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Nu eu, ziceam în conferinţa trecută -), ci realitatea 
vorbeşte pentru superioritatea Moralei creştine, nu 
eu, ci bărbaţii cei mai eminenţi ai omenirei, duşmanii
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cei mai aprigi ai Creştinismului, istoria popoarelor 
creştine, desvoltarea lor culturală, socială şi econo
mică îi atestă sublimitatea.

Dacă răspândirea Creştinismului, prin cei 12 pes
cari. apostoli ai Mântuitorului, este o adevărată minune 
apoi, regenerarea lumei. care erâ decăzută, stricată şi 
perdută moraliceşte, regenerare, venită prin puterea 
Moralei creştine, incă este o minune de oarece, istoria 
universală ne arată, că nu se poate concepe, nu se 
poate despărţi viaţa popoarelor creştine de Morala 
creştină şi nici Morala creştină de viaţa popoarelor 
creştine: în trecutul lor istorico-creştin ambele formează 
un singur tot, formează o unitate, e o înfrăţire pornită

■ Conferinţă, ţinută la „Cercul academic al Femeilor Române".
2) Vezi conferinţa „Importanţa Moralei C re ş t in e p u b l ic a tă  în 
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blia însemnată, pentrucă în ea se vede descris nu
mai chipul cum s’a creat lumea şi că ceea ce spune 
Biblia, în această privinţă, e constatat ca adevărat 
şi de ştiinţă? Este oare Biblia însemnată numai pen
trucă ea ne arată în scurt istoria întregului neam 
omenesc; este oare Biblia însemnată numai pentru 
că în ea se vede taina căderei omului în păcat şi 
cum dânsul a mers din rău în mai rău moralminte; 
este oare Biblia însemnată numai pentru că în ea 
găsim scrierile unor bărbaţi, cari, sub inspirarea Du
hului Sfânt, grăesc adevărul şi prevăd cu preciziune 
viitorul? Apoi, este oare Biblia însemnată pentrucă în 
o bună parte din ea se descrie istoria unui popor—  
istoria poporului Israelit, în o bună parte din ea se 
cuprinde religia acestui popor? Este oare ceva în
semnat, că acest popor, horopsit de propria sa greşală 
şi încăpăţânare, horopsit şi de toate popoarele, în timp 
de secole, totuşi trăeşte, stă neclintit, ca naţiune, în 
mijlocul tuturor naţionalităţilor şi totuşi mănâncă şi 
va mânca încă grăsimea pământului, mulţămită fana
tismului fanatic, cu care el ţine la religia lui, la Bi
blia Vechiului Testament? Da, Biblia este însemnată 
pentru Morala creştină şi din aceste puncte de vedere, 
căci ne arată de unde am plecat şi ce a făcut Dum
nezeu, ca omul să nu piară, ne arată, ce însemnează 
a ţinea la religie şi cum religia este scutul cel pu
ternic al naţionalităţei în toate timpurile.

Dar, Biblia, onorat auditor, mai cu seamă a Noului 
Testament este mai însemnată pentru Morala creştină 
din alt punct de vedere şi anume, din punctul de . 
vedere, că ea nu e altă ceva decât un izvor nesecat, 
decât un tezaur, o comoară nepreţuită de învăţături 
morale, sublime şi înălţătoare din cari Morala creştină 
îşi construeşte treptele, pe cari omul suindu-se, merge
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,1a perfecţiune, învăţături din cari Morala creştină îşi 
zideşte măreaţa şi neîntrecuta ei clădire.

Asemenea afirmaţiuni despre sublimitatea învăţă
turilor cuprinse în Biblie, sau în Sfânta Scriptură, 
nu pot să se întemeeze numai pe vorbe şi deci au 
nevoe să fie documentate şi ilustrate cu fapte, trebue 
să auzim aceste învăţături. Nu voiu încercă să vă 
aduc înainte nici o mie şi nici o sută dintre aceste 
Învăţături ci, voiu aduce numai câteva şi veţi vedeâ, 
că dreptatea e de partea mea.

Dar, cu cari dintre aceste învăţături să începem? 
Nimic nu e mai căutat în lumea aceasta ca ferici
rea; după nimic nu umblă omul mai mult, ca după 
fericire; toţi oamenii mari ai omenirei ş’au bătut, îşi 
bat şi vor continua a’şi bate capul spre a procură 
omenirei fericirea, fără să poată face aceasta; să ve
dem dar, cine este fericit după spusele Sfintei Scripturi?

Se ştie, că în vechime, ca şi acum, mulţi au cre
zut să găsiască fericirea în plăceri, în bunurile tre
cătoare ale acestei vieţi; după Sfânta Scriptură însă, 
nu aceasta e fericirea: «bogăţiile de ar curge, zice ea, 
nu vă lipiţi inima.» După Sfânta Scriptură este fe
ricit omul, care petrece în evlavie (Pild. XXVIII, 14), 
care ş’a ales pe Dumnezeu parte sie’şi (Ps. XXXII, 12), 
este fericit bărbatul, carele n’a umblat în sfatul ne
credincioşilor şi în calea păcătoşilor n’a stătut (Ps. I, 1). 
După Sfânta Scriptură este fericit omul, care ştie să 
rabde (Iacov V, 7— 11), care crede (Luc, I, 45), omul 
care e blând (Mat. V, 5), carele a aflat înţelepciunea 
(Pild. III, 12), care o ascultă şi nu se îndepărtează 
dela dânsa (Pild. VIII, 33). După Sfânta Scriptură 
sânt fericiţi oamenii, cari însetoşază după dreptate, 
cari sânt curaţi cu inima, cari sânt milostivi, cari fac 
pace, cari suiăr pentru dreptate (Mat. V, 2— 10), sânt
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fericiţi acei oameni, cari sânt drepţi, cinstiţi şi lu
crează după adevăr (Ps. XXIII, 4— 5). Şi în adevăr, 
onorat auditor, numai acel, care nici o dată în viaţă 
n’a ştiut să rabde; numai acel, care nici o dată n’a 
scos suflet de om dela peire prin acte de binelacere; 
numai acel, care nu ştie ce este dreptatea şi n’a fă
cut nici odată dreptate cuiva; numai cel, care n’a 
avut nici o dată ocaziunea să introducă frăţia şi li
niştea în familie, sau între indivizi prin facerea de 
pace; în fine, numai acei, cari nici o dată în viaţa 
lor n’au tăcut bine, nici o dată n’au lucrat drept, 
nici o dată nu s’au purtat cinstit, numai unii ca a- 
ceştia vor putea să zică, că nu constă fericirea ade
vărată în ceea ce spune Scriptura; toţi ceilalţi, toţi 
câţi au făcut macar o singură dată în viaţă o faptă 
bună vor găsi, că fericirea constă, după cum zice 
Scriptura, în înţelepciune, în practicarea binelui şi a 
virtuţei.

Poate voiţi să auziţi cum ne învaţă Scriptura să 
ne purtăm cu aproapele nostru? «Să iubeşti, zicea 
ea pe aproapele tău, ca pe tine însuţi» (Mat. XXII, 
39); «toate câte voiţi să vă facă vouă oamenii, fa
ceţi şi voi lor asemenea, că acesta este legea şi 
proorocii» (Mat. VII, 12); «ertaţi orice aveţi asupra 
cuiva, ca şi Tatăl vostru cel din ceruri să ierte vouă. 
greşalele voastre» (Mar. XI, 25); «purtaţi sarcina 
unul altuia» (Gal. VI, 2); «datori sântem noi ceşti tari, 
să purtăm slăbiciunile celor neputincioşi» (Rom. XV, 
1); «sfătuiţi pe cei fără de rânduială, mângâiaţi pe 
cei puţini la suflet, sprijiniţi pe cei neputincioşi, fiţi 
îndelung răbdători spre toţi» (1 Tesal. V, 14). Dar 
Scriptura nu se mărgineşte numai la asemenea pre
cepte sublime, din cari a izvorât mult cântata ega
litate şi fraternitate, din care a eşit umanitarismul,
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cu care se laudă toţi pretinşii inventatori de noi în
drumări şi principii morale, Scriptura merge mai de
parte, ea recomandă unele precepte, cari n’au fost 
cunoscute lumei vechi şi care, chiar nouă, ni se par 
ceva inadmisibil: «iubiţi pe vrăşmaşii voştri, bine
cuvântaţi pe cei ce vă blesteamă pre voi, faceţi bine 
celor ce vă urăsc, şi vă rugaţi pentru cei ce vă su
pără şi vă gonesc»; «că de iubiţi pre cei ce vă iu
besc pre voi ce plată veţi avea;... şi de veţi îmbră
ţişa cu dragoste numai pe prietenii voştri, ce mai 
mult faceţi; au nu şi vameşii fac aşa»? (Mat. V, 
44, 46, 47). «Binecuvântaţi pre cei ce vă gonesc 
pre voi, binecuvântaţi şi nu osândiţi; bucuraţi-vă cu 
cei ce se bucură şi plângeţi cu cei ce plâng... de 
flămânzeşte vrăjmaşul tău dă-i lui pâne, de însetează 
adapă-1 pre el... nu te birui de râu, ci birueşte cu 
binele pre rău» (Rom. XII, 14— 15, 20— 21). A- 
cestea nu mai sânt graiuri omeneşti, aici vorbeşte 
Dumnezeu, numai El, Care «răsare soarele său şi 
peste cei răi şi peste cei drepţi şi plouă peste cei 
drepţi şi peste cei nedrepţi» (Mat. V, 45) poate să 
dea omului asemenea învătâturi neauzite de mintea

J

omenească. Dragostea dar, după Scriptură este a- 
ceia care trebue să călăuzească paşii şi activitatea 
noastră către aproapele, fie el prieten, fie duşman. 
Şi credeţi oare, că dacă avem dragostea ca normă, 
în relaţiunile noastre cu aproapele, e lucru puţin? 
Dar, ce este mai scump, mai trainic, mai durabil, 
mai curat, mai dezinteresat ca dragostea? «De aşi 
grăi în limbi omeneşti şi îngereşti, zice Scriptura, 
iar dragoste n’am, făcutu-m’am aramă sunătoare şi 
cimbal răsunător. Şi de aşi avea proorocie şi de 
aşi şti toate tainele şi toată ştiinţa şi de aşi avea 
toată credinţa, cât să mut şi munţii, iar dragoste
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n’am, nimic nu sânt. Şi de aşi dâ toată avuţia mea 
şi de aşi dâ trupul meu să-l arzâ şi dragoste n’am, 
nici un folos nu’mi este. Dragostea îndelung rabdă, 
se milostiveşte; dragostea nu pizmueşte, dragostea 
nu se semeţeşte, nu se trufeşte; nu se poartă cu 
necuviinţă, nu caută ale sale, nu se întărâtă, nu gân
deşte râul; nu se bucură de nedreptate, ci se bu
cură de adevăr: toate le sufere, toate le crede, toate 
le nădăjdueşte, toate le rabdă, dragostea nici o dată 
nu cade» (i Cor. XIII, i — 8).

In adevăr, onorat auditor, nu cred să existe în om 
o altă forţă morală mai puternică de cât dragostea: 
ea, dragostea, face pe soţie să stea ca o stâncă 
lângă soţul bolnav, să nu simţiască oboseală, să uite 
că este om; dragostea face pe mamă să se jertfeas
că, să se martirizeze, să uite toate în lume pentru 
copilaşul ei; dragostea pentru viaţă face pe om să 
îndure boalele cele mai crude, nevoile cele mai grele; 
în dragoste îşi are sursa devotamentul acelor, cari, 
pentru interesele ştiinţei, îşi pun viaţa în primejdie; 
în dragoste îşi au sursa toate actele eroice, înaintea 
cărora noi rămânem muţi; dragostea ne este şi nouă 
recomandată de Scriptură în relaţiunile noastre că
tre aproapele şi cu drept cuvânt, că tot Scriptura 
zice: «să iubim unul pe altul, că dragostea dela 
Dumnezeu este; şi tot cel ce iubeşte din Dumnezeu 
este născut şi cunoaşte pe Dumnezeu; cel ce nu iu
beşte nu cunoaşte pe Dumnezeu, că Dumnezeu dra
goste este» (I loan IV, 7— 8).

Dar, onorat auditor, nu voiu căută să înmulţesc 
exemplele de felul acesta, arătând sublimele învăţături 
ale Scripturei despre abnegaţie, lăcomie, mândrie, 
ură, zavistie, omucidere, vanitate, smerenie şi în fine 
dspre ori-ce acţiune a omului, căci împrejurările nu
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permit, îmi rezerv însă dreptul de a vorbi despre 
multe din ele în alte conferinţi.

Insă având în vedere, că vorbim la Academia fe
meilor române şi lucrăm în numele societăţei feme
ilor române, cred, că n’ar fi cuviincios a nu pome
ni câteva cuvinte asupra modului cum învaţă Scrip
tura despre femee şi în special despre femeia bună, 
gospodină şi virtuoasă.

Cine ş’a găsit femeie virtuoasă, întreabă Scrip
tura? Preţul ei e mai pre sus ca al mărgăritarului. 
Inima bărbatului are încredere în ea şi el nu va 
rămânea fără folos. Ea îi răsplăteşte cu bine, iar nu 
cu rău, în toate zilele vieţei sale; agoniseşte lână şi 
in şi lucrează bucuros cu mâinile ei; ea este ca o 
corabie, care aduce pânea din îndepărtare. Ea se 
scoală când încă e noapte şi împârţeşte hrană în 
casa ei şi dâ de lucru slugilor; ea îşi încinge mijlo
cul cu putere şi îşi întăreşte muşchii la lucru. Ea 
simţeşte, că lucrul ei este bun şi lumânarea nu i se 
stinge încă nici noaptea; întinde mânile ei la furcă 
şi degetele ei apucă fusul; mânile sale le-a întins 
săracului şi pâne a dat celui lipsit; nu poartă grijă 
de cele din casă bărbatul ei, când se zăboveşte, căci 
toată familia ei este îmbrăcată în câte două haine.

ψ

Ea îşi face covoare; visonul şi purpura sânt îmbră
cămintea ei. Bărbatul ei e cunoscut, în porţi, când 
stă cu cei bătrâni ai pământului. Ea face acopere- 
minte şi le vinde... Tăria şi frumuseţea sânt hainele 
ei şi bucuroasă priveşte în viitor. îşi deşchide gura 
cu înţelepciune şi învăţătura blândă e pe limba ei. 
Ea priveghiază gospodăria casei şi nu mănâncă pâ
nea lenevirei. Să scoală copii şi o fericesc pre ea, 
se scoală bărbatul şi o laudă pre ea; graţia este a- 
măgitoare şi frumuseţa trecătoare, iar femeia care se
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teme de Domnul e vrednică de laudă» (Pild. Sol. 
XXXI, io  et. seq.). Nu e aşa, onorat auditor, că e 
un tablou minunat al femeei gospodine; nu e aşa, 
că în femeia descrisă de Scriptură pare, că vedem 
pe domniţele, pe cocoanele noastre de odinioară? 
Tot în Scriptură se învaţă ca femeile «să fie întru 
întreagă înţelepciune, curate, grijnice de casele lor» 
(Tit II, 5), cu podoabă de cinste, cu sfială şi cu în
treagă înţelepciune să se împodobească pe sine, nu 
cu împletiturile părului, sau cu aur, sau cu mărgări
tar, sau cu haine scumpe, ci cu fapte bune» (I Ţinu 
II 9— 10).

Din cele zise, până acum, cred, că aţi văzut, cât 
de importante sânt învăţăturile Sfintei Scripturi pen
tru Morala creştină; şi când zic pentru Morala creştină, 
zic pentru viaţa creştină, cât de importante sânt şi 
celelalte învăţături despre cari n’am vorbit şi despre 
a căror însemnătate puteţi deduce din analizarea şi 
cunoaşterea învăţăturilor expuse numai relativ de 
câte-va puncte.

Dar, onorat auditor, Si. Scriptură nu este impor
tantă numai pentru perceptele morale, pe cari le co
prinde şi cari servesc ca petre fundamentale, întru 
clădirea edificiului Moralei Creştine; ea nu este im
portantă numai pentru faptul, că conţine cele mai 
sublime, cele mai umanitare şi mai potrivite regule 
de purtare, pentru om, în ori-ce mediu social şi politic: 
nu, Sf. Scriptură mai este însemnată pentru ceva şi 
acest ceva are o importanţă capitală.

Nenorocirile, durerea, moartea sânt, le simţim şi 
nu este om, care să nu guste din amărăciunea, din 
otrava cu care ele ne adapă sufletul. Se luptă omul 
cu ele de mii de ani, dar lupta e puţin rodnică, iar 
nenorocirile, durerea şi moartea stau şi ne sfidează
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fără îndurare; a făcut şi face multe bietul om pentru 
asanarea terenurilor, pentru îmbunătăţirea condiţiu- 
nilor de traiu, pentru combaterea boalelor şi a altor 
nenorociri, dar pare, că n’a făcut nimic, lupta e puţin 
spornică căci, după cum hidrei antice, dacă îi tăiai 
capul ieşau la loc o sută de capete, tot astfel păţeşte 
şi omul; găseşte un leac la o rană şi imediat vede, 
că se deşchid o sută de răni; a făcut şi face multe 
descoperiri, dar mintea pururea a fost şi va fi nepu
tincioasă în faţa durerei şi a morţei. In adevăr, pen
tru ca să ne facem o idee despre durerea omului 
credeţi, că e nevoe să facem suma durerei din ome-

J  1

nirea întreagă, de când există şi până acum; credeţi, 
că e nevoe să vedem cât sufere omenirea în o sută, 
în zece ani, într’un an, într’o lună sau într’o oră? 
Nu e nevoe! Transportaţi-vă, cu mintea, în lume şi 
veţi vedea, că în acest moment pe mulţi îi acopere 
apa adecă, marea, râurile, bălţile şi puţurile, pe mulţi 
îi ucid tâlharii; pe unii îi arde focul, iar alţii se fac 
mâncare fiiarelor, paserilor, jigăniilor şi la toată firea 
ce’or din mare, pe unii îi strânge gerul în munţi, în 
cale şi in loc pustiu, alţii se sfârşesc de întristare 
sau de bucurie; unii mor răpiţi de cai, alţii acoperiţi 
de zăpadă, de ploae prea multă, de maluri şi ziduri 
dărâmate; unii mor de băuturi otrăvitoare, alţii din 
cauză de lovitură dată cu fer, cu lemn sau cu piatră; 
unii mor din cauza chiotului tare, a alergărei grab
nice, alţii din cauza loviturilor date cu palma, cu 
pumnul sau cu piciorul; unii mor de foame şi de sete, 
alţii din cauza muşcărilor înveninate şi de înghiţirea 
şerpilor1)! Transportaţi-vă, cu mintea, în lume şi spu- 
neţi-mi, câţi oameni plâng acum în acest moment,

x) Vezi în Liturgie rugăciunea dela Proscomidie.
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după cei scumpi inimei lor: spuneţi-mi câte soţii nu’şi 
smulg acum în acest moment, nu’şi smulg părul din 
cap, lângă corpul cald încă al soţului iubit, de moarte 
răpit? Spuneţi-mi câte văduve nu plâng acum, în a- 
cest moment, după unicul fiu, după unicul ajutor, 
perdut de moarte răpit; câţi nu plâng după tată sau 
mamă, după frate sau soră; sau spuneţi-mi câtor 
mame, acum, în momentul de faţă, nu li se sfâşie 
inima de durere după copilaşul neînsufleţit întins 
pe masă?

A, vă întreb să’mi spuneţi asemenea lucruri lu- 
ându-le din lumea largă: ce ironie! Dar, cari dintre 
noi n’a gustat; măcar din una dintre cupele pline 
cu durerile pomenite mai sus?

Si acum, voi filozofi ai anticitătii, tu blândule> 1 ) 1 
Socrat, tu idealistule Platon, tu Aristotel, cunoscător 
al naturei, voi floarea lumei vechi şi a cugetărei o- 
meneşti, veniţi şi vindecaţi rănile sufletului omenesc; 
voi filozofi ai evulului mediu, voi filozofi ai evului 
modern, tu Kant, Fichte, voi moralişti contimporani 
veniţi şi vindecaţi rănile sufletului omenesc! Voi, 
cări suferiţi nu vă speriaţi, mângăerea e cu voi: fa
ceţi filozofie, puneţi să vi se fâcă calcule matematice 
şi astronomice, să vi se facă experienţe fizice, com- 
binaţiuni chimice; voi, cari suferiţi puneţi pe mora
liştii veacului să vă cetească preceptele lor morale 
şi veţi aveâ uşurare, veţi scăpă de durere! Nu e 
aşa, ca a căută să mângăem pe om, în felul acesta, 
este a pune durere peste durere, însemnează a râde 
de durerea lui, ceia ce constitue o durere şi mai 
mare?

Acestea însemnează, că nu e destul să fii filozof, 
să ai idei înalte, că nu e destul să emiţi principii 
morale, pentru ca ele să devină obligatoare şi în du
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reri mângâitoare, că nu e destul să pui sarcini grele 
pe alţii fără ca însu’ţi să le atingi raacar cu dege
tul, nu e destul să zici fără să faci: nu poţi mângâia 
şi susţinea temeinic pe altul la durere, dacă acel altul 
ştie, că tu n’ai idee, n’ai trecut prin durerea lui. Za
darnic au' voit religiunile vechi să râdice pe om până 
la Dumnezeu, căci, ori că Dumnezeu erâ conceput 
ca ceva, care n’are nici o legătură cu omenirea, ori 
că Dumnezeu numai porunciâ, ca omul să se râdice 
fără să’i arate El însuşi, cum poate să se râdice, ori 
că Dumnezeu erâ conceput, ca om, cu patimi, cu ură, 
cu mândrie şi chiar cu intrigi amoroase şi aventuri 
scandaloase: nu cu idei, nu cu maxime morale ne
întrupate în realitate se ocărmueşte lumea.

Din acest punct de vedere Sfânta Scriptură pre
zintă un interes enorm pentru Morala creştină: în ea 
găsim nu numai precepte de morală, ci găsim şi viaţa 
Acelui, Care a dat aceste precepte, găsim că tot ceea 
ce ne recomandă Morala, ca bun, ca înalt, ca sublim, 
a fost întrupat în viaţa pământească a lui Iisus 
Christos, aşa că, regulele Moralei creştine sânt viaţa 
Mântuitorului Christos, iar viaţa Mântuitorului alcâ- 
tueşte sistema de morală creştină: a despărţi pe Unul 
de alta, sau vice-versa, este imposibil: persoana Lui 
aşa de bine se oglindeşte în învăţătura Sa, că a do
vedi aceasta ar însemnă a dovedi, că soarele strălu
ceşte. Este importantă pentru morală Sf. Scriptură, 
căci din ea vedem, că Dumnezeu s’a pogorât până 
la om, ca să râdice pe om la Dumnezeu; s’a pogorât 
din cer pentru ca să râdice pe om la cer; s’a făcut 
Fiu omenesc pentru ca să ne facă pe noi fii ai lui 
Dumnezeu; vedem că Iisus Christos nu ne zice nu
mai să ne ridicăm până la Dumnezeu, până la cer, 
dar cu exemplul propriei sale vieţi ne arată calea şi
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modul cum se poate ajunge până acolo, aşa că cel 
care vrea să ştie cum să se poarte, cum să fie vir
tuos, n’are decât să urmeze în viaţă pe Christos. 
A  învăţa pe cineva cu exemplul, însemnează a’i da 
învăţătura cea mai bună şi în acelaşi timp mai sigură 
de a fi pusă în practică. Altă ceva este a merge pe 
un drum bătut de alţii şi altă ceva a’ţi croi singur 
drumul; altă ceva este ca Dumnezeu să poruncească 
şi altă ceva este, ca El se ne conducă, să trăiască în
tre oameni pentru ca să instruiască pe oameni.

Ziceam, onorat auditor, că Sf. Scriptură este im
portantă pentru morala creştină tocmai pentru fap
tul, că în ea se descrie viata mântuitorului Christos:
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o viaţă relativ scurtă, luată ca durată de timp, ex
traordinar de bogată însă în fapte şi evenimente. 
De unde urmează, că nu e trebuinţă, ca să trăiască 
cine-va un secol spre a se perfecţionâ şi a săvârşi 
fapte măreţe şi extraordinare, spre a fi cineva vir
tuos. Şi este importantă viaţa Mântuitorului, fiind
că El să poartă după cum învaţă, aşa că tot ce 
a predicat cu gura a îndeplinit cu fapta. Din această 
cauză viata nici unui filozof, nici unui alt întemee-> 7 
tor de religiune nu este mai atrăgătoare şi mai in
structivă ca viata Mântuitorului: viata Lui este iz-
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vor din care, cu adevărat, curge apă vie. Această 
viaţă este expusă în Sf. Scriptură scurt şi cu o sim
plitate adevărat divină: penele cele mai abile în a 
dâ culori şi viaţă întâmplărilor, rămân fără efect 
înaintea condeiului pescarilor galileeni, cari spun a- 
devărul cu sinceritatea celui, care iubeşte, trăeşte 
şi moare cu adevărul.

Viaţa publică a Mântuitorului începe la vârsta de 
30 de ani şi se desfăşoară într’un mediu social fa
natic prin însăşi firea fanatică a poporului israelit.
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Poporul acesta erâ împărţit în două pături sociale: 
ceea a poporului de jos şi ceea a conducătorilor: căr
turari şi farisei. Poporul de jos, condus, ca în tot- 
deuna, mai mult de conştiinţă şi de autorităţi, nu pu- 
teâ respiră şi cugetă de cât cum se dictă de cărtu
rari şi farisei. Aceştia, de şi propoveduitori ai mo
ralei cu graiul, speculează virtutea, vând adevărul, 
se îmbracă în haina faţarnică a piozităţei, pentru ca 
să înşale lumea, să o atragă la sine, să domnească 
peste mulţime, peste mintea şi averea ei, în numele 
legei şi a moralei ale cărei principii erau explicate 
şi tâlcuite falş şi pătimaş. In acest mediu, unde 
toată elita poză în oameni sfinţi, dar care în reali
tate nu erâ de cât o ceată de lupi răpitori, ceată 
ale cărei arme erau cinstea, însă o cinste îmbrăcată 
în haina vicleniei, a ipocriziei şi a perversităţei dia
bolice, îşi desfăşoară Mântuitorul activitatea Sa. Stră
bate Mântuitorul acest mediu social şi în lung şi în 
lat: pretuntindinea împarte cu îmbelşugare bineface
rile sale, pretuntindenea dă învăţături, pretuntinde- 
nea mângâe, înalţă, încurajează; dă răspuns şi cărtu
rarului şi necărturarului; primeşte cu aceiaşi bunătate 
şi blândeţe şi pe bătrâni şi pe tineri şi pe copii şi 
pe cei de sus şi pe cei de jos şi pe păcătos şi pe 
drept. Ori-ce pas al Mântuitorului e o nouă sursă de 
bunătate, de blândeţe, de binefacere, de înţelepciu
ne. Toate actele lui sânt însoţite de semne şi minuni. 
Ajunge a fi cunoscut tuturor, chiar copii ştiu, că El 
este drept, că El este bun, că El e binefăcătorul, mi- 
luitorul şi apărătorul celor nedreptăţiţi şi asupriţi şi 
de aceia şi ei îi strigă: «Osana fiul lui David, bine 
este cuvântat cel ce vine întru numele Domnului»! 
Nimic, nici o faptă incorectă nu i se poate impută, 
nimeni nu-1 poate acuză de păcat, din contră luptă
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cari aveţi inima sfâşiată de durere, cari suferiţi, gus
taţi din cupa suferinţei, căci şi Mântuitorul nostru a 
gustat din ea! A  suferi cu Christos e dulce, e bine, 
e uşor, e a fi erou, a fi mare cu spiritul: suferinţa 
lui Christos a servit de exemplu martirilor creştini, 
cari au înspăimântat lumea cu răbdarea lor, cu în
fruntarea durerei şi a suferinţei. Amar de acel, care 
n’are pe Christos ca tovarăş în viaţă, în nevoi, la 
bucurie ca şi la durere: nu este cinste şi slavă mai 
mare pentru om decât de a fi cu Christos!

Toti acei, cari voiţi să faceţi binele, să iubiţi vir-
y  ’  y  f  7 y

tutea, să cunoaşteţi sublimul, consultaţi Scriptura, 
urmăriţi în ea viata lui Christos şi veti afiâ alinare

y  y  T y

sufletelor voastre şi veţi găsi calea vieţei cu adevărat 
morală; în Iisus «noi avem un chip de viaţă pe de
plin desăvârşit, în toate situaţiunile posibile, în toată 
schimbarea interioară şi exterioară a vieţei. In fiecare 
trăsătură, în fiecare nuanţă cât de fină, această figură 
pe nevrute produce în noi mirare şi ne face să ne 
închinăm înaintea ei» (Apol.Lutard. p. 183).

Scopul conferinţei mele din astă seară a fost, onorat 
auditor, se vă arăt, că Biblia despre cari mulţi se 
pronunţă cu o uşurinţă de condemnat zicând: «Pare 
câ spune din Biblie», «acestea sânt din Biblie» şi 
alte expresiuni puţin respectuoase la adresa Scrip- 
turei nu sânt justificate şi că dacă Scriptura se bu
cură de puţin credit la noi, aceasta nu se datoreşte 
decât faptului, că noi nu ştim, nu cunoaştem ce cu
prinde Scriptura, mai ales a Noului Testament. In 
realitate aţi văzut, că Scriptura este cartea cea mai 
răspândită, că ea are o importanţă mare pentru mo
rala şi viaţa creştină prin faptul, câ într’ânsa găsim, 
pe de o parte, principiile minunate ale Moralei, creş
tine, iar pe de alta viaţa Mântuitorului vecinic vie,,
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vecinic instructivă, vecinic tip de purtare pentru un 
creştin şi în fine, tot în ea găsim, tot ce ne trebue 
pentru întărirea credinţei, a speranţei şi pentru prac
ticarea dragostei cătră Dumnezeu, către aproapele şi 
câtră noi înşine.

Dacă am reuşit să Vă inspir acest interes şi mai 
cu seamă dragoste către Sf. Scriptură, ca izvor al 
Moralei şi deci al vieţei creştine, mă voiu crede feri
cit; dacă vorbele şi simţimintele mele nu v ’au influ
enţat, atunci cel puţin să nu uitaţi ceea ce a scris 
lord Byron, vestitul poet englez, pe Biblia sa: «In 
această măreaţă carte, (adică în Biblie) zice el, se 
află taina tainelor. Sânt fericiţi acei muritori, cărora
li s’a dat dela Dumnezeu Harul de a ceti, de a în
ţelege, de a venerâ, de a se rugă cu graiurile acestei 
cărţi. Sânt fericiţi acei, cari să silesc să deschidă uşa 
şi tind cătră cărare. Dar, mai bine nu s’ar fi născut 
acei, cari o citesc pentru ca să se îndoiască şi să 
dispreţuiască» (Ţwetn. duhovn. c. I, p. 15).

Icon. Const. Nazarie.
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In sfârşit, toate sectele ereticilor, ale arienilor şi mar- 
cioniţilor aproape, au recunoscut autoritatea Dumnezeească 
a acestei epistole şi chiar arienii n’au respins’o la începu
tul ereziei lor.

Departe d’a se află ceva în această epistolă, care ar pu
tea dă crezământ, că autorul ei n’a meritat darul Dum- 
nezeesc al inspiraţiunei sfântului Duh, cu totul contrar în 
morală ca şi în dogmă, într’însa respiră un aer de nobleţă, 
de mărire şi sfioţenie, care probează o origină Dumneze
ească. Origen, după ce a zis, că după părerea sa, sfântul 
Pavel n’a compus’o el însuşi în forma sa actuală, adaogă: 
Cugetările acestei epistole sunt intr’adevăr minunate şi nu 
cedează în nimic scrierile apostolice priimite în general şi 
toţi cei ce cetesc scrierile apostolilor recunosc, că ceia ce 
zic ei este prea adevărat. Dar ^este de însemnat abuzul, 
făcut de oare-cari eretici, cu câte-va locuri din această e- 
pistolă, nu constitue nici de cura o probă, că aceste lo
curi conţin greşeli învederate. Aceşti sectatori au schimbat 
cuvintele Apostolului dela adevăratul lor înţeles, spre a le dâ 
altul rău, care să fie conform greşitei lor învăţături, dar textul 
bine înţeleles şi cuviincios explicat, nu coprinde o singură 
cugetare nedemnă de inspiraţiunea Dumnezeească. Iu acest 
chip judecăm asupra acestei trase a lui Michaelis: «Este 
cu putinţă, că în notele ce am de scop a publică cu tra- 
diţiunea mea şi a Noului Teslament, cedez punctele ce am 
apărat altă dată şi recunosc, că autorul câte o dată este 
neexact. Căci cine-va poate fi mai bine în drept a recu
noaşte, că în acest caz aceasta va fi învăţatul critic, care 
se va arătă neexact şi nici de cum autorul epistolei că
tre Ebrei.

** *
In ceea ce priveşte stilul şi frumuseţile literare a le a- 

cestei epistole către Ebrei, părerea generală este, că ele 
sunt de un grecizm destul de curat şi că ebraizmele sunt
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mai puţin numeroase, de cât in celelalte scrieri ale sfân
tului Pavel. Climent din Alexandria vede într’însa aceleaşi 
caractere acelaşi gust şi spre a întrebuinţa propria sa ex 
presiune: τον αδόν χρώτα, (aceiaşi culoare), ca şi în scri
erile sfântului Luca. Groţiu găseşte într’însa mai multe fe
luri de a vorbi, cari sunt asemenea proprii acestui evan
gelist, dar el mărturiseşte în acelaşi timp, că această epis
tolă este de un stil mult mai înalt, de cât Evangelia sa şi 
faptele Apostolilor. Erasm recunoaşte asemenea, că stilul 
epistolei către Ebrei este acelaşi sau aproape acelaşi, cu al 
Faptelor Apostolilor. Spahaim pretinde din contră, că este 
o mare diferenţă şi că acela al sfântului Luca este de un 
grecizm mai curat, de cât al epistoliei către Ebrei. In sfâr
şit Iacov susţine asemenea, că se află o mare deosebire în
tre stilul Sf. Luca şi acela al autorului epistolei către E- 
brei. Dar aceasta nu împiedică pe vechii interpreţi, ca şi 
pe cei moderni, să facă cele mai mari laude autorului a- 
cestei frumoase compoziţiuni. Lardner în particular zice, 
că această epistolă către Ebrei este sublimă şi elegantă de 
la început până la sfârşit. Cu toate acestea putem zice, 
că superioritatea acestei epistole asupra celorlalte ale sfân
tului Pavel poate cu drept cuvânt fi pusă în chestiune şi 
că poate cineva n’a observat în destul, că locurile cele 
mai sublime 'ale epistolei către Ebrei, sunt citaţiuni din 
Vechiul Testament.

Gât despre frumuseţea literară, nu este o sigură pagină 
a le acestei frumoase compoziţii, care să nu ne dea unul 
sau mai multe semne de admiraţiune. Şi mai întâiu cap.
I, plin de alt-fel de o nobleţă şi de o înălţare, care tran-
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sportâ pe cititor, ne prezintă un început minunat. Acesta 
este Dumnezeu, care după ce a vorbit altă dată părinţilor 
noştri prin gura profeţilor săi, vine a se face auzit nouă 
prin Fiiul său. Aci Apostolul dela scriitorii Vechiului Tes
tament, ne arată trăsurile cele mai frumoase, ne prezintă
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pe acest Fiiu, ca Stăpânul tuturor lucrurilor, ca pe acela 
care a creat toate veacurile, ca splendoarea mărirei sale, 
întipărirea Dumnezeeştei sale substanţe, ca pe acela care 
susţine totul prin puterea cuvântului său şi care, după ce 
a curăţit păcatele noastre, şeade mai pre sus de ceruri la 
dreapta lui Dumnezeu. Cu câtă elocinţă încă el ne spune, 
că acest Dumnezeesc Fiiu este mai pre sus de îngeri. 
Când el vorbeşte de spiritelele cereşti, nu le consideră de 
cât ca pe nişte slujitori şi trimişi, cari pleacă cu repezi
ciunea vânturilor şi lucrarea focului, spre a împlini po
runcile sale dar când vine la Fiiul său are cu totul o altă 
cuvântare»: Acesta, este un Dumnezeu al cărui tron 
statornic rămâne în veac si că Tatăl său ceresc 
îl a consSnţit rege nem uritor , răspândind asupra  
lu i o ungere m ai preţioasă, de căt aceia ce servea 
a unge pe preoţi, profeţi, pre regi».

In cap. II, vers. 2— 5 cetim o deosebire aşa de frumoasă, 
care face o vie impresie prin dreptatea sa între legea lui 
Moisi, care, deşi dată numai prin însărcinarea îngerilor, a 
rămas aşa de statornică în promisiunile sale şi înfricoşările 
sale şi legea lui Iisus Christos, promulgată prin gura sa 
proprie, confirmată prin mărturia apostolilor săi, demons
trată prin minuni şi venirea Sfântului Duh şi a cărei căl
care trebue să aducă pedepsele cele mai înfricoşate.

De însemnat este in cap IV, vers. 12 descrierea Cuvân
tului lui Dumnezeu. Acest Cuvânt plin de vieaţă şi de pu- 
tere, mai pătrunzător ca o sabie cu două ascuţişuri, el 
intră in cele din u^mă taine a le sufletului şi străbate in 
încheeturi şi în măduvă; el pune în ordine cugetările şi 
mişcările inimei; nici o creatură nu’i este ascunsă; totul 
este gol şi descoperit înaintea ochilor săi.

In cap. V vers. 5 chemarea lui Iisus Christos la sacer- 
doţiu este arătată cu o măreţie de idei şi expresiuni, ce 
nu pot fi admirate în destul. Acela, ce i-a zis lui: «Tu
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eşti Fiul meu», ’i zice asemenea: «Tu eşti preot în veac 
după orânduiala lui Melchisedec». Ministerul sfânt al acestui 
Dumnezeu pontifice este descris asemenea sub deosebite 
culori, economisit în chipul d’a formă tabloul cel mai ad
mirat. Şi aci încă panegiristul lui Iisus Christos împrumută 
mai multe trasuri ale profetului regal, dar trebue să admi
tem, că întrebuinţându-Ie el le dă o nouă strălucire, o nouă 
frumuseţe. Pentru noi, ceea ce ne impresionează mai mult 
In această pictură, ca şi în toate cele ce ne oferă epistola 
către Ebrei, este talentul cu care Apostolul ştie să pue la 
distanţa ochilor poporului, căruia el le prezintă subiectele 
aşa de mari, nobile şi aşa de sublime, ce lui i se întâmplă 
a le trată continuu.

Apostasia este descrisă în cap. VI în chip destul de pro
priu, spre a face să reiasă înegrirea acestei crime şi extrema 

• greutate d’a primi ertare, este exprimată cu o putere şi
I

energie cu totul demnă a subiectului. Astfel Iudeii apostaţi 
au fost luminaţi prin lumina adevăratei credinţe în sfântul 
botez; ei au gustat darul ceresc în cuminecătură; ei au 
primit Duhul Sfânt prin punerea manilor; ei s’au hrănit de 
toată dulceaţa sfintei învăţături; ei au încercat toată puterea 
speranţei secolului viitor şi cu toate acestea ei au răstignit 
din nou pe Iisus Christos; ei ’l-au umplut de ocară. Ce 
crimă îngrozitoare! Şi unde este mijlocul de a o ispăşi? 
Sufletul lor, deşi cu totul muiat de roua cerului, ca un pă
mânt favorizat, cu toate acestea n’a produs de cât piedici 
şi spini; astfel este el ameninţat de o apropiată şi veşnică 
nenorocire.

%
Ce este mai impunător, de cât chipul pe care sfinţitul 

autor Ί introduce în scenă pe Melchisedec, regele dreptăţei 
şi al păcei, fără geneologie, fără început nici sfârşit; sim
bolul preotului veşnic, binecuvântând pe Abraam, primind 
dela dânsul dijmă şi arătându-se preotul lui Abraam şi al 
urmaşilor săi, al lui Aaron şi al tuturor preoţilor al tribului
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levitic Dar ce idee de mărire nu dă el despre Iisus Chri
stos, preot suveran, sfânt, nevinovat, fără pată, deosebit 
de păcătoşi, mai Înălţat şi decât cerurile.

In cap. IX, vers. 11— 14, el ne prezintă Încă, darîntr’un 
nou tablou şi sub culori cu totul deosebite pe Iisus Chri
stos, pontificele bunurilor viitoare, ne mai străbătând intr’un 
tabernacol pământesc, ce’l udă de un sânge străin, dar in
trând într’un sanctuar ceresc, unde el varsă propriul său 
;-ânge, care trebue nu numai a curăţi corpul, ca în legea 
veche sângele ţapilor şi al taurilor, dar a spălă sufletul de 
toate necurătiile, spre a’l face vrednic a aduce Domnului 
un cult desăvârşit.

El revine la cap. X, vers. 26— 31 asupra crimei de a- 
postasie. Această nouă pictură covârşeşte pe cea din cap. VI. 
In cea dintăiu el ne-a făcut să vedem pe Iisus Christos, 
pus din nou pe cruce de Iudei apostaţi şi dat la batjocoră 
şi In aceasta el ni’l arată aruncat la picioare, ca un verme 
despreţuit, pe care Ί striveşte cu groază; şi el ne pune 
înaintea ochilor spiritul harului predat ocărilor şi faptelor 
celor mai sângeroase şi sângele său mănjit şi profanat; a- 
cest sânge chiar prin care apostaţii au fost sfinţiţi. Dar 
acest subiect nu prezintă decât cea dintăiu parte a tablou
lui; descrierea pedepselor rezervate apostasiei formează pe 
cea de a doua. Aşa dar, nu se poate închipui nimic mai 
îngrozitor, decât această a doua pictură. Se pare într’adevăr, 
că cineva asistă Ia această judecată spăimântătoare, cu 
care Apostolul înfricoşează pe acei Iudei necredincioşi, cari 
•după ce s ’au înrolat sub stindardul lui Christos, au avut 
cutezanţa a’l părăsi; ori-cine crede, că vede flăcările jalnice 
a le acestui foc răzbunător, care trebue a nimici ca multe 
victime pe aceşti răutăcioşi dezertori dela cauza sfântă a 
lui Dumnezeu. Dar, spre a dâ cea din urmă lovitură inimei 
acestor trădători, el le reaminteşte, ca servind la condamna
rea lor, un oracol pe care ei Ί citiâ în toate zilele chiar
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în legea lui Moisi: «Căci, strigă el, noi ştim  cine a 
zis: A mea este răzbunarea si o voiu întrebuintă, si
care a zis încă: «Domnul va judeca pe poporul său»1).

a) Deut. 32; 35.
După aceia, fără a numi pe această fiinţă îngrozitoare, care 
trebue să întrebuinţeze în contra lor răzbunările sale, tăcere 
iconomisită în chipul cel mai fericit, el termină prin aceste

%

cuvinte, adevărată lovitură de fulger pentru aceşti nevred
nici apostaţi: «Este îngrozitor a cădea în mânile D um
nezeului celui viu·,» ca cum le-ar fi zis: La ce pedepse 
nu trebue să vă aşteptaţi, părăsind şi supărând astfel pe 
un Dumnezeu îngrozitor şi răzbunător, care neîncetând nici
o dată de a vieţui, nu va încetă nici o dată de a pedepsi.

In cap. XII conţine descrierea cea mai strălucită a efec
telor. pe cari credinţa a produs în patriarhi şi drepţi legei 
vechi. Astfel, prin credinţă Abel a adus lui Dumnezeu o 
jertfă, care i-a fost aşa de plăcută şi chiar din cauza ace
leaşi credinţe, că sângele său, răspândit de mâna ucigă
toare a lui Cain, fratele său, strigă încă şi astăzi în Sfânta 
Scriptură şi cere răzbunare după moartea sa. Prin meritul 
credinţei Enoch fu ridicat la ceruri; Abraam părăsi ţara şi 
familia sa, rătăcind ca un călător pe un pământ străin, 
locuind în corturi, în speranţa de a se vedea într’o zi în 
cetatea nestrămutată şi veşnică, salutând de departe patria 
cerească, din care el erâ exilat, jertfind pe fiul său Isaac, 
moştenitorul făgăduinţelor sale, în cugetarea că acela, care 
îl a dat contra legilor ordinare a le naturei, poate să’l în- 
vieze după moartea sa. Tot prin credinţă Moisi, fără a se 
teme de furia lui Faraon, făcu să iasă poporul din Egipt, 
vede totdeauna pe cel nevăzut în ochii săi şi Israeliţii trec 
cu picioare neudate Marea Roşie şi face să cază zidurile 
cetăţii Ierichon. Aci Apostolul simţind câ timpul îi lipseşte, 
spre a descrie tot ceea ce credinţa a inspirat sentimente 
frumoase şi nobile lucrări în drepţi cei vechi, reunind ca
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într’un mănuchiu faptele lor cele mai memorabile, curagiul 
lor militar luptele lor, victoriile lor, minunile ce ei au lu
crat, asemenea şi persecuţiile lor, insultele ce ei au îndurat, 
lanţurile lor, torturile şi moartea lor crudă.

In cap. XII ne arată un model desăvârşit de îndemnare 
spre bine. Spre a îndemnă în mod energic pe Ebrei a alergă 
în cărarea suferinţelor, Apostolul le reprezintă acest nor de 
mărturii, care din înălţimea cerului priveşte luptele lor; el 
le aduce aminte exemplul lui Iisus Christos, întemeetorul 
şi desăvârşitorul credinţei lor, care a îmbrăţişat crucea cu 
atâta bucurie şi a suferit cu atâta statornicie o astfel de 
crudă contrazicere din partea păcătoşilor. La acest argu
ment el adaogă un altul încă mai puternic; el face să ră
sune la urechile lor aceste cuvinte ale înţelepciunei veş
nice: «Fiul meu, nu părăsi pedeapsa Domnului şi 
nu te mâhni sau întristă, când te pedepseşte, căci 
el nu pedepseşte de cât pe fii săi iub iţi». Aci sfân
tul scriitor face să reiasă în chip minunat foloasele îndrep- 
tărei Dumnezeeşti. După aceia el îi îndeamnă a ridică mâi
nile lor lâncede şi a întări genuchile lor slăbite, a merge 
cu paşi asiguraţi în calea Domnului. Nu trebue lăsat în 
tăcere frumoasa comparaţiune, ce el stabileşte între lege şi 
Evanghelie, (vers 18— 29) Nu mai este un munte pă
mântesc şi văzut, încongioară un foc arzător, un nor ne
cunoscut şi întunecat, de furtuni şi fulgeri; nu mai este 
sunetul îngrozitor al trompetei şi zgomotul unui glas, care 
aducea surprindere neaşteptată şi groaza în toţi aceia cari 
îl auzeau, dar acum este muntele Sionului, cetatea Dum
nezeului celui viu, Ierusalimului ceresc; este încă o trupă 
nenumărată de îngeri, biserica celor d’intâiu născuţi al că
ror nume sunt înscrise în ceruri; este Dumnezeu, răsplă- 
titorul drepţilor, cari sunt în mărire; este Iisus Christos, 
mijlocitorul noei legături, al cărui sânge strigă mai cu fo
los pentru noi, de cât al lui Abel.
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In cap. XIII Apostolul urmează îndemnurile sale, dar 
totdeauna într’o limbă atingătoare şi mişcătoare şi sfâr
şeşte prin o rugăciune minunată pe care el o înaltă la 
ceruri pentru Ebrei.

C.

Melancolia Religioasă.

Această maladie este însoţită de o tristeţă, născută din 
ideia greşită ce-şi face cineva despre religiune, când se 
încredinţează, că ea coniamnâ în general toate plăcerile, 
chiar şi pe cele mai nevinovate; că ea nu porunceşte oa
menilor de cât căinţa inimei, ajunarea, lacrămile, temerea 
şi plângerile.

Tristeţa aceasta este tot de o dată o maladie a corpului 
şi a sufletului şi provine adesea dela stricaraa maşinei, 
din un creer slab şi ne învăţătură. Cărţile, cari nu repre
zintă pe Dumnezeu de cât ca pe un judecător îngrozitor şi 
ne înduplecat, cari predică asprimea opiniunilor şi o morală 
exagerată,sunt proprii a o tace să se nască sau a o dâ 
ca chimerice şi scrupule nefondate, a distruge încrederea, 
puterea şi curagiul în sufletele cele mai aplicate la virtute. 
Pe când unii sunt din nenorocire preveniţi la aceste gre
şeli, ele sunt vrednice de compătimire şi nu se poate în- 
intrebuinţâ multă îngrijire, spre a-i vindecă de o judecată, 
care este asemenea contrară adevărului dreptei judecăţi, 
naturei omului, bunătăţei nesfârşite a lui Dumnezeu şi 
spiritului creştinismului.

Adevărurile cele mari ale credinţei noastre sunt mai 
proprii a ne mângâiâ, de cât a ne înfricoşâ. învăţătura 
lui Iisus Christos ar fi purtat, nu dupe cum se cuvine nu
mele de Evenghelie sau bună vestire, dacă ea erâ desti- 
natâ a ne întristâ. Sfântul Apostol şi Evanghelist loan ne
spune: « Că a sa a iubit D um nezeu lumea, căt si* ' 1
pre F iiul său cel unul născut îl a dat ca tot cel
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ce crede întru el să piară, ci să aibă viaţă veş
n ică 1)*. Şi Sfântul Apostol Pavel, în epistola către Ebrei, 
zice: «Pentru aceia dator eră, întru toate a se ase
m ănă ir a ţi lor, ca să fie m ilostiv , şi credincios Ar
hiereu întru cele ce sunt către D um nezeu, ca să  
curăţeascâ păcatele norodului2)». Şi în epistola II 
către Corinteni: «Pentru că Dumnezeu era întru Chris
tos îm păcănd lumea luişi, nesocotind păcatele lor 
şi puind întru noi cuvântul împăcării9)». Acelaşi a- 
postol în epistola către Colaseni ne spune: <Şiprintr'in
su l să împace toate spre sine , iăcând pace, prin  
sângele crucii lui, prin tr’însul ori celor de pre pă 
mânt, ori celor din ceruri*)». Sunt aceste dogme vred
nice a ne întrista?

« Vă vestesc o bucurie mare, zicea îngerul păstori
lor din Betleem; vi &’a născut un Mântuitor, dupe 
cum ne spune Sfântul Apostol şi Evanghelist Luca prin 
aceste cuvinte: «Şi le-a zis lor îngerul: nu vă tem eţi; 
câ iată vestesc vouă bucurie m are , care va fi la, 
tot norodul6)». Această bucurie fără îndoială erâ pentru 
toţi oamenii şi pentru toate veacurile. Iisus Christos voeşte, 
ca în întristări chiar şi în persecuţiuni discipolii săi să se 
bucure, pentru că răsplata lor va fi mare în ceruri, pre
cum zice Sfântul Apostol şi Evanghelist Mateiu, prin cu
vintele următoare: «Fericiţi veţi fi când vă vor ocări 
pre voi, şi vă vor goni, şi vor zice tot cuvântul 
râu împotriva voastră, m in ţând  pentru mine. Bu- 
curaţi-vă şi vă veseliţi, că plata  noastră m ultă  
este în ceruri', că a,şa a gonit pre prooroci cei m ai
nainte de voi6)». El deosibeşte bucuria lor de aceia a

- \

J) Evang. loan III; 16.
*) Ebrei II; 17.
3) Epist. II Corint. II; 19.
*) Colas II; 20.
5) Lnca II: 10.
e) Evang. Mat. V; 11, 12.
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lumei, dar susţine că ea este mai adevărată şi mai solidă.
Vă voiu revedea, zice el, inima voastră va fi străbătută 

de bucurie şi nimeni nu va putea să o turbure, dupe cum 
ne învaţă Sfântul Apostol şi Evanghelist loan, prin cuvin
tele următoare: «Amin, amin, grăesc vouă, că voi 
veţi plânge şi vă veţi tângui, iar lumea sa va bu
cură; şi voi vă veţi în trista , ci întristarea voastră 
întru bucurie se va întoarce Deci şi voi întristare  
acum  aveţi', ci iarăşi vă voiu vedea pre voi şi se 
va bucura inima voastră şi pre bucuria voastră
„nim eni nu o va lua dela voi1)».

îm părăţia  lu i Dumnezeu, dupe cum zice Sfântul
Apostol Pavel, nu este mâncare şi băutură , ci drep
tate, şi pace şi bucurie întru Duhul S fâ n t2)». Ia r  
D um nezeul nâdejdei, zice el către Romani, să vă 
umple pre voi de toată bucuria şi pacea crezând , 
spre a prisosi voi întru nădejde, cu puterea Du
hului S fâ n t3)»..

Acelaşi Apostol în epistola către Filipeni zice: «Bucu-
raţi-vâ pururea întru Domnul, şi iarăşi zic bucu- 
raţi-vă. Blăndeţele voastre să se facă ştiu te tu
turor oamenilor, Domnul aproape este, Nimic să 
nu  vă grijiţi, ci întru toate prin gura şi rugăciu
ne cu m ulţăm ită  cererile voastre să se arate lui 
Dumnezeu*)». El voeşte ca bucuria credincioşilor în 
cultul Domnului să strălucească prin imne şi cântări, dupe 
cum ne spune în epistola către Efeseni: « Vorbind întru  
voi în psalmi, şi laude şi cântări duhovniceşti; lă
udând şi cântând întru inimile voastre Domnului6). 
Şi în epistola către Colaseni zice: «Cuvântul lu i Chris-

*) Evang. loan XVI; 20, 22.
2) Epist. Rom. XIV; 17.
3) Epist. Rom. XV: 13.
*) Filipis IV; 4 — 6
■») Etes. V; 19.
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tos să locuiască întru voi bogat întru toată înţe
lepciunea , învăţăndu vă şi înţelepţindu-vă pre voi 
înşivă, cu psalm i şi cu laude, şi cu cântări du- 
dovnicesti, întru dar cântând întru inme\e voastre

*  1

D om nului1)».
Unii au căutat să Întunece înţelesul acestor locuri, ale 

Sfintei Scripturi prin altele cari se par a zice contrariul, dar 
când se cercetează acestea de aproape, se poate vedea în- 
tr’adevâr, câ cei ce sunt afectaţi le înţeleg în mod greşit. De 
asemenea un singur om coprins de ipohondrie este de ajuns 
într’o societate, spre a turbură toată bucuria. Astfel un scriitor 
melancolic nu lipseşte mai nici o dată, de a face cunoscut 
boala sa cititorilor săi. Aceşti oameni se aseamănă cu spi
onii pe cari Moisi îi trimise, spre a descoperi pământul fă
găduinţei, şi cari prin răspunsurile lor greşite, desgustară 
pe Israeliţi Aceştia, din contră, cari ne fac să vedem bu
curia, pacea liniştea, fericirea alăturată la virtute, se a- 
seamănă cu trimişi mai credincioşi, cari aduseră din Pa
lestina fructe plăcute, ca să inspire poporului dorinţa de 
a posedă această fericită ţară.

Pe când într’o societate religioasă, compusă din unul sau 
celalt sex, se vede a ‘ Omni o bucurie nevinovată, o veselie 
modestă, un aer de mulţămire şi linişte, ori-cine poate judecă 
cu îndrăzneală, că regularitatea, râvna şi pietatea aci sunt 
bine stabilite. Dacă într’insa se găseşte tristeţea, un aer 
Întunecat, supărare, nemulţumire, acesta este un semn ne
bănuit al contrariului; jugul regulei aci se pare mai apă
sător şi’l poartă fără voinţa sa.

C.

') Colas III; 16.
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(Urmare. Vezi «Biserica Ortodoxă Română», anul al XXVIIl-lea, No. 1).

D a t a  L u n a
1831

1831

1832 lan. 31

Actele stărei civile, de născuţi, căsătoriţi şi 
morţi se ţin de cler, preoţii trimit mitrici a- 
nual protopopilor şi aceştia Episcopilor şi Mi
tropolitului. (La fie-care două luni trebueâ pre
otul parohiei a înainta liste de Mitrici *).

Art. 298. «Mitropolitul şi Episcopii Eparhioţi 
vor aveă în Dicasteriile lor pururea a judecă 
despre toate pricinile bisericeşti şi duhovniceşti, 
fără a se putea vre o dată atinge de pricinile 
politiceşti, nici de acele care s ’ar găsi ameste
cate cu cele duhovniceşti2)».

Cere Mitropolitul Grigorie dela Neofet să-i 
trimită In Basarabia cărţile sf. loan Hrisos- 
tom 8).

Pag. 160 Reg. Org. M. 
s) Pag. 192. Idem. 
s) Bis. Ort.

Biserica Ortodoxă Română 3.
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D a t a  L u n a
1832 Sep.10

« April.l

« lan. 27
« Mai 9

f Sept. 5

« Sep. 9

«
0

•

Febr. 1

« Ian. 14
1

«

€

«

« Feb. 10
<»

(?) Mitropolitul Grigorie regulează afacerile 
unor Egumeni în Mitropolia Ungro-Vlahiei *).

Se trimite Mitropolitului Grigorie un plic la 
Focşani de Cuşnicov 2).

Mitropolitul Grigorie eră la Focşani8).
Cere dela Neofet cărţi şi teascuri de impri

mat la Buzău4).
Mulţămeşte pentru trimiterea banilor, el de

clară că a primit banii5).
Cere să-i trimită 10 volume restul din sf. 

loan Hrisostom6).
In urma jalubei date şi de Mitropolitul Gri

gorie, i se permite eşirea din ex il7).
Incunoştiinţează Chiselef pe Mitropolitul Gri

gorie de a plecă din Basarabia şi că i-a regu
lat marşatul pe unde să se reîntoarcă în ţară8).

Mitropolitul Grigorie scrie către Chiselef, mul- 
ţămindu i de mijlocirea eliberărei.

Mitropolitul Grigorie descrie a doua surgu- 
niea sa 9).

Mitropolitul Grigorie scrie către Guvernato
rul Basarabiei de a i permite intrarea în ţară10).

O societate formată de tineri Români cu 
scop de a’şi cere drepturile vechi ale ţărei a- 
dresată către puterile Europei11).

Neofet apără prerogativele Mitropoliei faţă 
de Regulament.

!) Bis. Ort. 
*) Idem. 
s) Idem.
*) Idem. 
s) Idem. 
e) Idem.
7) Idem.
8) Idem.
9) Idem. 
i°) Idem.
>') Idem.
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D a t a L u n a
1832

Ian. 24

Ian. 10

Febr. 1

Sept. 9

Sep. 23

Dec. 14

Statul Mitropoliei Bucureştene: Mitropolitul
48,000 lei, mile la dispoziţie 24,000, servitorii 
săi 10,000 lei, Directorul-Arhiereu şi Vicar 12 
mii, slugile 4000, cheltuelile pentru dulceaţă, 
cafea, lemne, lumânări, 3500 lei. Episcopul 30  
mii lei, masa etc. 14,400 lei, slugile 6000, chel
tuelile 800, un Arhimandrat de scaun 6000, 
slugile 3000 cheltueli 9000 *).

Mitropolitul Grigorie scrie către Neofet, că 
a sosit în Focşani şi că are a mai stă în Bu
zău, după înalt ordin2).

Epistola Episcopului de Chişineu răspunzând 
la încunoştiinţarea ce-i face că Mitropolitul Gri
gorie este liber a veni în ţară 8).

Chiselef dă ordin ca Mitropolitul Grigorie să 
stea la Episcopia Buzăului şi să i se deâ acolo 
toate comoditâţile, ca unui Mitropolit4).

Chiselef întreabă Mitropolia ce Egumenate 
sunt vacante spre a dâ una lui Efrosin Poteca, 
ca recompensă la bătrâneţe, fiind că fusese 
profesor la sf. Sava 5).

Neofet reclamă să nu se ştirbească întru ni
mica drepturile şi prerogativele Bisericei Valahe 
prin noua legislaţie a Regulamentului Organic. 
Chiselef cere a i se face un raport în care să 
se arate acele prerogative e tc .e).

Neofet vine în conflict cu Chiselef pentru 
că n’a voit a instala pe un egumen la Monas- 
tirea τών χτέάρων, ba încă l’a arestat, el se 
chemă Climent, de a nu intră în funcţie. Şi i 
se ordonă Mitropolitului a regulă afacerea ’).

*) Bis. Ort.
a) V. 1812— 1844. Ac. Rom.
3) VII. 1832— 1866. Μ. B. Ac.
*) XX. Μ. B.
B) Idem. 
e) Idem.
7) Idem.
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D a t a  L u n a
1833

1832

Ian. 21 Chiselef văzând că Neofet îşi însuseşte drep
turi ca de Patriarh, cere a se precizâ [acele 
drepturi pentru numirea de Egumeni, şi a ra
porturilor dintre Logofătul Bisericesc şi Ierar
hie ‘).

Iosif Episcopul catolic al Nicopolului dă or
din unui preot catolic a căsători pe un catolic 
cu o ortodoxă, şi Mitropolitul reclamă să fie 
trimis Episcopul la Nicopol; iar sfatul adminis
trativ al ţărei spune Mitropolitului să se adre
seze la preşedintele Chiselef8).

Pol-polcovnicul Generalicescului stab Fonton 
de Verion No. 2 scrie către ocârmuirea Mitro
poliei: Să se decopieze toate Hrisoavele vechi, 
pisanii de pe la Biserici, Monastiri, paraclise, 
Schituri etc. Asemena şi odoarele sfinte. Apoi 
sf. Moaşte, toate inscripţiile, să se spună cine 
sunt ctitorii- Manuscriptele slavone să se dea 
împuternicitului Preşedinte 8).

Asemenea să se deâ ordin să se scrie nu
mele Domnitorilor ctitori de prin Biserici, a 
Doamnelor, a Beizadelilor şi ori ce alte cuvinte 
vor mai fi pe lângă e i4). Să se scoată copii 
de pe pomelnice şi să se deâ lui Chiselef6).

Să dă ordin să se aducă Hrisoavele Origi
nale ale Bisericilor, Mitropoliei, Episcopiilor, a 
Monastirilor închinate şi neînchinate, însă în 
original, ca apoi scoţându-se copii se vor dâ 
înapoi. Asemenea Hrisoavele în care se vor
beşte de întâmplări mari, bătălii etc. Să se 
deâ la osebita cancelarie a excelenţiei Sale6).

Mijloceşte să se trimită o carte dela Epis
copul Ilarion de Argeş, în care sunt sfaturi de

») XX. M. B.
*) XV. 1832 Μ. B.
3) Idem.
4) Idem.
B) Idem.
®) Idem.
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D a t a  L u n a

1832

\

<

Iunie
13

Iulie 23

Iulie 29

Noem.
23

Noem.
16

ale lui Neagoe Vodă, după ştiinţa lui Chiselef. 
Tot spre folosul ţârei! Cartea a dat’o, dar nu 
se vede adeverinţa că a şi tnapoiat’o. Adeve
rinţa de luarea ei există. Acea carte erâ ma
nuscript *).

Cere o carte scrisă româneşte: Istoria, ţâ 
rei până la descălicarea Domnilor, şi un 
calendar în care sunt note puse de mâna lui 
Constantin Brâncoveanu, cărţile se dau Iui Chi
se lef2).

llarion Argeş, declară că există cartea lui 
Neagoe Vodă, sfătuirile către fii şi că o va 
trimete preşedintelui. Iar îngrijitorul Horezului 
spune că are şi calendarul cu notele lui Con
stantin Vodă şi Istoria Românilor până la des
călecătoare şi că le va trimite la Bucureşti, 
după cerere 8).

Fanton dă adeverinţă că a primit cartea de 
la Argaş4). Există şi o listă de documentele şi 
condicile ce cuprind documente şi care s ’au 
dat preşedinteluiB).

Monastirea din Câmpu Lung este făcută de 
Filaret Apamias, apoi neajungându-i banii şi 
împrumutându-se au reclamat datornicii, apoi
i s ’a ertat datoria şi s ’a dat pe şapte ani ve
niturile Monastirei spre a polei şi tâmpla ca 
cea dela Sărindari. Pentru zidirea Monastirei
i s’a dat de Grigorie Ghica veniturile Monas- 
rei pe 10 a n i6).

Să constată că Mitropolitul Dositeiu a lă
sat 12 mii lei la spitalul iubirei de oameni της 
φιλανθρωπίας 7).

1) XV. 1832. B.
2) Idem.
3) Idem foaia 142 Vol. tot XV Manus. B. Mitr.
4) Idem.
B) Idem 183.
«) XII 1831— 1832 Μ. B.
7) Idem.
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D a t a  L u n a

1 8 3 2  Apr. 20

«  Ghenar
20

1829— 32

1 8 3 3  Oct, 4

1 8 3 2  Martie 
22

rj Uricarul

todoxe şi 7 streine: 1 Armenească 2 Catolice 
una luterană, una reformată şi o sinagogă e- 
vreească*).

Condiţiile ce se cereau dela candidaţii la pre
oţie «Mai întâi cercetându’l de ştiinţa şi orân- 
duiala sf. Biserici, l’am aflat cu ştiinţă, cât şi 
de vieţuirea lui m’am încredinţai.... Protopop. 
Stoica. I

Dimitrie Arhiepiscopul de Chişineu răspunde 
locoţiitorului Neofit câ a primit scrisoare ce 
’i-a trimis prin Dometie la 8 Ianuarie prin ca- 
re-i spune de întoarcerea Mitropolitului Grigo
rie în ţară şi că s ’a bucurat mult.

Veniturile Mitropoliei dela 1829 Aprilie 23 
până la 1832 Aprilie 23.

Venitul total 642,315.
70,000 s ’au luat cu împrumutare în întrebu
inţarea ţărei.

Cheltuelile 669,212, bani 31.
Deficit 17,897 bani 31.
Se trimit socotelile spre a le vedeâ şi veri

fică Mitropolitul Grigorie.
Din partea Locotenentului de Mitropolit Ne

ofet.
înalt Excelenţiei Sale Domnului deplin- îm

puternicit preşedent al divanurilor Prinţipatu- 
rilor Valahiei şi Moldovei, General Liotenant i 
General Adiotant şi a feluri de ordine Cavaler, 
Pavel Dimitrievici Chiseleff.

La leatul 1829 prin predlojenia strălucirei 
sale Domn sfetnic de taină şi cavaler Graf. 
Palin, fostul deplin împuternicit preşedent, scri
să dela 24 Ghenar sub No. 702, fiind chemat 
spre a mă însărcina cu ocârmuirea sf. Mitro
polii în lipsa Prea sfinţiei sale părintelui Mi
tropolit Grigorie, am urmat după poruncă, şi

Y. XVI. pag. 176.
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1829

sculându-mă dela Craiova am venit aicea, unde 
de voe am primit această sarcină asupră-mi, 
nevoindu-mă de atunci şi până acum, pe cât 
am putut, a-mi împlini datoriile ce sunt puse 
asupra Mitropoliei acestei ţări. La intrarea mea 
în ocârmuirea sf. Mitropolii, mi s ’au dat, po
trivit cu împrejurările vremei de acum, spre 
nesmintită pază şi statornicirea acestor drep
turi şi prerogative. Şi fiindcă aceste madele, 
pre cum socotesc, pot privi a se dâ în chib- 
zuirea obşteştei adunări, care în scurtă vreme 
să se închiză; De aceea dar spre a nu se pier
de vremea, am cinste a rugă cu smerenie pe 
Excelenţia Voastră, că de socotiţi, să porun
ciţi unde se cuvine a se dâ acum drumul cel 
chibzuit al acestor pricini, şi de urmare să ne 
cinstiţi cu răspuns (pag. 65).

Iscălit. Ocârmuitor Mitropolitul Neofet.
Pitacul obşteştei adunări Divanului Princi

patului Valahiei către ocârmuitorul sf. Mitro- 
poli, Prea sf. părintele Neofet, Episcopul Râm
nicului, dela 8 Februarie leat 1829.

Din coprinderea alăturatei tălmăciri după 
predlojenia strălucirei sale D-lui deplin împu
ternicit preşedent vei luă ptiroforie de cele po
runcite Prea sfinţiei tale, pentru care scrie Di
vanul, ca îndată după priimirea acestui Pitac 
să pui în lucrare darea mai sus arătaţilor bani 
Prea sf. Părintelui Mitropolit, din veniturile sf. 
Mitropolii, iar socotelile de venit, cheltueli şi 
datorii ale sf. Mitropolii să le aşterni sfinţia 
ta împreună cu D-lor cinstiţii veliţi Logofeţi şi 
săvârşindu-se să se aducă la obştescul Divan 
iscălite.

Iscăliţi: Ilarion Episcop Argeşuluui. Gheorghe 
Filipescu, lorgache Golescu, Dimitrie Racoviţa, 
Dimitrie Bibescu, lacobache Arghiropol, Mano- 
lache Baleanu, Ştefan Brăiloi, Alexandru Valara, 
Alexandru Filipescu (pag. 64).
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Tălmăcirea de pe predlojenia Domnului de
plin împuternicit preşedent al Divanurilor, Sfet
nic de taină şi cavaler, Petrovici Palin.

Către obştească Adunare a Divanurilor. No. 
1110 Eebruarie 6. In pricina plecărei de aici 
la Basarabia a Prea sfinţiei sale Mitropolitului 
Valahiei, pui înaintea obşteştei adunări a di
vanului să pue în orânduială a se slobozi Prea 
sfinţiei sale pentru cheltuiala drumului şi chel- 
tuelile, In câtă vreme să va ţineâ în lazaret, ta
leri 6720, de o dată; afară de aceştia, fiind 
că Prea sfinţia sa a arătat ca pentru a sa 
cheltuială în Basarabia are trebuinţă de taleri 
2000 pe lună şi că are trebinţâ a primi înainte 
pe şase luni, de aceea mă îndatorez de a pune 
Înaintea obşteştei Adunări a Divanului a i se 
dâ asemenea si suma aceasta, ce face taleri
12 mii. Toate aceste dări trebue să se dea 
din veniturile Mitropoliei, după ce se va face 
această punere locală, socotim de trebuinţă a 
încredinţa privegherei acestei adunări a Divanu
lui, păstrarea cu socoteala a tuturor veniturilor.

Un pitac din partea cinstitei obşteştei adu
nări a Divanului dela 6 Februarie sub No. 65, 
însoţit cu copie de pe predlojenia împuternici
tului Preşedent sub No. 1110, din care sco- 
tind copie întocmai o alăturez împreună cu 
tălmăcirea rusascâ, spre îndestularea înalt Ex- 
celenţiei Voastre de cele coprinse pentru rân- 
duiala, ce s ’au fost făcut atunci, pentru venitul 
sf. Mitropolii, pe temeiul cererei Prea sfinţiei 
sale părintelui Mitropolit către strălucirea sa. 
Pentru care, fiindcă la sfârşitul viitoarei luni 
Ianuarie se împlinesc trei ani dela însărcina
rea mea cu ocârmuirea sf. Mitropolii şi chiver- 
nisirea acestei case; şi pentru chipul purtărei 
mele într’ale iconomiei acestei sf. Case, atât 
după îndatorirea pusă asupra-mi prin pomeni
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tul pitac al obşteştei adunări a Divanului, cât 
şi spre înfiinţată dovadă câ nu s’au făcut vre
o urmare în potriva acestei îndatoriri, cu a’şi 
însuşi de cineva cât de puţină parte dintre a- 
cele venituri.

Am socotit de datorie a supune supt privi
rea şi băgarea de samă a exelenţiei Voastre 
în pirilipis această alăturată socoteală de tot 
venitul Casei şi al Eparhiei, adunat pe aceşti 
trei ani trecuţi, unde şi cum s’au cheltuit supt 
iscălitura chiar a Iconomilor şi a Logofeţilor E- 
parhiei, fiind câte trei oameni ai Mitropoliei, 
carii singuri au trimis veniturile şi printr’înşii 
s ’au cheltuit veniturile lor, scoţându-se din cele 
cheltuite acele trebuitoare Bisericei. să se plă
tească datoriile Mitropoliei (pag. 62).

Acelaşi titlu.
La 24 ale lunei^Ianuarie trecut prin rapor

tul sub No. 50, am avut cinste de a supune 
supt privirea Exelenţiei Voastre socoteală de 
tot venitul şi cheltuelile sf. Mitropolii urmate 
pă trei ani trecuţi în vremea ocârmuirei mele, 
potrivit cu Pitacul obşteştei adunări a Divanu
rilor dela 6 Februarie 1829 sub No. 65, dat că
tre mine după glăsuirea predlojenii strălucirei 
sale Graf. Palin, fostul deplin împuternicit Pre
şedent sub No. 1110 Februarie 6, rugându-vă 
ca să binevoiţi a face punerea la cale ce 
veţi chibzui spre încredinţarevă şi ptiroioria 
obştei asupra acestei pricini. Mai în urmă la 
10 ale lunei lui Februarie, prin al doilea ra
port sub No. 84, am avut iarăşi cinstea a vă 
supune sub băgare de seamă, un hrisov al 
repost. întru fericire Mihaiu Vodă Racoviţa, de 
la leat 7250, cuprinzător de drepturile, chiriar- 
hiceasca putere şi prerogativele, ce din vechime 
au avut acest Arhipâstoresc scaun, al sf. Mi
tropolii, întemeiat pe soborniceştile sf. canoane 
şi pe pravelile şi poruncile împărăteşti, cum 
şi pe vechiul obiceiu al acestei ţări, rugându-
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1833

1882
1833

«
I

«

Apr. 14

lan. 18

Aug. 22

Sept. 1 
Aug. 23

Sept. 2

Octom.

vă şi prin acest· al doilea raport ca să bine
voiţi a face punerea la cale ce veţi ehibzui.

Vornicia pune la dispoziţiunea Mitrop. Grigo
rie trăsura spre a se duce la Căldăruşani*).

Chiselef îi desemnă locul pe un le să se ducă 
Mitropolitul Grigorie dela Buzău la Căldăru
şani 8)

Mitropolitul este oprit la Buzău 3).
A doua surgunie4)
Mitropolitul Grigorie este chemat la scaun 

prin Chiselef.
I se comunică voia de a veni la scaun5).
Se admit condiţiile puse de Mitropolitul Gri

gorie 6).
Expunerea către Patriarhul din Constantino- 

pol şi Ierusalim în cestiunea Monastirilor în
chinate.

Chiselef se sileşte ca să împace pe pămân
teni cu grecii în afacerea aceasta.

Se proectează Instituirea de Epitropii cu mem
brii din ţară şi reprezentanţii Monastirilor, dar 
nu convin. Pământenii cer. 1) Să repare Mo- 
nastirile şi să le întreţie bine etc. 2) Să ia o 
parte din venit Egumenii, altă parte pentru ser
vitorii Bisericii 3) Să contribuiască la acte de 
binefaceri, formându-se o casă. 4) Restul să se 
trimită numai la locurile sfinte, δ) Egumenii 
n’au dreptul de a contractă datorii. 6) Aren
darea imobililor să se facă prin mezat public 
şi întărit de Mitropolit şi Epitropie. La aceasta 
Patriarhii răspund, că nu admit Românilor nici 
un amestic asupra acestor Monastiri, fiind în 
drept numai cei ce le posed 7).

i\ Idem.
2) Idem.
8) Idem.
4) Idem,
δ) Idem.
e) Idem.
7) No. V
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1833 Sept. 1

«

Mar. 26

In ce priveşte dorinţa Mitropolitului Grigorie 
se zice: «Acest principat fericit astăzi prin do
bândirea Chiriarhului şi bunului său păstor, 
poate nădăjdui toate îmbunătăţirile întru cele 
Bisericeşti. Si în zilele Prea sfinţiei Voastre a- 
ceastă parte a Bisericei răsăritului va înflori 
iarăşi ca în zilele Ierarhilor acelora, carii sunt 
lumina credinţei pravoslavnice, şi a cărora nu
me vor fi în veci nemuritoare *)...

Conflictul între Neofet şi Chiselef se termină 
printr’un regulament pentru numirile Egume
nilor Greci de către Greci, iar privigherea du
hovnicească să aibă Mitropolitul. Pentru Egu
menii Români să-i aleagă soborul, să i întă
rească Mitropolitul, iar partea materială pri
veşte pe Logofătul Bisericesc. Mitropolitul ră
mâne să deâ raport" separat lui Chiselef ne- 
unindu se cu boerii2).

Statul tuturor amploiaţilor şi a cheltuelilor 
Mitropoliei.

Statul Bisericesc lunar 3390, anual şi alte 
cheltueli 52,680.

Statul amploiaţilor Mitropoliei lunar 2045, 
anual 26,640.

Stalul Tribunalului Bisericesc lunar 3870,
anual 46,740.

Statul Cancelariei Mitropoliei lunar 5930 a- 
nual 71,460.

Statul cuprinzând alte cheltueli lunar, 4800, 
anual 179,600.

Veniturile Mitropoliei Bucureştilor erâ de 845 
mii 655, iar cheltuelile 757,090 Iei, rămânând 
un rest de 88,566, pe sama Mitropolitului pen
tru el personal, a face milostenii. Metoacele Mi-

i) Vol. XX. Μ. B.
*) XX foaia 178 etc. Μ. B.
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1833 Iunie
10

Aug. 16

«

tropolii aveau un venit de 328,360, după con
tracte. Erau 14; la număr

Chiselef face această adresă Mitropolitului. 
«In speranţă ca seminariile vor fi curând des
chise pentru instrucţia acelor ce se vor devo
ta misiunei bisericeşti, şi dorind a contribui, 
pe cât tmi va ii posibilul la progresul unei 
instituţii atât de folositoare, m’am grăbit a mă 
adresa Procurorului si. Sinod, rugându-1 a’mi 
trimite unele din cele mai bune (opere) cărţi, 
de care se face întrebuinţare în Seminariile din 
Rusia. D l Procuror mi-a trimis volumele ane
xate aci, şi mă grăbesc a le trimite Eminen- 
ţiei Voastre pentru întrebuinţarea lor cum va 
găsi de cuviinţă în interesul clerului (f. 183).

No. 1177. Ot. Mitropolitul Neofet este însărci
nat cu o misiune către Mitropolitul Grigorie, 
ce şeieâ la Căldâruşani, de a-i pune condiţii 
cum poate reveni Mitropolit. Iată intraducere, 
din franţuzeşte, scris de mâna lui Neofet (foaia 
187) acest raport.

Conform ordinelor Exelenţiei Voastre m’am 
dus la Căldâruşani la Mitropolitului Grigorie 
pe care l’am găsit în ultimile grade de slăbi
ciune, dar din norocire afară de primejdie. 
Eu am avut patru intrevideri cu el şi mă gră
besc a aduce la cunoştinţă Exelenţiei Voastre 
rezultatul conferinţelor ce am avut împreună, 
rezultat coprins în parte în comunicaţia aici 
alăturată. Excelenţia Voastră va găsi asigurarea 
sinceră a sentimentelor sale şi angajamentul ce 
îşi ia de a sprijini noile instituţiuni, pe care le 
consideră ca unica garanţie pentru prosperitatea 
acestei ţări In ultima conterinţă a chemat pe 
Arhimandritul şi pe superiorul Monastirei, Du
hovnicul său, şi după ce le-au spus de invi
tarea Excelenţiei Voastre ce i-aţi făcut prin tre
cerea sa prin Buzău, şi de toată atenţia ce
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s ’a dat de a pricepe spiritul noilor instituţii 
spre a’şi lumina mintea, după ce le-au vorbit 
de mai multe abuzuri ce asuprea ţara şi a- 
vantagele noilor dispoziţii, care sunt vindică- 
toare, în sfârşit după ce le-a făcut cunoscut 
scopul misiunei mele, le-a cetit comunicarea 
către Excelenţia Voastră şi că a iscălit’o inpre- 
zenţalor, le-a spus în acelaş timp observaţiile 
privitoare la unele dispoziţii ce privesc afaceri 
bisericeşti, pe care mi le-a recomandat de a le 
supune Exeelenţiei Voastre, şi pentru care a 
luat pe cei doi călugări de dovadă. Aceste ob
servaţii sunt: 1) Că n’ar fi potrivit de a ţineâ 
Mitropolia şi Episcopiile â l’instar des monas- 
teres, obligându-le a contribui aux laisse de 
L’Etat în favoarea stabilimentelor de binefacere. 
Dar că Mitroppliile ca şi Episcopiile să fie o- 
bligate fie-care de a întreţineâ un Seminariu 
cu cheltuelile sale, îndatorire sfântă dela care 
nimeni dintre ei nu se va sustragă. 2) In ceea 
ce priveşte L’affermage des terres des Monas- 
teres, el propune să se stabilească un colegiu 
bisericesc compus din delegaţii Mitropoliei, de 
patru reprezentanţi ai sf. Locuri, din Ierusalim, 
din Muntele Sinai şi din Muntele Athos şi din 
Rumelia, asistaţi de un împuternicit al Dom
nului. Acest colegiu va adjudecă toate moşiile 
şi pământurile Bisericeşti. Prin aceasta se va 
ajunge scopul de a se cunoaşte adevăratele 
venituri a fie-cărei Monastiri, fără ca vre-o faptă 
să se petreacă în detrimentul lor, şi in acelaş 
timp interesele fie-câruia din sf. Locuri sus 
menţionate vor fi convenabil reprezentate şi 
apărate prin delegaţii lor. 3) Respectiv de hi
rotonia preoţilor şi Diaconilor, el a găsit în 
convenabil amestecul Logofătului până la ca
pacitatea individului, el ş ’a terminat observa
ţiile, reamintind principiul, că ceea ce D-zeu
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a separat, oamenii nu le pot uni, şi că nu 
trebue călcată linia de demarcare trasă în
tre lumea Civilă şi Bisericească. La sfârşitul 
conferinţei m’a rugat de a supune Excelenţiei 
Vorstre câte va reclamaţii, care i s ’au dat, pri
vitoare la îndatorirea prin care sunt obligaţi 
să deâ patru oameni pentru o sută proprieta
rilor pământului, unde sunt aşezaţi; dar în a- 
ceastă privire se recunoscu necompetent de a 
judeca asupra dreptăţei aceştei reclamaţii, el 
a crezut cel puţin a se achită de un act de 
conştiinţă mai mult, de cât a o duce la cuno
ştinţa Excelenţiei Voastre. Acesta-i rezultatul 
misiunei cu care Exelenţia Voastră a binevoit 
a mă însărcina, şi astfel sunt observaţiile din 
partea Mitropolitului Grigorie, pe care vi le 
trasmit aicea din cuvânt în cuvânt».

G. Erbiceana.
(Ya urma).



PATRIARHATUL DE MOSCOVA.

i.
4

Rusia e ocupată cu un sângeros răsboiu în Ex
tremul Orient. Are răsboiu de aproape un an cu 
Japonia, ţara chemată nu de multă vreme la o vieaţă 
civilizată. Până acum" armatele ruseşti au fost neîn
cetat biruite de armatele japoneze. Ori şi cine ’şi 
poate închipui cu uşurinţă, cât de rănită e Rusia în 
amorul ei propriu. Jalul, Kinceul, Port-Arthur, Liao- 
Jang, Şaho şi Mukdenul vor fi totdeauna înscrise cu 
litere negre în istoria răsboaelor ruseşti. Lupta con
tinuă pe mare şi pe uscat şi numai singur Dumnezeu 
ştie, care va fi rezultatul!

In timpul acesta în imperiul rusesc e şi o mare miş
care socială. Poporul şi în deosebi intelectualii nu 
mai sunt mulţămiţi cu o guvernare despotică, de 
aceea cer cu stăruinţă drepturi şi libertate! Greu

#

trebue să fie pentru această ţară, ca să ţină luptă 
şi în afară şi înnăuntru şi lupta dinnăuntru e cea
mai primejdioasă, cea mai nenorocită!

In asemenea împrejurări s’au răspândit în lume
Biserica Ortodoxă F o n ic ă  4.
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fel de fel de ştiri din Imperiul rusesc. S ’a spus, că 
Ţarul voeşte să deâ o Constituţie ţărei sale; că vo- 
eşte să cheme la vieaţa publică întregul popor. S ’a 
spus mai departe, că voeşte să asigure libertatea 
conştiinţei; că nu se vor mai persecută supuşii săi, 
care ies din sânul Bisericei Ortodoxe şi profesează 
idei religioase altele decât ale religiunei de stat. S ’a 
spus chiar, că Ţarul a dat voe, ca supuşii săi să se 
roage lui Dumnezeu, fiecare în limba sa maternă, 
adecă Ruşii ruseşte, Armenii armeneşte, Germanii 
nemţeşte, Românii româneşte şi aşa mai departe. Nu
mai încape nici o îndoială că această din urmă ştire 
ne-a bucurat foarte mult şi pe noi Românii, căci e 
mare lucru, ca fraţii noştri din Basarabia în număr
de peste 1.200,000, să se poată rugă lui Dumnezeu

€>

în limba lor românească. S ’a mai spus între altele, 
că servitorii altarului Bisericei Ortodoxe ruseşti sunt 
unanimi pentru reînfiinţarea patriarhatului de Moscova 
şi câ Ţarul deşi favorabil ar fi amânat rezolvarea 
unei aşa de importante chestiuni pentru mai târziu.

Biserica de stat în Rusia fiind Biserică Ortodoxă 
ca şi a noastră, cred, că interesează foarte mult pe 
cetitorii acestei reviste, ca să ştie, cum a fost orga
nizată această Biserică înainte de a aveâ un patri
arhat, în ce împrejurări s’a înfiinţat patriarhatul şi de 
ce anume s’a desfiinţat şi prin ce a fost înlocuit.

*

II.

Trei mari perioade distingem în istoria Bisericei 
ruseşti şi anume: perioada dela creştinarea Ruşilor 
(secolul al X) până la întemeerea patriarhatului de
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Moscova; perioada patriarhatului de Moscova dela 
anul 1589— 1721; perioada sinodală dela 1721 până 
astăzi.

Of.if

Până la întemeerea patriarhatului de Moscova, Bi
serica rusă atârnă de patriarhia de Constantinopol,—  
ea erâ considerată ca o mitropolie a acestei patri
arhii. La începutul acestei Biserici toţi mitropoliţii 
se trimiteau de Patriarhul de Constantinopol şi erau 
de origină Greci.

In timp de două veacuri şi jumătate, adecă până 
la 1240 din 22 mitropoliţi, cari au fost în Rusia, 
numai unul singur a fost de origină rus, dar şi a- 
cesta pe motivul, că trăise mai multă vreme în Con
stantinopol.

In timpul dominaţiunei Mongole (1240— 1448) 
mitropoliţii se numiau tot de patriarhia de Constan- 
tinopol, însă se luau cei mai mulţi dintre ruşi, fie 
din Rusia, fie din Lituania. Au fost în acest timp şi 
trei mitropoliţi Greci, unul de origină sârb, iar altul, 
după unii sârb, iar după alţii român şi anume: Gri
gorie Ţamblac (1415— 1419)·

O dată cu căderea Constantinopolului în 1453 
scade şi puterea şi prestigiul Patriarhiei.

Patriarhia de Constantinopol în urma dominaţiunei 
turceşti având nevoe de milostenii se adresă ţărilor) y

Române şi Rusiei, ca ţări Ortodoxe. Putem afirmă, 
câ dacă Patriarhia de Constantinopol n’ar fi primit 
ajutoare materiale' din aceste ţări şi chiar şi celelalte 
patriarhii, nu se ştie la ce rol ar fi fost reduse aceste
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scaune vechi bisericeşti. Biserica rusă însă în deosebi 
profită de aceste împrejurări şi dobândeşte din partea 
Patriarhiei dreptul ca sinodul episcopilor ruşi, să’şi 
aleagă şi să’şi aşeze singur pe Mitropolit. Cu chipul 
acesta Biserica rusă ’şi realizează o dorinţă nutrită de 
multă vreme. De acum înainte ea nu mai e depen
dentă în practică de Patriarhia de Constantinopol. 
Dependenţa aceasta e numai nominală! In vremurile 
acestea autoritatea Mitropoliţilor faţă de Episcopi şi 
de Biserică în genere erâ destul de însemnată. Iată 
propriile cuvinte ale lui Berdnicov, renumit profesor 
la facultatea juridică din Kazan: «Mitropoliţii ruşi 
nemărginindu-şi autoritatea numai la înalta suprave
ghere a administraţiei în alte eparhii, câte o datâ se 
amestecau direct în afacerile bisericeşti a cutărei sau 
cutârei episcopii; ei se adresau cu enciclicile şi învă
ţăturile lor către anumite oraşe, mănăstiri, către per
soane particulare, către întregul cler al Bisericei ruse, 
sau în fine către toţi creştinii din Rusia. Ei aveau 
dreptul de a chemă la sine pe Episcopi şi a le cere 
seama de administraţia Eparhiei. Ei câlătoriau şi sin
guri în persoană pentru supravegherea episcopiilor»1).

III.

Ruşii conştienţi de puterea lor doriau să întemeeze 
şi ei o Patriarhie în felul celorlalte patriarhii. In a- 
nul 1588 vine în Rusia după milostenie Eremia II, 
Patriarhul de Constantinopol. Ţarul Teodor Ivanovici

x) I. S. Berdiiicov, Curs de drept bisericesc, tradus de Silvestru 
Bălănescu, Episcopul Huşilor, pag. 211.
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V

profită de această ocaziune şi roagă pe Eremia ca 
să recunoască autocefalia Bisericei Ruse, înalţând’o 
la rangul de Patriarhat. Eremia fiind încărcat de da
ruri primeşte bucuros aceasta şi în anul 1589 înalţă 
scaunul mitropolitan de Moscova la rangul de Pa
triarhat şi instalează în persoană pe Mitropolitul Iov 
ca Patriarh. Eremia înapoindu-se în Constantinopol 
convoacă în 1590 şi în 1593 două sinoade la care 
iau parte şi ceilalţi Patriarhi ai Bisericii Orientale şi 
aprobă înfiinţarea Patriarhatului de Moscova, dând 
Patriarhului rangul după ceilalţi patriarhi, adecă al 
5-lea la rând. Patriarhul de Moscova se alegea de 
sinodul păstorilor ruşi şi după instalare comunică şi 
Patriarhilor de răsărit aceasta, în semn de iubire 
frătiască.

y

Biserica rusă o dată înălţată la această demnitate 
începe să lucreze şi să facă progrese, în cât putem 
spune secolul al XVII-lea e timpul întârirei ei interne. 
Ea se opune cu succes tuturor încercărilor de con
vertire din partea Romei şi a Jesuiţilor. Ea a întoc
mit prin Petru Movilă o Mărturisire Ortodoxă, care 
a fost primită ca normă de credinţă de către întreaga

s

Biserică Orientală!
întemeerea de şcoli, curăţirea erurgiilor sfinte de 

adaose făcute din ignoranţă, îmbunătăţirea literatu- 
rei sfinte, însemnate adunări bisericeşti, au înălţat 
poporul pe o înaltă treaptă de vederi şi sentimente 
religioase. Biserica a ajuns în această epocă în cea 
mai înaltă stare de libertate, de acţiune şi de pu- 

'tere. Ea erâ cel mai însemnat factor, dacă nu în a-
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numite împrejurări chiar un factotum  în vieaţa so
cială şi politică. Pentru ca cetitorii să vază mai bine 
de câtă autoritate se bucurau aceşti patriarhi amin
tesc pe doui dintre ei şi anume pe Filaret (1619 
— 1634), tatăl ţarului Mihail Romanov, întemeeto- 
rul dinastiei Romanov de astă-zi şi pe Nicon. Mi
hail Romanov şi-a asociat la tron pe tatăl său, pa
triarhul Filaret şi toate ucazele Ţarului să dădeau 
în numele său şi al Patriarhului Filaret. Acelaşi lu
cru a făcut Alexie Mihailovici cu patriarhul Nicon 
(1652— 1658). Acest din urmă Patriarh a dezvol
tat o activitate extraordinară pentru binele bisericei 
ruse.

Iată ce a făcut el.
Dela venirea sa ca Patriarh începe să pună regulă 

şi ordine în cele bisericeşti. Mai întăiu constată, că 
în cărţile de ritual slavone, tipărite de oameni fără 
nici o cultură s’au strecurat nenumărate greşeli. A- 
ceste cărţi se tipâriau după manuscrise pline de gre
şeli. Pe lângă aceasta mai constată, că în ceremoniile 
şi ierurgiile bisericeşti erau deosebiri, aşa unii creştini 
’şi făceau crucea cum se cade, unind primele trei 
degete ale mânei drepte la un loc, iar alţii ’şi făceau 
cruce numai cu două degete. In unile localităţi alli- 
luia se pronunţă de trei ori, iar în altele numai de 
două ori. In unile localităţi în timpul litaniilor sau 
procesiunilor religioase în jurul bisericii sau la bote
zuri şi cununii ocolirea să fâceâ în contra mersului 
soarelui, iar în altele după mersul soarelui. Unii scrieau 
şi pronunţau Iisus, iar alţii Isus şi multe altele de:
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felul acesta. Tunderea barbei erâ considerată ca un 
păcat de moarte. Ce face Nicon? Convoacă un sinod 
şi hotărăsc, să se pună capăt unei asemenea stări 
de lucruri. Cărţile bisericeşti se corectează după cele 
mai vechi şi bune cărţi slavone şi manuscrise, com- 
parându-se totdeauna cu originalul grecesc. S ’au con
sultat peste 500 de manuscrise vechi slavone şi gre
ceşti aduse din toate părţile şi chiar din sf. munte.

In 1655 a şi apărut piima carte bisericească co
rectată! Cât priveşte ceremoniile s’a introdus o uni
formitate, restabilindu-se vechile ierurgii, care dela 
început s’au săvârşit în Biserica Greacă şi Rusă.

Mişcarea aceasta de reformă rituală n’a fost privită 
cu ochi buni de întregul cler şi de popor. O parte 
din cler şi din poporul de jos au considerat această 

îndreptare făcută cărţilor şi ceremoniilor, ca o schim
bare sacrilege a textului în uz şi a refuzat s’o pri- 
miască. Nicon erâ în ochii lor un duşman al Bisericii!

Astfel s’a născut în mijlocul Bisericii ruseşti par
tida Rascolnicilor sau separatiştilor, prima spărtură 
serioasă şi cu dureroase consecinţe pentru Biserica 
Ortodoxă. Aderenţii acestui partid se numiau pe sine 
staroobredţi, adecă adepţi ai vechiului cult sau vechi 
credincioşi.

Rascolnicii aceştia se înmulţesc cu timpul şi în 
mijlocul lor se nasc mai multe grupe şi direcţiuni, 
cu toate persecuţiunile la care au fost expuşi. Nu
mărul schismaticilor de diferite categorii ar fi după 
unii de 10 milioane, iar după alţii chiar de 20 mi
lioane. Nu există până astăzi o statistică exactă.
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Nicon a îngrijit de aproape şi pentru o disciplină 
mai severă bisericească, dând el cel dintăiu exemplu. 
El erâ poate chiar prea sever, căci suspendă şi dis- 
tituiâ episcopi, fără nici o judecată sinodală. Prea 
marele lui zel şi rigorism l’a plătit însă în cele din 
urmă cu perderea scaunului patriarhal. Nicon s’a dus, 
iar reforma lui a rămas pentru binele şi prestigiul 
Bisericii Ortodoxe din această ţară!

IV.

Petru cel Mare (1689— 1725), organizatorul sta
tului rusesc şi care l’a mărit şi împuternicit, nu erâ 
mulţămit cu organizarea Bisericii ortodoxe din statul 
său. Lui i se părea, că reprezentantul suprem al Bi
sericei,— Patriarhul,— e prea puternic alături de capul 
statului. O parte din puterea ierarhică i se cuveniâ 
lui şi aceasta potrivit vederilor lui de organizaţiune 
despotică a statului. De aceea să şi hotărăşte să des
fiinţeze patriarhatul de Moscova şi să’l înlocuiască 
cu un sinod permanent, conducător al afacerilor bise
riceşti, cu reşedinţa în Petersburg, capitala imperiului. 
In 1700 moare Adrian, patriarhul de Moscova. Petru 
cel mare lasă scaunul patriarhal neocupat până în 
anul 1721, când Ί desfiinţează. Cu conducerea afa
cerilor patriarhatului în tot timpul acesta însărcinează 
pe mitropolitul de Ryezant, ca astfel lumea să se 
obicinuiascâ şi cu o Biserică fâră Patriarh. Hotărâ
rea împăratului a fost aprobată în 1723 prin deose
bite gramate şi de către patriarhii răsăritului.

Administraţia Bisericii ruseşti concentrată până a
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cum în mânele unei singure persoane a fost încre
dinţată Sinodului, pentrucă după Petru cel mare, un 
colegiu prezintă mai multe garanţii pentru siguranţa 
intereselor Bisericii şi ale Statului decât o singură 
persoană. O asemenea administraţie Sinodală e şi în 
spiritul vechii administraţii bisericeşti, aşa cum e 
descrisă în canoanele apostolice (Vezi în deosebi can. 
34 şi 37). Pe lângă aceasta, administraţia colegială 
bisericească trebuiâ să corespunză şi administratiu- 
nei civile. Sinodul eră în cele bisericeşti, ceea ce Se
natul eră în cele lumeşti. Capul amândorora trebuiâ 
să fie împăratul, căci şi Sinodul erâ unit cu El prin 
mijlocirea unui procuror General sau Oberprocura- 
torul său.

Iată şi jurământul, pe care trebuiau sâ’l depună 
membrii Sinodului: «Jur a fi credincios şi supus ser
vitor suveranului meu natural şi adevărat, auguştilor 
succesori, ce va voi a numi în virtutea puterei in
contestabile ce are. Recunosc câ el este judecătorul 
suprem al colegiului spiritual. Jur pe Dumnezeu, care 
vede totul, câ înţeleg şi explic acest jurământ în toată 
puterea şi scrisul ce prezintă cuvintele la acei ce’l 
citesc şi la acei cari Ί ascultă». Petru cel mare a 
luat Bisericei ori şi ce putere lumiască; nu’i a lăsat 
nici un fel de amestec în cele civile.

Ţarul după un anumit regulament întocmit pentru 
Sinod are dreptul de a numi pe Episcopi, după pro
punerea Sinodului. Ţarul are singur dreptul de a 
numi pe Episcopi, iar Sinodul n’are decât dreptul 
de a prezentă candidaţi. Ţarul mai are încă cel mai
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întins drept de a revocă pe Episcopi. El mai are 
dreptul de a numi în toate funcţiunile bisericeşti. In' 
ceeace priveşte doctrina şi întregul teren spiritual, 
Biserica nu e condusă decât de Sf. Sinod; Ţarul nu 

. face altceva decât să aducă la îndeplinire hotărârile 
Sf. Sinod. In virtutea drepturilor ce şi-a însuşit în 
cele bisericeşti, Ţarul poartă şi titlul de protector şi 
apărător al Bisericii Ortodoxe,— drept pe care a cău
tat să’l exercite şi atunci când a fost vorba de per
secutarea creştinilor ortodoxi de către Turci,— adică 
şi peste hotarele imperiului său. N ’a fost numit râs- 
boiul din 1877— 78, un răsboiu pentru apărarea Bi
sericii Ortodoxe, adică a creştinilor, care ţin de a- 
ceastă Biserică? Ţarul e din acest punct de vedere 
privit ca un adevărat şef al Bisericii. Nimic să nu se 
facă fără voinţa şi ştiinţa lui! Sunt unii care susţin, 
câ aşa cum e Papa pentru Catolici, aşa e Ţarul pen
tru Biserica Ortodoxă din statul său. De aceea şi 
sistemul de guvernământ bisericesc Ί numesc un fel 
de Ce sar op ap ism.

%

Sf. Sinod se compune din membri de drept şi din 
membri numiţi. Membri de drept sunt Mitropoliţii de 
Petersburg, Moscova şi Kiev, cum şi Arhiepiscopul 
de Twer. Membrii numiţi iau parte la sinod numai 
timporal şi se numesc şi asistenţi. Ei se chiamă şi se 
demisionează prin decret imperial. Aceştia pot fi Ar
hiepiscopi şi Episcopi sau Arhierei. Mitropolitul de 
Petersburg e preşedintele Sf. Sinod.

Ţarul e reprezentat pe lângă Sf. Sinod după cum:
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am mai văzut de un procuror general, asistat de' un 
substitut. Procurorul General are chemarea de a pro
pune Sf. Sinod în numele Ţarului toate măsurile ce 
crede necesare pentru Biserică şi de a împedicâ ori 
şi ce măsură pe care statul o va crede contrară drep
turilor si intereselor sale. Procurorul General e şefulf y
Cancelariei sinodale, însă nu atârnă întru nimic de 
Sinod, ci e supus numai Ţarului.

In rezumat: nimic nu se face în cele bisericeşti 
fără cunoştinţa Sf. Sinod, fără ştiinţa procurorului 
general! Nu e locul însă aici de a face un studiu 
amănunţit asupra administraţiunei în fruntea căreia 
se află Sf. Sinod, nici asupra atribuţiunilor speciale 
ale procurorului general. Asupra acestei chestiuni tre
bue revenit a parte.

V.

Cu organizaţia dată de Petru cel Mare a fost con-O  y

dusă Biserica rusă până acum. S ’a făcut tot ce e 
posibil, ca Biserica să serviascâ pentru cel mai mare 
bine al statului, aşa după cum e el organizat. Şi 
cum Biserica Ortodoxă e Biserica statului numai de 
ea şi de servitorii ei s’a avut grijă, iar cei cari eşi- 
seră şi eşiau din ea şi formau comunităţi aparte, erau 
prigoniţi şi lipsiţi de ori şi ce drepturi. S ’au tânguit 
Rascolnicii şi în deosebi Vechii credincioşi sau ade
renţii vechiului ritual, cari se credeau şi ei ortodoxi, 
însă toate tânguirile lor au fost zadarnice. Cei cari 
veniau în sânul Bisericei Ortodoxe erau bine primiţi. 
Scutul statului nu erâ decât în serviciul ortodoxilor,
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iar nu şi în al rascolnicilor sau schismaticilor. Se vede 
însă că vederile conducătorilor statului rusesc s’au 
schimbat în timpul din urmă. Nenorocirile ce au că
zut asupra Rusiei şi anume un sângeros răsboiu cu 
Japonia şi mişcările meseriaşilor şi agricultorilor din- 
nâuntrul Rusiei, i-au hotărât să fie mai toleranţi faţă 
de Rascolnici şi de eterodoxi. Iată deciziunile cari 
au fost sancţionate de Ţar prin ucazul din 29 A - 
prilie a. c.

«Faptul de a părăsi credinţa ortodoxă spre a întră 
în alte confesiuni creştine n’aduce nici o urmare sau 
nici o consecinţă păgubitoare de ori şi ce natură ar 
fi pentru drepturile civile sau personale. Persoanele 
majore separându-se de Biserica Ortodoxă vor fi re
cunoscute ca aparţinând la confesiunea pe care au 
îmbrăţişat-o. Dacă într’o familie unul din soţi întră 
în altă confesiune, copiii minori rămân înscrişi în con
fesiunea aceluia dintre părinţi, care nu şi-a schimbat 
credinţa.

y

Când amândoui soţii întră în altă confesiune, copiii 
în vârstă mai mare de 14 ani întră cu ei în această 
confesiune, iar copiii în vârstă mai mică de 14 ani 
’şi păstrează confesiunea avută până acum.

E permis creştinilor de ori şi ce confesiune sâ’şi 
boteze după ritul propriei lor credinţe copiii găsiţi 
sau copiii de origină necunoscută şi nebotezaţi şi pe 
cari i-au adăpostit.

Rascolnicii (schismaticii) sunt de acum înainte îm
părţiţi în trei grupe şi anume: Vechii credincioşi, sec
tarii şi ereticii. Aceşti din urmă capabili de pedepse 
juridice.
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Cele dintăi două grupe capătă dreptul de a săvârşi 
în public serviciul divin şi anumite drepturi publice.

Rascolnicii de tot soiul sunt numiţi vechi credin
cioşi, dacă recunosc dogmele fundamentale ale Bise
ricii Ortodoxe, deşi nu recunosc anumite datine ale 
acestei Biserici şi săvârşesc serviciul divin după căr
ţile lor vechi. Comunităţile religioase ale vechilor 
credincioşi şi ale sectarilor capătă dreptul de a po
sedă bunuri mobile şi imobile pentru construcţiunea 
de case de rugăciuni. închiderea acestor case de ru
găciuni nu va puteâ fi prescrisă decât potrivit cu
dispoziţiunile în vigoare pentru bisericile de confe
siuni eterodoxe.

Vechii credincioşi şi sectarii vor aveâ dreptul să 
întemeeze chilii şi mănăstiri. Preoţii vechilor credin
cioşi şi ai sectarilor vor fi împărţiţi în administratori 
şi în învăţători. Va fi permis vechilor credincioşi şi 
sectarilor să’şi întemeeze şcoli în localităţile, unde va 
există o populaţiune importantă de credinţa lor. A-
ceste şcoli vor fi supuse controlului ministerului cul
telor.

Se înlătură interzicerea de a tipări şi de a intro
duce cărţi religioase de a le vechilor credincioşi.

In ceea ce priveşte căsătoriile mixte, vechii cre
dincioşi şi sectarii vor fi puşi pe un picior de egali
tate cu confesiunile eterodoxe. Ţinerea registrelor de 
naştere, de căsătorie şi de moarte vor fi încredinţate 
preoţilor vechilor credincioşi şi ai sectarilor sub su
pravegherea autorităţilor administrative şi comunale. 
Cimitire speciale vor fi acordate vechilor credincioşi 
şi sectarilor.
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Sancţiunea suveranului va fi cerută pentru redeş- 
chiderea de case de rugăciune puse sub sigiliu, cum 
şi pentru ridicarea interdicţiunilor privitoare la des
chiderea de case de rugăciuni «stundiste», la intra
rea rascolnicilor în academiile de cădeţi şi în şcoa- 
lele militare si la înaintarea lor în armată la rangul de

y O

ofiţeri. Vor fi de asemenea înlăturate cu sancţiunea
y  y

suveranului restricţiunile privitoare la ocuparea de 
slujbe publice şi la întrebuinţarea de medalii pen
tru vitejie, aplicate până acum «molocanilor», duho- 
barţilor» şi sectarilor. Ministru de Justiţie e însărci
nat să iă la timp măsurile necesare pentru îmbună-

%

tăţirea soartei persoanelor condamnate pentru delicte 
religioase, sau dacă se poate reduce sau ridică pe
deapsa.

Cu privire la confesiunile eterodoxe, comitetul mi
niştrilor a hotărât să suprime restricţiunile existente.

Aprobarea autorităţii eclesiastice în drept e sin
gura necesară pentru deschiderea de case de rugă
ciune.

învăţământul religios al grupurilor eterodoxe va 
fi predat în limba maternă in toate institutele de 
educatiune».

y

VI.

Din aceste dispoziţiuni se vede, că Ţarul a făcut 
multe şi importante concesiuni Rascolnicilor şi sec
tarilor. Ţarul a voit, ca toţi cei cu opiniuni religi
oase diferite să vază din parte-i bunăvoinţă şi dreptate.
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Tronul imperial să fie înconjurat cu dragoste de toţi 
supuşii, cu toată varietatea de vederi religioase. Se 
zice, că şi reprezentanţii de drept ai Bisericii Orto
doxe ruseşti au fost favorabili unor asemenea con
cesiuni. Vom urmări cu atenţiune cele ce se vor mai
face şi le vom comunică la timp cetitorilor.

i

Ţarul, se mai zice după cum am văzut, că ar fi 
fost dispus să restabilească şi Patriarhatul de Mos
cova. Procurorul General al S-lui Sinod a făcut însă 
obiecţiuni, sau au hotărât pe Ţar, să amâne resolva- 
rea unei aşa de importante chestiuni. Vom vedeâ

*

însă ce se va întâmplă. Restabilirea Patriarhatului de 
Moscova nu e lucru uşor! (Vezi: Berdnicov 1. c.; 
Eusevie Popovici: Istoria bisericească, tradusă de 
Athanasie şi Gherasim Episcopi; Dr. Sergiu, Arhi
episcop de Vladimir, cuvântări apologetice, traduse 
de arhim. Nicodem Munteanu; Real Encykl. f. pro
test. Theologie şi Kiriche vol. V; Lichtenberger, 
Encyclop. des Sciences relig. voi. 11; Ziarul «Temps» 
Aprilie 1905).

G...



modal cam ή Introdus l a i  intre Ortodoxii ilio Transitvania
DUPĂ NICIFOR TEOTOCHE.

Autorul din care am dus această combatere a Uniei 
este Nicifor Teotoche, cunoscutul erudit Teolog şi mare ex
plicator al Scripturei. Acest Nicifor Teotoche a fost şi pro
fesor reputat în Academia din Iaşi pe la 1768. Combaterea 
lui, ori cartea sa contra Uniţilor, este imprimată la 1775, 
prin urmare pe când el erâ în Roşia, de aceea se exprimă: 
că îndepărtarea între el şi Ortodoxul, ce i a descris suferin
ţele Ortodoxilor din partea Catolicilor şi violenţele întrebu
inţate pentru răspândirea şi lăţirea Uniei, erau foarte mari. 
Cartea scrisă de Teoloche poartă următorul titlu:

Άπόκρισις ’Ορθοδόξου τίνος πρός τινα αδελφόν περί τής 
των Κατολίκων δυναστείας, καί περί του τίνες οί Σχίσται καί 
οί Σχισματικοί καί οί Σχισμένοι, καί περί τής βαρβαρικών 
λεγομένης Ουνίας καί των Ουνίτων, καί περί του πώς δει 
τούς 'Ορθοδόξους απαντάν τοϊς Κατολίκοις. έν χάλτ}. 1775 
în 8°. «Răspunsul unui ortodox cătră un frate ortodox des
pre stăpânirea catolicilor şi despre cine sunt Rumpătorii şi 
Schismaticii şi cei Rupţi şi despre aceea ce să zice barbar 
Unie şi Uniţi. Şi despre cum trebue să răspundă Ortodoxii 
Catolicilor». Cartea-i scrisă în limba greacă vorbitoare.

Presupun câ Nicifor Teotoche, care a trăit între Români,
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cunoştea foarte bine -pe atunci luptele crâncene religioase 
ale Catolicilor asupra Provinciilor ocupate de Ortodoxi, ca 
Polonia, Ucraina, Transilvania, Banatul etc. etc. Istoria Uni
versală bisericească, Patriarhul Dositeiu şi actele transilvă
nene ne spun clar suferinţele Ortodoxilor din aceste localităţi 
şi lupta imorală purtată de agenţii aprigi ai papismului şi 
care s ’a terminat prin rumperea dela Ortodoxism a unui 
însemnat’număr, mai ales din Podolia, Ucraina şi Polonia. 
Şi Transilvania, n’a rămas neatinsă. O parte dintre Români 
au trecut prin silă şi Înşelăciuni la Unie. Cine voeşte să 
cunoască ce valoare morală are Unia, n’are decât să ci
tească Cronicul Iui Şincai şi ideile lui asupra acestei schisme. 
N’avem în gând a provocâ o polemică religioasă cu fraţii 
noştri Români Uniţi, din Transilvania, ci cetind aceste relaţii 
date de Teotoche despre Români, am socotit că-i bine ale 
publicâ, pentrucă acum cele petrecute atunci sunt fapte 
istorice. Aceasta m’a îndemnat de am tradus şi publicat 
această pericopă, pentrucă în ea se vorbeşte despre Ro
mâni. Totdeauna am profesat şi profesez principiul, ca ori-ce 
fapt scris într’o limbă străină şi privitor la Români să’l 
traduc şi public pentru cunoştinţa istorică a tuturor Româ
nilor. Aceste materiale împrăştiate adunate, vor aduce multe 
lumini Istoricilor noştri şi vor întregi mult faptele şi datele 
Istoriei noastre naţionale. Suntem foarte toleranţi, dar nu 
şi indiferenţi în ale credinţei pământene. Iată acea pericopă:

«Al patrulea, este Unia din Sinodul dela Florenţa. Dar 
sinedriul acela, după cum mai înainte am spus, a fost ile
gal, lumesc, viclean, violent, coruptibil prin bani, condem- 
nabil şi despreţuit însuşi de cătră catolicii adunaţi în Si
nodul din Basilea. Iar unirea făcută acolo s’a distrus de 
cătră chiar acei ce au făcut’o şi s ’a anatematizit de cătră 
două Sinoade, şi s ’a despreţuit de cătră toţi Ortodoxii, nu 
ş ’a avut nici o dată sancţiunea ori autoritatea sa, nici a-
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mână copacii zicând: Vedeţi? Acesta este măr, acesta păr, 
se par că’s doi, dar sunt unul, pentrucă craci are fiecare, 
frunze fiecare, rod fiecare, copac este fiecare, dar sunt unul. 
Aşa şi Bisericile se văd că sunt două, dar una sunt, care 
are de cap pe Papa. După ce cu chipul acesta ş ’a aş
ternut argumentarea dela mic la mare, atunci ş ’a pro
nunţat şi concluzia sa neraţională, prin urmare, a zis, tre
bue să vă faceţi uniţi. Spuneţi n’am vorbit drept? Res- 
pundeţi-mi, dacă aveţi ceva de răspuns. Unii dintre cei de 
faţă puteau să-i combată prostia lui neraţionala şi să-i 
dovedească că argumentarea lui nu se deosebeşte de cio
magul din colţi,—prin urmai · plouă. Dar soldaţii din jurul 
său clătinau armele. De aceea toţi tăceau. El însă reluând 
cuvântul a zis: Ascultaţi şi alt argument ca să vă convin
geţi mai deplin. Vedeţi această carte, pe care o am în 
mâna mea, priviţ’o bine, acesta-i tipărită la Bucureşti. A- 
colo Domnul este ortodox, acolo Mitropolitu-i ortodox; as
cultaţi acum cu luare aminte, a z is : Ş’a început să citească 
acestea: Cel ce în tot timpul şi in tot ceasul; iar când a 
ajuns la: Şi vom ajunge la unirea Credinţei, atunci a stat. 
Aţi auzit? A zis, că şi cei din Bucureşti se roagă pentru 
unirea pe care eu predic. După aceasta a făcut aceeaşi con
cluzie îndată. Prin urmare trebue să vă faceţi uniţi. Res- 
pundeţi-mi, spuneţi-mi n’am vorbit drept? Văzând că cu 
toţii tac s ’a tulburat ca un bun păstor. De aceea strigâ, a- 
meninţâ, înfricoşâ, blestemă, pentrucă voiâ să audă din gura 
lor câ a vorbit bine. Apoi cu violenţă mare cercâ înrăutâ- 
ţitul pentru ca să extragă şi o altă concluzie mai neraţională 
decât cele anterioare, văzând însă că. nu i se respunde 
nimica, a dat drumul adunărei, pentru ca să nu se termine 
la urmă prin râsul ascultătorilor şi să se prefacă acea adu
nare într’o desăvârşită comedie. A poruncit Insă câ ei să 
se gândească cu seriozitate la spusele lui şi să răspundă 
mâne. Şi aşa a luat sfârşit acea privelişte, la sfârşit ridiculă,
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mai blândă decât altele, pe care le-a făcut pe aiurea acest 
blând Apostol. Pentru că pe la alte sate, cotune şi orăşăle, 
la care predică tot după acest metod, acolo bâteâ fără milă, 
legâ în lanţuri de fier, închidea în temniţe întunecoase şi 
pe preoţii ortodoxi şi pe laici, cari nu primeau perdica 
despre unire. Din silogismele amintite şi din maniere ori
cine poate vedea cât este de mare ignoranţa şi zăpăceala 
acestor vlahi ce să numesc uniţi, apoi pornirile şi nemila 
lor cum şi sălbătăcia lor. Dar să nu se mire nimeni, după 
cum este predica lor, tot asemenea sunt şi Apostolii.

Sunt şi unii ţărani Arabi în Palestina, cari până când 
Franciscanii, cari vieţuesc în Ierusalim, le dau lor bani şi 
ei zic că’s catolici, dar îndată ce încetează darea de bani, 
atunci apucând petre le aruncă fără milă asupra Francis
canilor, strigând in gura mare: Anatima să fie Catolicii şi 
cu Papa lor, şi declară pe faţă că ei sunt creştini Ortodoxi, 
supuşi tronului Patriarhicesc din Ierusalim. Această tragedie 
adese o văd ş ’o aud cei ce locuesc în Ierusalim. Despre 
cei din Polonia tăcem.

Din cauză că majoritatea dintre ei s au întors la Orto
doxism, iar restul zilnic, după cum se spune, se întorc. 
Sunt şi vr’o opt sau zece răspândiţi prin părţile Italiei şi 
pe aiurea, cei mai mulţi îşi au origina din insulile Vene- 
ţienilor, oameni cu o purtare foarte rea, cu totul stricaţi 
şi cu totul săraci, cari câştigându şi pânea zilnică, vânează 
plăceri şi odihna trupului. Mai sunt unii, prea puţini la 
număr pe locurile Catolicilor şi în serviciu, unde au func
ţiuni. Unii dintre aceştia nu’s nici uniţi, nici separaţi, ci 
sunt indiferenţi, poate că’s şi Naturalişti sau Fatalişti, Teişti 
sau şi Ateişti. Toţi cei amintiţi sunt aceia cari se zic Uniţi. 
Este vrednic de notat aceasta, câ aceştia toţi când pleacă 
din stăpânirea Catolicilor şi se află în localităţi libere de 
stăpânirea papală, urând aruncă şi despreţuesc Unirea şi 
lovindu şi pepturile se întorc îndată cătră muma lor Bise-
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La Bizantini se află şi cea dintăi menţiune istorică 
privitoare la biserica română, datând din primele decenii 
ale secolulului al XI lea.

Dar cu ce ocaziune şi când anume?
După în ielungate şi invierşunate lupte cu Bulgarii, îm

păratul bizantin Vasile II supuse în anul 1018 primul im
periu bulgar. în întinderea sa din urmă; căci unele părţi, 
ca Bulgaria dunăreană, fuseseră deja de mai înainte a- 
nexate. In politica sa Înţeleaptă, prevăzătoare, Vasile II 
păstră constituţiunea politică ş'r bisericească a imperiului 
bulgar, cu reşedinţa în timpul din urmă la Ohrida. Poli
tică însă, care mai târziu nu a mai fost observată sub ur
maşii săi.

Biserica autocefală din OUrida primi în anul 1019 o că
petenie naţională în persoana Arhiepiscopului loan. Trei 
hrisoave ale împăratului Vasile II ‘) îi garantează întinde
rea jurisdicţiunei sale bisericeşti nu numai peste eparhii bul
găreşti şi sârbeşti, ci şi peste cele care se aflau în teritoriile 
cucerite dela Greci, «sub ţarii Simeon şi Petru de glorioasa 
amintire»2). In cel de al doilea din aceste hrisoave, cu 
data din anul 1020 luna Mai, împăratul Vasile restabilind 
— după cererea Arhiepiscopului de Ohrida— întinderea die- 
cesei ca pe vremea ţarului Petru (927— 968), îi supune 
Dristra (Silistra) Bodinis (Vidin) Rhasos (Rasa); după a- 
ceea pe mai mulţi sufragani ai mitropoliţilor de Tesalonic, 
Naupacta şi Dirachion, apoi adaogă mai jos: «...καί ταότας 
διακατέχειν καί δεσπό^ειν παρακελευόμεθ-α, καί δσα έτερα 
όπελείφθησαν κάστρα έκτος των σιγιλλίων τής Βασιλείας 
μου, ταϋτα πάντα κατέχειν τον αυτόν άγιώτατον αρχιεπίσ
κοπον καί λαμβάνειν το κανονικόν αυτών πάντων καί τών άνά 
πάσαν Βουλγαρίαν Βλάχων καί τών περί τον Βαρδάρειον 
Τουρκών, δσοι έντος Βουλγαρικών δρων είσί, τιμάν δε αυτόν 
καί σέβεσθ·αι μεγάλως καί άκούειν τοΰ λόγου αυτοΰ.....» 8).

Din cuvintele de mai sus ale documentului reiese că

1) Publicate de E. Golubinski în: Istoria bisericii bulgare, sârbe şi 
române, (ruseşte) Moscova 1861 pag. 259—263. Apoi în „ Byzanti- 
nische Zeitscriftw, anul II pag. 42— 46.

2) Heinrich Gelzer: Abriss der byzantinischen Kaisergescliichte, în 
Krumbacher. Geschichte der byz. Lit. pag. 996.

3) Golubinsky op. cit. pag. 263. Byzant. Zeitschrift II, 46.
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arhiepiscopului de Ohrida i se recunoaşte, între altele, 
jurisdicţiunea bisericească şi asupra Vlahilor (Români
lor) din toată Bulgaria.

Care şi unde sânt aceşti Români?
Părerile, exprimate asupra acestui pasagiu, au fost şi 

sunt diferite. Aşa Jirecek *) crede că prin Vlahii din toată 
Bulgaria se înţeleg Românii dela sudul Dunării aflători 
în regiunile dela Vidin şi Belgrad până la Janina

H. Gelzer se exprimă în diferite rânduri tn mod diferit. 
Aşa o dată zice că e vorba de «bulgarische Vlachen» 2). altă 
dată «die durch Bulgarien zerstreuten Vlahen» 8), iar a 
treia oară «die wandernden Rumânen»4). Dintre istoricii 
noştrii Dl. D. OnciuîB) crede că aci documentul în cesti- 
une ar avea tn vedere pe Românii dela nordul Dunării, 
şi nu pe cei dela sud, care locuiau în părţile ce formau 
imperiul bulgar în timpul din urmă, părţi care sunt în
destul determinate prin numirea celor 30 episcopate de
pendente de Orhida. Nu cred câ în acest pasagiu să fie 
vorba numai de Românii dela sudul Dunării, precum 
nici numai de cei dela nordul Dunării, ci de Ro
mânii din toată Bulgaria. Istoriceşte este constatat că 
Bulgaria din timpul primului imperiu se întindeâ şi la nor
dul Dunării, sau, cu cuvintele curente, primul imperiu 
bulgar se Întinsese şi la nordul Dunării. In hrisovul în 
chestiune întinzându-se sfera de iurisdicţiune a arhiepisco
pului de Ochrida şi peste teritorii care nu mai făceau 
parte din imperiul bulgar în întinderea ce o avea la cu
cerire, Îmi pare cu mult mai probabil câ aci nu poate fi 
vorba numai de unii dintre Români, ci de Românii află
tori în toate părţile foste mai nainte bulgăreşti, de Ro
mânii din întreaga Bulgarie de altă dată, neexcluzându-se 
Românii dela nordul Dunării Către această parte, încă de 
prin secolele VII până în al X-lea, se pornise un curent 
destul de puternic de «admigare», care curent prin supu-

]) Geschichte der Bulgaren, Prag. 1876 pag 217.
2) Byzantinische Zeitscrift II. 56.
8) Byzantinische Zeitschrift II. 60.
4) Der Patriarhat von Achrida. H. Gelzer, 1902 pag. 11.
B) Originele principatelor române pag. 142.



1 8 0 ÎNTEMEEREA M1TROPOL1ILOL ÎN ŢARĂ

nărene. Revolta fraţilor Petru şi Asan duse la înfiinţarea 
celui de al doilea imperiu bulgar ‘), pe care noi, Românii 
ne am obicinuit a’l numi imperiul românobulgar O con
secinţă a acestei nouă constelaţiuni politice este şi înte
meierea mitropoliei de Târnova în anul 1186, care mai 
târziu a fost ridicată la rangul de Patriarhie. Episcopii e- 
parhiilor dela Dunăre, ca cel din Vidin, Niş, Branicevo 
deveniră de acum înainte depended',' de scaunul arhiepis
copal de Târnova2). Tot în a doua jumătate a secolului 
al XII se începu şi consolidarea statului sârbesc sub Şte
fan Nemanja8). Micile formaţiuni politice de până atunci 
fură reunite de el într’un singur întreg, apoi începu lupta 
cu Bizantinii pentru ca să libereze pe Sârbi de sub stă
pânirea lor4). Bizantinii se uniseră cu stăpânitorii sârbi 
deposedaţi şi alungaţi de Ştefan Nemanja, dar fură învinşi6), 
împăratul Manuel Comneanu trebui în cele din urmă să 
facă pace cu Nemanja, recunoscându-l de Mare-Jupân; 
unficarea statului sârbesc, realizată de Nemanja, se recu- 
noşteâ de asemenea 6). După moartea împăratului Manuel 
Comneanu (1180), Nemanja Întinse stăpânirea sa spre sud, 
luând dela Bizantini mai multe oraşe, cetăţi şi ţinuturi pe 
care le încorporă cu statul său 7). O consecinţă a consoli
dării politice a statului sârbesc începută de Ştefan Nemanja 
şi continuată şi de urmaşii săi, fu şi întemeierea unei Mi
tropolii proprii a Sârbilor; constituirea Ierarhiei lor naţio
nale. întemeietorul fu un fiu al lui Ştefan Nemanja, care 
devenind călugăr luase numele de Sava, şi e cunoscut la 
sârbi, în general cu numele de Sfântul Sava. El lntemeie 
în anul 1219 Mitropolia sârbească în Zitscha, organiză ie
rarhia, împărţind teritoriul in 12 episcopii8) Dintre aceste

') C. Jirecek, Geschichte der Bulgaren, Prag 1876 pag. 2 2 3 —234.
!) G. Jirecek, op. cit. pag. 237 şi Byz. Zeitschrift II, pag. 61.
8) Engel, Geschichte von-Serwien pag. 199.
4) Episkop Nikanor Ruzitschitsch, Gross-Zupan Stephan Nemanja. 

Jena, 1897, pag. 38 şi 40.
■') Episkop Nikanor Ruzitschitschi op. cit. pag. 42 şi 43.
e) Ibidem pag. 44.
7) Ibidem pag. 48.
8) Episkop Nikanor Ruzitschitsch: Das Kirchlich religiose Leben, bei 

den Serben, Gottingen 1896 pag. 21 şi 23.
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episcopii mai în apropiere de Dunăre erau cea dela Bel
grad şi Branicevo x). Ultima episcopie am văzut-o mai sus 
ca dependentă şi de arhiepiscopul de Târnova, căci gra
niţa între Sârbi şi Bulgari a oscilat. Dar întemeierea ie
rarhiei bulgare şi sârbe, care fură apoi recunoscute şi de 
Patriarhul Constantinopolei, nu se făcu de cât în detri
mentul întinderei jurisdicţiunei arhiepiscopului de Ochrida, 
care din cele 31 de eparhii dela 1019— 1020, nu mai ră
măsese de cât cu cinci, plus alte cinci înfiinţate din nou2).

Dar de ce această scădere, reducere aproape totală a 
întinderei jurisdicţiunei arhiepiscopiei de Ochrida? Şi de 
ce mai ales accentuarea faptului că în părţile nordice ale 
peninsulei belcanice. de a lungul Dunării, se constituiră 
nouă ierarhii pe la finea secolului al XII şi începutul ce
lui de al XllI-lea?

Pentru a Înlătură o eroare, după părerea mea în care 
s’a crezut prea multă vreme!

Scriitorii noştri de până acum, aproape toţi, erau de 
părere că jurisdicţiune arhiepiscopiei de Ochrida asupra 
Românilor, din nordul Dunării mai ales, a continuat multă 
vreme, până chiar după întemeierea principatelor române, 
în secolul XIV şi chiar după ce se întemeiară mitropoliile 
româneşti indepedente însă de Patriarhia de Constantino
p le .  '

Din mai multe puncte de vedere, părerea aceasta nu îmi 
pare câtuşi de puţin admisibilă. Mai întăi că noi cu Gre
ci; n i am avut in trecut (tn evul mediu) pe teren biseri
cesc şi politic, mari comunităţi de interese, şi se ştie câ 
arhiepiscopia din Ochrida a fost grecizată nu peste multă 
vreme dela recunoaşterea ei de împăratul Vasile II, şi gre- 
cizatâ a rămas. Lucrul se schimbă când e vorba de Sârbi, 
dar mai ales de Bulgari cu care soarta ne a făcut vecini. 
De pe la finea secolului al XII şi începutul celui de al 
XIII, ambele aceste popoare îşi au ierarhia lor proprie re
cunoscută mai pe urmă şi de Patriarhul din Constantino- 
pole, care în timpul recunoaştere! ierarhiei bulgăreşti residâ

2) Episkop Nikanor Ruzitschisch; Das Kirchlich-religiose Leben bei 
den Serben pag. 22— 23 şi Engel, Geschichte von Serwien pag. 220.

2) H. Gelzer, Der Patriarhat von Achrida pag. 11.
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la Nicea. Nu văd de ce s ’ar susţine că Românii au con
tinuat sâ întreţină relaţiuni bisericeşti cu îndepărtata, re
dusa şi grecizata arhiepiscopie de Ochrida, când aci peste 
Dunăre îndată, în imediata apropiere de Românii din nor
dul Dunării, se afla ierarhia sârbă, şi mai ales cea bulgară, 
cu scaune episcopale de a lungul ^Dunării, de unde Ro
mânii puteau primi preoţii, de care aveau nevoie să le ci- 
tiască rugăciuni, să le oficieze serviciul divin. In fine ar
gumentul ce se aduceâ pentru susţinerea unei îndelungate 
dependenţe de arhiepiscopia de Ochrida, rezultă dintr’o 
donfusiune. Anume: în Acta Patriarhatus Constantinopoli- 
tani II, 230 se face menţiune în anul 1393 de un κϋρ 
Μήρξος, pe care scriitorii noştri l-au identificat cu Mircea 
cel mare (1386— 1418). Dar acel κϋρ Μήρξος din Acta Pa- 
triar. Const, nu are nimic de a face cu Mircea cel bătrân 
al nostru. Acel Μήρςος este un dinast sârbesc din Albania, 
anume Mircea Zarkovici, domn peste Valona, Chimara şi 
Berat 1391— 1414 ^ Pe acest Mircea Zarkovici îl cunună 
un αρχιεπίσκοπος 'Αχριδών, nenumit. Confundându-se des
potul sârbesc cu Domnitorul românesc, se trăgea conclu
zia din vorbele ό αρχιεπίσκοπος ήμών ’Αχριδών, că aci este 
vorba de o dependenţă bisericească a Românilor de arhi
episcopia de Ochrida2). ce dura încă până către finea seco
lului al XlV-lea, lucru care. cred, după lămuririle date, că 
nu se mai poate susţine Cel mult până către finea seco
lului al XII-lea va fi ţinut dependenţa bisericească a Ro
mânilor din nordul Dunării de arhiepiscopia de Ochrida, 
iar de pe la începutul secolului al XIII, de învecinatele i- 
erarhii slave, în special de cea bulgărească, care în Vidin, 
Silistra etc, aveau scaune episcopale în imediata apropiere 
de Românii aflători la nord de Dunăre. Părerea ce expri
mai, devine cu atât mai admisibilă, cu cât mulţi dintre is
torici, nu toţi însă, sunt de părere că ce) de al doilea im
periu bulgar, numit de noi imperiul româno-bulgar, se în- 
tindeâ şi la nordul Dunării.

·) Pentru mai multe detalii, eoni. C. Jirecek în Byzantinische Zeit- 
schrift XIII pag. 197.

-) Melchisedec Cronica Romanului pag. 57. A. D. Xenopol, Istoria 
Românilor vol. I, Iaşi 1888 pag.457—458.
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Dar când apar istoriceşte Românii la nordul Dunării?
Existenţa Românilor la nordul Dunării e adeverită pentru 

intâiaşi dată, tot de scriitorii bizantini şi anume de Cina- 
mus, un scriitor de istorie, care a trăit în secolul al XII1)· 
Timpul apariţiunei Românilor la nordul Dunării, este a doua 
umâtate a secolului al XII-lea a) Părţile ocupate de ei în 

acest timp erau, partea răsăriteană a Ţării-Româneşti8), 
apoi partea de miază-zi şi de miază noapte a Moldovii4). 
In ce priveşte regiunea dintre Tisa şi Carpaţi, deşi măr
turiile istorice contimporane venirei Ungurilor nu fac men
ţiune despre existenţa Românilor în aceste părţi, totuşi 
cronicile ungureşti, scrise ce e drept ceva mai târziu, sunt 
unanime în a recunoaşte, cu «Anonymis notarius» în frun
te, că Românii existau deja în aceste părţi la venirea Un
gurilor5). Documentele ungureşti contimporane, abia în pri
ma jumătate a secolului al XHI-lea, adeveresc existenţa Ro
mânilor în nordul Dunării. Aşa in anul 1222 e vorba în 
documente odată de «terra Blacorum»6), altă dată vine 
forma «Blachorum»7); iar în anul 1223 «Blaccis» 8).

Lipsită de interes nu va fi, cred, dacă vom arunca o 
scurtă privire şi asupra felului de viaţă, ce duceau Ro
mânii pe această vreme la nordul Dunării. Aceasta ne în
lesneşte calea, de a ne putea reprezentâ, în lipsa de măr
turii istorice, cam care şi cum va fi fost starea lor pe a- 
ceastâ vreme, şi în privinţa bisericească.

Românii locuiau în sate, aşezate prin văi adăpostite, ori 
prin hăţişul bălţilor, ori chiar pe munte. Cei dela şes îşi fă
ceau locuinţa lângă pădure, sau ascunsă în pământ (bordeiu). 
O mică bisericuiă de lemn şi un popă, care ştia să citiască 
slavoneşte. preîntâmpina trebuinţele religioase ale credincio-

1) Krumbacher Geschichte der byz. Litteratur pag. 279.
2) Kinnamos, ed. Bonn, pag. 260 şi Onciul, op. cit pag. 145 şi 146.
3) D. Onciul, op. cit. pag. 23.
4). D. Onciul, op. cit. pag. 85.
B) Fessler-Klein, Geschichte von Ungarn I, pag. 57. Onciul op. cit. 

pag. 127.
6) Zimerman-Werner, Urkundenbuchr zur, Geschichte der Deutochen 

în Siebenbnrgen, I, pag. 20. Hurmuzachi, Documenti I, pag. 75.
7) Zimmerman-Werner, op. cit. pag. 23, Hurumzachi, op. cit. pag. 77.
8) Zimmerman-Werner, op. cit. pag. 27, Hurumzachi, op. cit. pag. 79.
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şilor. Un scaun de judecată pentru pământ şi moşteniri; un 
bătrân jude numit în unele părţi «vatăm an» iar în altele o- 
norat cu titlu de «cneaz». Când vre-o primejdie veniâ asu
pra lor, cei dela munte se apărau prăvâlind bolovanii asupra 
năvălitorului; cei clin codrii tăind a'iborii şi lăsându-i să se 
ţină numai In coajă, ca apoi la venirea duşmanului să-i 
facă să le cadă în cap, sau luând în mâini coase, măciuci 
şi arcuri, mergeau cu juzii lor în frunte la luptă. Peste 
mai multe sate ale cnezilor se întindea sceptrul de pace, 
sabia ocrotitoare a « Voevodului»·Domn mai mare. In se
colul XIII se găsesc menţionaţi în documente mai mulţi 
voevozi de aceştia în diferite locuri. Voevodul luâ dijmă 
dela cei apăraţi de dânsul; el îşi avea cetatea în locuri 
bine asigurate; îşi ţinea diacul său de slavoneşte; întreţinea 
legături cu streinătatea, care îi cunoşteâ astfel numele *).

Corenspunzător cu această stare de lucruri destul de 
simplă, Ia ce altceva ne am putea aşteptă pe terenul bi
sericesc, de cât la bisericuţe mici de lemn, câte una de 
obicei în fie-care sat, la puţine chilii pentru călugării şi 
pustnicii câţi erau; rar de tot pe ici şi colea câte un schit, 
iar preoţii de prin sate, de cele mai multe ori fără cu
noştinţă de carte; cel mult putând să citească de pe cărţi 
slavone, rugăciunile necesare acelor ce împreună cu dânşii, 
locuiau într’un sat. Şcoală de scris, de citit şi de cântări 
nu puteau face2). Hirotonia o primiau aceşti preoţi de o- 
bicei dela învecinaţii episcopi bulgari de peste Dunăre, 
sau când şi când, pentru cazuri de nevoie sau greutăţi 
de a veni mereu pentru fie ce hirotonie peste Dunăre, li se 
sfinţiâ de către aceşti episcopi învecinaţi şi câte un arhie
reu, luându-şi reşedinţa unul într’o regiune, altul în alta 
în vre un schit, şi efectuând hirotonia preoţilor de care 
poporul de prin sate aveâ nevoie.

In mod documentar este adeverită pentru întâiaşi dată 
existenţa unor asemenea episcopi ortodocşi la Românii din 
nordul Dunării în prima jumătate a secolului al XHI-lea.

Dar când anume şi cu ce ocaziune?
In anul 1225 fură alungaţi cu forţa de către o armată a

}) N. Iorga, Istoria lui Ştefan cel mare pag. 9— 11.
2) N. Iorga, Istoria literature! religioase pag. 8.
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regelui unguresc Andrei II, cavalerii teutoni, cărora acelaşi 
rege în anul 1211 le dăduse ţara Bârsei, precum şi ţara, 
fără hotare, pe care ar fi putut-o dobândi dincolo de mun
ţi *). De fapt cavalerii teutoni s ’au şi întins dincolo de 
Carpaţi, adecă la poalele Carpaţilor, în Ţara Românească 
şi în Moldova, fondând şi cetăţi în aceste regiuni, care în 
teorie se considerau ca aparţinând Cumanilor. Locurile a- 
cestea după isgonirea cavalerilor fură ocupate de armata 
regelui unguresc: Se institui atunci, în aceste părţi pentru 
convertirea Cumanilor la anul 1227 episcopia Cumani
lor, zisa m ai târziu şi a Milcoviei2). Episcopia a- 
ceasta coprindeâ Secuimea, Sudul destul de rar populat al 
Ardealului, iar în teorie Cumania toată, care se pierdeâ 
in şesurile răsăritene3) . In aceste părţi la sudul şi la ră
săritul Carpaţilor, întemeietorii episcopiei Cumane sperau 
să câştige şi pe Românii, cari se aflau sub ascultarea 
Hanului Cumanilor4).

De mare însemnătate pentru istoria bisericei Române 
este un document6) dat din Perugia la 14 Noembrie 1234 
de Papa Grigorie IX, în afaceri privitoare la episcopia cu- 
mană. Papa Grigorie IX scrie principelui de coroană al 
Ungariei, Bela o scrisoare,— alcătuită 6) pe temeiul rapoar
telor venite dela misionarii de propagandă,— prin care se 
constată existenţa unor popoare, qui W alati vocantur, 
care. deşi se socotesc printre creştini, totuşi au diferite 
rituri şi obiceiuri, ce nu se împacă cu numele de creştin. 
«Kam Romanam ecclesiam contemnentcs non a venerabili 

ale nostro.... episeopo Cumanorum, qui loci diocesanus 
exist:·, sed a quibusdam pseudoepiscopis Graecorum 
ritum  tenentibus universa recipiunt ecclesiastica  
sacramenta». Documentul continuă spunând câ şi Un

*) N. lorga, Studii şi Documente vol. I— II, pag. X.
!) N. Iorga, Studii şi Documente vol. I— II, pag. XIII şi XV.
8) N. Iorga, Studii şi Documente vol. I — II, pag. XIII.
*) N. Iorga, Studii şi Documente vol. I — II pag. 14.
5) Publicat în Zimmerman-Werner, Urkundenbuch I pag. 6 0 —61, 

apoi în Hurmuzachi, Documente I, 182; Transilvania 1870, 44.
6) N. Iorga, Istoria literaturei religioase pag. VIII.

Βί<χ*ΓΪ»·ίι Ortodoxă Romii.â 6.

>
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gurii şi Teutonii primesc sacramentele dela acei episcopi 
schismatici, adaogă in fine câ Papa a Jat voie episcopu
lui Cumanilor ca să consacre, dintre Români, un episcop 
pentru Români, ca sufragan al său, ca ei să iiu mai aibă 
de a face cu acei «episcopi schismatici».

Acest document e cea dintâi mărturie istorică despre 
existenţa unor episcopi ortodocşi la Români, numiţi de 
bună seamă de scrisoarea papei, lesne de înţeles din pun
ctul său de vedere, pseuJo episcopi, sau schismatici epis
copi. Documentul ne adevereşte însă numai existenţa a- 
cestor episcopi ai Românilor, dar nu ne mai dă nici o 
altă lămurire cu privire la ei. Aşa spre exemplu pentru 
noi azi ar fi de cea mai mare importanţă, dacă am şti, 
unde işi aveau scaunul sau unde anume residau aceşti e- 
piscopi, cum se chiemau, şi dacă ei avuseseră predecesori 
etc? La toate întrebările de felul acestora, ce ni le-am 
pune, nu am putea răspunde, în starea de faţă a lucru
rilor, de cât prin emiterea unor ipoteze mai mult sau mai 
puţin plausibile, sau la urma urmei printr’un mare semn 
de întrebare. O singură chestiune însă, şi anume aceia 
a ierarhiei de către care fuseseră sfinţiţi aceşti episcopi, poate, 
după cele ce am spus mai sus, aproape cu toată siguranţa 
să fie afirmată. In înprejarările politice şi bisericeşti de a- 
tunci nu puteau fi sfinţiţi aceşti episcopi de cât de ierar
hia bulgară aflătoare imediat la su iul Dunării. O dependenţă 
în cele bisericeşti de Ierarhia bulgărească in secolul al 
XIII, când cel de al doilea imperiu bulgar eră factor po
litic important aci, la Dunărea de jos, şi când mitropolitul 
de Târnova fu ridicat la rangul de Patriarh şi recunoscut 
ca atare, e tot ceea ce pare mai admisibil.

De cât asupra unui lucru cred că e necesară o mică 
lămurire. Această dependenţă bisericească de ierarhia bul
gară,— mai de grabă aş numi acest lucru existenţa de le
gături bisericeşti între Români şi ierarhia bulgară,— nu tre- 
bue luată In sensul afirmaţiunei scriitorului rus Golubinsky 
care zice că biserica română a fost «predată», adecă su
pusă arhiepiscopului de Târnova *), sau cu alte cuvinte că

*) Golubinsky, op. cit. pag. 350; în traducerea română a acestei scri
eri de I. Caracicoveanu pag. 17 şi 18.
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există o dependenţă directă- de patriarhia de Târnova. Lu
crul pare puţin de tot probabil aşa după cum îl afirmă 
scriitorul rus, şi apoi afirmaţiunea lui nu este sprijinită 
pe nimic documentar, ci e numai o ipoteză. Din contră, 
cred că e cu mult mai firesc, mai plausibil, mai coform cu 
5 'area de atunci a lucrurilor, a admite că Românii împinşi 
de nevoie, au intrat în legături bisericeşti cu aceia dintre 
episcopii bulgari, cari se aflau în imediata lor vecinătate. 
Ori, în acest caz nu puteau fi de cât episcopii de pe ţăr
mul drept al Dunării ca cel dela Vidin, dela Sili&tra etc, 
care efectuau hirotonisirea preoţilor, de care Românii a- 
veau trebuinţă prin satele lor, ori şi a câte unui vlădică. 
Că îi vor fi recunoscut pe aceşti episcopi dela Dunăre 
drept nişte căpetenii bisericeşti mai mari se prea poate, 
căci dela ei le veniâ sfinţirea păstorilor lor; dar că se 
vor fi aflat în legături de supunere directă faţă de scau
nul patriarhal de Târnova, îmi pare lucrul cel mai greu 
de admis. Că numai cu Episcopii de lângă Dunăre au a- 
vut de a face Românii se confirmă, cred, şi din practica 
de mai târziu, care a exitat multă vreme la Români, a- 
nume de a se duce pentru hirotonisirea preoţilor lor la 
episcopul de la Diu (Vidin) şi aceasta chiar în timpuri 
când aveam şi noi ierarhia noastră constituită. Acest fapt 
îl cred ecoul unei practice îndelungate, seculare.

Ce se atinge de ţara, care avea să se numiască mai 
târziu Moldova., se constată, cum am zis mai sus, pe la 
finea secolului al XII aşezări româneşti, dar ele erau spo
radice *). Românii de prin aşezările dela hotarele Galiţiei 
sunt cunoscuţi analelor ruseşti sub numele de Bolocho- 
ven i2). In aceste părţi dela răsăritul Carpaţilor ei se bu
curau de oare care independenţă, trăind ca şi Românii 
din alte părţi sub conducătorii lor proprii, cneziis), orga- 
nizaţiune a lor naţională pe care au adus-o cu dânşii din 
Ungaria, de unde veniseră4). Creştini din vremuri îndepăr

!) D. Onciul, Originele Principatelor române pag. 85.
*) D. Onciul, Originele Principatelor române pag. 86.
z) D. Onciul, Originele Principatelor române pag· 87.
* D. Onciul, Originele Principatelor române pag. 94.
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tate, îşi aveau de bună seamă, prin satele lor mici biserici, 
şi preoţi sfinţiţi pe la vre una din episcopiile ortodoxe ve
cine. In secolul al XIII par a fi avut şi episcopii lor; căci 
scrisoarea Papei Grigore IX din 1234, către principele un
guresc Bela, vorbeşte de existenţa mai multor episcopi or
todocşi (episcopi schismatici, după expresiunea scrisorii) în 
episcopatul Cuman, care se întindea şi peste teritoriul din
tre Carpaţi şi Şiret.

Dela invazia Tătarilor, întâmplată în 1241, şi până la 
întemeierea principatelor române, ştiri privitoare la istoria 
bisericii române, nu se mai află în documente contimpo
rane.

(Va urmă)
Dr. N. Dobrescu.



IUBIREA CĂTRE DUMNEZEU
Dacă cei de sub stăpânirea legei celei vechi erau îndrep

tăţiţi a zice: «începerea, înţelepciunei este irica Dom-
<nului, si cunostintâ bună este tuturor celor ce o ' * t
«iac pre ea. Credinţa întru Dumnezeu este înce- 
< per ea priceperei, iară cei necredincioşi defăimează  
înţelepciunea şi în vă ţă tu ra 1)», noi, cei de sub harul 
evangelic, călăuziţi de glasul sfântului evangelist loan, ca
rele spune câ Dumnezeu este iub ire2), putem cu drept 
cuvânt zice: «Iubirea către D um nezeu este temelia  
* credinţei, a p ietă ţei şi a religiozităţei*.

Credinţa în Dumnezeu, ori care şi ori cum ar fi, pre- 
supune iubirea către El. Iar pentru ca ea să fie o credinţă 
adevărată, dreaptă, raţională şi desăvârşită, trebue să por
nească din iubire şi numai din iubire. Cel ce nu iubeşte 
pre Dumnezeu, acela nu crede întru el: căci credinţa care 
nu porneşte din iubire, nu înalţă, nici nu nobilează sufletul 
omului. Cel ce nu se apropie de Dumnezeu cu iubire, nu 
poate fi nici pios, nici religios. In inima şi sufletul unuia 
ca acesta, credinţa nu poate rodi nici pietatea, nici reli
giozitatea.

1 Proverbiile ’ lui Solomon I, 7. 
! I. loan IV, 8 16 etc.
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Pentru aceasta credinţa creştină covârşeşte şi este mai 
pre sus de cât toate credinţele religioase pe cari le-a avut 
întreaga omenire în decursul veacurilor. Ea porneşte din 
iubire şi este singura credinţă care leagă pre om cu Dum
nezeu prin legătura sinceră şi curată a iubirei. De aceea 
numai ea poate produce şi desvoltâ tn om adevărata pie
tate şi religiozitate; numai ea poate desvoltâ pietate şi reli
giozitate nobilă şi binefăcătoare, adecă o pietate şi religio
zitate raţională şi demnă de om. Singură ea poate rodi în 
om pietatea şi religiozitatea cea curată şi înălţătoare care 
se vede la creştinii cei pătrunşi de harul evangelic, la a- 
ceia cari au cu adevărat pre Christos în inima, în cuge
tul şi în toate actele şi întreprinderile vieţei lor.

** *
•

Dacă privim viaţa omului în decursul veacurilor şi voim 
a cunoaşte raporturile sale faţă cu divinitatea şi faţa cu 
semenii săi, istoria întreagă a tuturor timpurilor ne ade* 
vereşte că în el totdeauna au fost inerente două feluri de senti
mente. Sentimentul iubirei către Dumnezeu şi al iubirei că
tre aproapele sau semnul său. Iar din istoria evangelică 
aflăm că Însuşi Domnul şi Mântuitorul nostru Iisus Chris
tos, pe aceste două sentimente a Întemeiat toată dreptatea, 
tot harului evangelic, toată credinţa, toată pietatea şi toată 
religiozitatea. El a zis: «Să iubeşti preDomnul Dum- 
<nezeul tău cu toată inima ta, si cu tot suQetul*
tău  şi cu tot cugetul tău. Aceasta este întâia şi m a i 
<mare poruncă. Ia r  a doua aseminea aceştia·. Să 
«iubeşti pre aproapele tău ca însu ţi pre tine. In- 
«tru acestea două porunci toată legea şi prorocii 
să spânzură *)>.

După cuvântul Domnului dar, cel ce iubeşte pre Dumne
zeu şi pe aproapele său, acela a făcut şi face tot ce or-

*) Mat. XXII, 37— 39.
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donă legea, şi tot ce au pretins proorocii. Unul ca acesta 
îmdeplineşte toată dreptatea. El face tot ce trebue să facă 
omul aci pre pământ pentru a îndeplini voia lui Dumnezeu 
şi a fi în pace, linişte şi fericire cu sine însuşi şi cu se
menii săi.

** *
Dacă urmărim pre om în decursul veacurilor spre a cu

noaşte cum îşi a manifestat şi cultivat aceste sentimente, 
atât de necesarii vieţei sale religioase, morale şi sociale, 
căci fără ele nu se poate concepe nici credinţă, nici adu
nări sau grupări de credincioşi, precum nici grupare sau 
societate socială a oamenilor, le vedem sub diferite grade 
şi sub diferite faze. Pretuntindeni şi în toate timpurile ve
dem pre oameni că le au, căci nu a fost timp şi nu s ’a 
văzut loc unde omul să nu recunoască şi să nu simţă ne
voia de a recunoaşte mai pre sus de sine o fiinţă supe
rioară, ba chiar şi a tot puternică, de care să nu dorească 
a se apropia şi a fi chiar ajutat în nevoile vieţii sale, pre
cum de asemenea omul totdeauna, ori unde s ’a aflat şi 
ori care a fost starea sa socială, a simţit nevoia de a se 
apropia de semenul său şi de a fi cu el in înţelegere, pace, 
linişte şi chiare iubire, dar aceste sentimente le vedem 
câte o dată atât de degenerate, în cât par a nu se mai 
cunoaşte. In istoria desvoltărei şi a cultivărei omenirei, le 
vedem la început, aproape rudementare şi sălbăticite, apoi 
continuu se desvoltă şi mobilează, până ce harul evange
lic le desăvârşeşte şi spune omului cum trebuesc a fi şi 
cum trebue a le practică faţă de Dumnezeu şi de seme-

• · y ·nu săi.
Manifestarea şi cultivarea acestor două sentimente este 

o năzuinţă a tuturor oamenilor, în toate timpurile şi în 
tot locul. Pentru aceasta n’a existat religiune sau ştinţâ 
umană care să nu fi ţinut seamă de ele şi să nu fi po
văţuit pre om a le avea şi a le manifestă, a le cultivă şi prac-
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ticâ într un mod sau In altul. Sub acest punct de privire 
se poate zice chiar ceva mai mult. Se poate susţine câ 
punctul de plecare atât pentru religiune cât şi pentru toată 
ştiinţa umană nu sunt de cât aceste sentimente înnăscute 
in om. Pe ele îşi zidesc întregul lor edificiu, atât religiu- 
nile, cât şi toată cultura, ştiinţa şi educaţiunea.

Religiunea, în genere, ori care ar fi ea, voeşte să apro
pie tot mai mult pre om de divinitate. Ea voeşte a’l apro
pia de o fiinţă supremă ca sâ o cunoască şi să o adore; 
să se teamă de ea, sau să o iubească. Ea impune omu
lui să facă aci pre pământ, adecă în viaţa sa, voia divi- 
nităţei, şi după voinţa şi povăţuirele fiinţei supreme, pe 
care o adoră, să’şi acomodeze întreagă viaţa sa. De ase
menea toată ştiinţa, toată cultura şi educaţiunea se sileşte 
a face pre om tot mai bun şi mai conştiincios în toate 
faptele şi întreprinderile vieţei sale. Ele se silesc a îi ară
tă şi a il face să cunoască rostul vieţei sale aci pre pă
mânt. Ele se silesc a îl învăţă tot ce trebue să facă, pen
tru a fi bun, fericit şi în pace, linişte şi iubire cu toţi se
menii săi.

** * v

Dacă este a se face o paralelă distinctivă între rolul 
ştiinţei şi al religiunei întru cultivarea acestor două senti
mente ale omului, despre ştiinţă, cultură şi educaţiune se 
poate zice: Ele voesc a deschide omului ochii minţei pentru 
ca să poată cunoaşte tot adevărul şi toată dreptatea despre 
sine, despre semenii săi şi despre tot ce vede şi îl încon- 
gioară în lumea aceasta. Ele fac supoziţiuni chiar şi despre 
cele nevăzute. Ştiinţa, cultura şi educaţiunea voesc a desă
vârşi pre om întru toate acestea, însă aci se mărginesc 
tot rolul şi toată misiunea lor. Şi dacă este a rezumă acest 
rol şi rost al lor, se poate zice că se mărgineşte de a face 
cunoscut omului îndeplinirea datoriilor sale către sine şi 
către aproapele, singurele dela care ele crede că depinde
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tot binele şi toată fericirea omului. Se poate dar zice că în
treaga ştiinţă, cultură şi educaţiune a omului, pe care el 
a putut’o descoperi şi desvoltată prin propriile sale puteri, 
începe cu omul, adecă pleacă dela el şi sfârşeşte tot cu 
el, având în vedere în deosebi nevoile naturei sale materiale 
sau trupeşti.

Nu tot astfel este rostul şi rolul religiunei. Ea îmbrăţi
şează pe om după întreaga sa natură, iar nu numai după 
nevoile trupului şi ale existenţei sale trupeşti, cum face 
toată ştiinţa şi educaţiunea umană. Religiunea ridică pre 
om din această atmosferă şi îl Înalţă la un ideal de bunătate, 
dreptate, curăţenie şi sfinţenie, pe care omul, prin puterile 
sale şi prin toată truda ştiinţei şi a culturei sale, nu le 
poate ajunge. Ea singură spune omului tot adevărul şi toată 
dreptatea asupra tuturor lucrurilor pe care el năzueşte şi 
doreşte din toate puterile sale a le cunoaşte, dar fără să 
poată.

** *
Dar dacă religiunea în genere, ori care ar fi ea, vo- 

eşte a sădi în inima omului un ideal şi cultivându-i senti
mentul său religios nobil, Ί ridică dela cele pământeşti, la 
cele cereşti şi dela cele umane, la cele divine, este o reli- 
giune, care a înălţat şi înalţă cu adevărat pre om la idealul 
cel adevărat la care el aspiră. Este o religiune care a dat 
şi dă omului satisfacţiunea morală dorită de sufletul şi cu
getul său. Este o religiune care a spus omului tot adevărul 
şi l’a liniştit asupra tuturor cestiunilor pe care sufletul său 
doriâ a le cunoaşte şi ale şti. Aceasta este religiunea creş
tină, căreia noi ne-am învrednicit, prin harul lui Dumnezeu, 
a fi părtaşi.

Singură această religiune a descoperit omului tot adevărul 
şi toată dreptatea asupra sentimentului iubirei sale către 
Dumnezeu şi către aproapele sau semenul său. Singură ea 
a dat omului aceea ce el nu a putut cunoaşte prin pro-
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priele sale puteri şi nici vre una din mulţimea religiunilor 
ce le-a avut şi le-a profesat a putut a’i descoperi, şi nici 
chiar profeţii nu au putut a’i spune. Aceea ce omul a dorit 
să cunoască şi să ştie; aceea ce îi eră de folos pururea 
ori şi când şi unde s ’ar află, aceea i a descoperit lui Dum
nezeu prin harul evangeliei iubitului său Fiiu, Domnul şi 
Mântuitorul nostru Iisus Christos.

Prin învăţătura adusă de El şi descoperită oamenilor totul 
s’a desăvârşit. Omul ascultând de glasul Fiiului lui Dumne
zeu întru manifestarea, cultivarea şi practicarea sentimen
telor sale de iubire către Dumnezeu şi către semenii săi, 
devine aci pre pământ adevărată imagine a lui Dumnezeu, 
asemănându-se lui prin bunătate, dreptate, curăţenia sufle
tului şi sfinţenie. Societatea compusă din aceia cari ascultă 
şi urmează întru toate cuvântul său, este, cu adevărat, «îm
părăţia lui Dumnezeu pre pământ» *).

** *
După această sfântă şi dumnezeească descoperire iubirea 

către Dumnezeu este temelia credinţei, temelia pietăţei şi 
a religiozităţei. Fără ea, după spiritul sfintei noastre religiuni, 
nu poate să fie nimic; căci iubirea este toată plinirea  
legei, precum zice sfântul Apostol Pavela). Şi tot el adaogă 
a zice: De aşi avea proorocie, şi de aşi şti toate 
tainele, şi toată ştiin ţa , şi de aşi avea toată cre
dinţa, căt să m u t şi m unţii, ia r  dragoste nu am, 
nimic nu sunt. Şi de aşi împărţi toată avuţia  
m ea, şi de aşi da, trupul meu să’l  arză, şi dra
goste nu am, nici un folos nu’m i este 8). Iar
după ce arată ce este şi cum trebue să fie iubirea, tără a
o despărţi de credinţă şi de speranţă, închee: Ş i acum  
rămăne credinţa, nădejdea, dragostea. Aceste tre i;

*) Mat. XXI, 31; Marcu IV, 26; IX, 47 etc.
*) Bomani XIII. 10.
*) I Corint. XIII, 2— 3.
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ia r  m ai mare decât acestea este dragosteai).
Apostolul concentrează toate tn iubirea către Dumnezeu 

şi pe ea o pune mai presus de toate. Nu este dar drept a o 
consideră ca temelia credinţei, a pietăţei şi a religiozităţei?

Dar când Însuşi Domnul spune că prin iubire şi numai 
cu iubire trebue să ne apropiem de Dumnezeu, ce altă te
melie a credinţei, a pietăţei şi a religiozităţei trebue să mai 
căutăm? S’a dus frica, s ’a dus temerea; harul evangelic 
le-a înlocuit prin iubire. S’a dus umilinţa, s ’a nimicit ser- 
vitudinea, harul evangelic le-a înlocuit prin înfiirea omului 
de către Dumnezeu. Harul evangelic nu despreţueşte pre 
om. nu’l umileşte, nici nu’l înjoseşte. Harul evangelic în
deamnă pre om să se apropie de Dumnezeu cu îndrăzneală 
şi să’l iubească, spunându-i că este fiu al lui, imagine după 
chipul şi asemănarea sa.

Adevăratul raport şi legătură a omului cu Dumnezeu, 
Domnul ne spune câ trebue să fie iubirea. Să iubeşti pre 
Domnul Dumnezeu; şi să’l iubeşti cu toată inima ta, cu tot 
sufletul tău şi cu tot cugetul tău, zice El. Iată cea întăi 
poruncă. Aceasta trebue să facă omul mai întăiu şi mai 
înainte de toate aci pre pământ, zice Domnul, far pentru 
ca omul să îndeplinească în totul voia lui Dumnezeu, el 
adaogă câ trebue a îndeplini încă o poruncă, de o potrivă 
de mare ca şi aceasta şi neaparată: Domnul adaogă: Iar 
a doua poruncă, asemenea acesteia este: Să iubeşti pre a- 
proapele tău ca însuţi pre tine.

Iată tot adevărul, toată dreptatea şi toată voia lui Dum
nezeu, asupra raporturilor noastre cu el, cu noi înşine şi 
cu semenii noştri în vieaţa aceasta.

** *
Dacă Domnul ne învaţă prin harul învăţăturei sale evan- 

gelice, că iubirea către Dumnezeu este cea întăia datorie 
a noastră către el, Sfinţii săi Apostoli, cari au lucrat mân
tuirea în toată lumea, predicând tuturor cuvintele sale, ne

>) I Corint. XIII, 13.
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pun şi ei pururea în vedere această iubire şi ne învăţa 
cum trebue să fie. Ei au învederat’o tuturor iubirea lor că
tre Dumnezeu, nu numai cu cuvântul şi cu fapta, dar chiar 
cu însuşi vieaţa lor, pentru ca toţi credincioşii să ştie şi să 
cunoască cum trebue a iubi pre Dumnezeu. Sfântul Apostol 
Paul iată ce scrie Romanilor cu privire la temelia credinţei: 
«Dragostea trebue să fie nefăţarnică, urând răul şi lipin- 
«du-vă de lucrul bun; cu dragoste frăţească unul pre altul 
«iubind, cu cinstea unul pre altul mai mare făcând; cu 
«osârdia nelenevoşi; cu duhul arzând, Domnului slujind. 
«Intru nădejde bucurându-vă; întru necaz râbdând; întru 
«rugăciune îngăduind. In trebuinţele sfinţilor părtaşi fiind. 
«Iubirea de străini urmând; binecuvântaţi pre cei ce vâgo- 
«nesc pre voi; binecuvântaţi şi nu osândiţi.

«Bucuraţivă cu cei ce se bucură, .şi plângeţi cu cei ce 
«plâng. Aceiaş unul către altul cugetând; nu cele înalte 
«cugetând, ci cu cei smeriţi împreună purtânduvâ. Nu fiţi 
«înţelepţi întru voi înşivă. Nimărui rău pentru- rău răsplă- 
«tind; făcând purtare de grije de cele bune înaintea tuturor 
«oamenilor. De este cu putinţă, în cât este despre voi, cu 
«toţi oamenii având pace. Nu vă izbândiţi singuri vouă iu- 
«biţilor, ci daţi loc mâniei, că scris este: A mea este iz- 
«bânda, eu voiu răsplăti zice Domuul. Drept aceea de flă- 
«mânzeşte vrăjmaşul tău, dâi lui pâne; de însetează, ada- 
«pă’l pre el. Că aceasta făcând, cărbuni de foc grămădeşti 
«pre capul lui. Nu te birui de rău, ci birueşte cu binele 
«pre rău» *).

Iar pentru a’i întări şi mai mult in credinţă şi a’i desă- 
vârsi în iubirea către Dumnezeu, iată ce scrie aceloraşi 
Romani, pe cari deşi încă nu’i văzuse, dar auzise că ei 
primise Evangeliul mântuirei şi se învrednicesc de lumina 
cunoştinţei adevăratului Dumnezeu? El le zice:

Romani XII, 9 — 20.
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«Cine ne va despărţi pre noi de dragostea lui Dumnezeu? 
»Necazul? Sau strâmtorarea? Sau goana? Sau foamete? 
«Sau golătatea? Sau nevoia? Sau sabia ?— precum este scris. 
«Că pentru tine suntem omorâţi toată ziua, socotitu ne-am 
«ca nişte oi de junghiare,— ci întru toate acestea prea bi- 
«ruim, pentru cela ce ne-a iubit pre noi. Pentrucă încre- 
«dinţat sunt, că nici moartea, nici vieaţa, nici îngerii, nici 
«căpeteniile, nici puterile, nici cele de acum, nici cele vii- 
«toare, nici înălţimea, nici adâncul, nici altă făptură oarecare 
«nu poate pre noi să ne despărţească de dragostea lui 
«Dumnezeu, care este întru Iisus Christos Domnul nostru»1).

Iată cum cere apostolul să fie iubirea noastră către 
Dumnezeu pentru ca să fie adevărată credinţă. Ea trebue, 
zice el să fie: întru Iisus Christos Domnul nostru, şi să 
fie cu adevărat din toată inima, din tot cugetul şi din tot 
sufletul, sinceră şi adevărată, în cât nimic să nu ne poată 
despărţi de cela ce ne-a insuflat’o şi prin ea ne-a mântuit. 
Nimic să nu ne poată despărţi de această iubire; să nu 
ne temem de nimic şi să fim hotărâţi a suferi şi chiar 

%

moartea.
Aşa au fost Apostolii, aşa au fost următorii lor şi aşa 

au fost toţi primii creştini în acele timpuri de ură şi per- 
secuţiune când Roma cea puternică şi toată păgânătatea 
pornise contra celor ce se închinau lui Christos, răsboi 
crâncen de exterminare, pentru a nu mai fi pre faţa pă
mântului astfel de credincioşi.*

Dar ei toţi tari şi neclintiţi întru iubirea cea adevărată 
către Dumnezeu, după exemplul dat de apostoli şi de ur
mătorii lor, au iubit pre Dumnezeu mai pre sus de toate, 
şi astfel, nici focul, nici sabia, nici chiar ameninţările şi 
pedeapsa cu moartea nu i-a putut face să se lepede, de 
Christos. L’au iubit pre el, adecă pre Dumnezeu, mai pre

») Romani VIII, 35—39.
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sus de toate cele pământeşti şi au suferit pentru el cu 
curagiu martiric toate ispitele viclene pornite din ură şi ră
utate şi au ieşit triumfători asupra lor, numai prin iubirea 
cea adevărată, sinceră şi curată către Dumnezeu. Iar ro
dul acestei iubiri a fost întărirea şi statornicia credinţei, 
care se impunea tuturor şi însuşi inamicii trebuiâ să o 
respeGte şi să o admire.

In adevăr. Ge ar fi fost dacă Apostolii, următorii lor şi 
toţi creştinii primelor secole, fala pururelnică şi gloria e- 
ternă a Bisericei, nu ar fi avut iubirea către Dumnezeu, 
întru Domnul nostru Iisus Christos, aşa cum o cunoaştem 
din istoria evangelică şi din istoria bisericii creştine a pri-

a

melor secole? Cum ar fi fost cu putinţă ca Apostolii Dom
nului, lipsiţi şi de ştiinţa veacului, fără nici o putere, aju
tor şi apărare din partea cuiva, să poată impune cuvântul 
crucei, ca evangeliul al mântuirei, tuturor oamenilor?1). 
Cum ar fi fost cu putinţă ca ei oameni simpli, necunos
cuţi şi din mijlocul unui popor mizantrop, să impună pre
dica lor Antiohiei, Beritului, Atenei, Corintului şi chiar pu
ternicei Romei, şi încă, trăind ei, să vază prea mărindu-se 
Christos ca Dumnezeu dela Ierusalim până la Roma, în 
toată Asia, tn insule, în Africa şi nu numai până la mar- 
ginele nesfârşitei împărăţii a Romanilor, dar chiar şi la 
Barbarii ?

Toată izbânda lor nu se datoreste de cât iubirei celei 
adevărate, curate şi nefăţarnice pre care au avut’o către 
Dumnezeu, prin Domnul nostru Iisus Christos, întru care 
îşi puneau toată credinţa şi toată speranţa lor că vor iz
buti pretuntindeni, precum au şi izbutit.

Istoria evangelică, şi istoria primelor secole ale propa- 
gărei şi răspândirei creştinismului, precum şi istoria înte- 
meerei sale, ne învederează că tot triumful acestei credinţe,

l) Comp. I. Corint. I, II etc.
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nu se datoreşte de cât iubirei către Dumnezeu. Iubirea a- 
devărată, sinceră, curată şi desăvârşită pre care au avut’o 
nu numai Apostolii, dar toţi credincioşii acelor prime tim
puri glorioase Intru Dumnezeu, Domnul nostru Iisus Chris
tos a făcut acele minuni, cari sunt şi vor fi pururea te
melia credinţei, a pietăţei şi a religiozităţei în Biserica 
creştină. Singură iubirea lor cea curată, sinceră şi adevă
rată i-a întărit în toate nevoile, strâmtorările şi pericolele 
ce le stă înainte la tot pasul, şi singură ea le-a dat cura- 
giu ca să reziste şi să poată învinge. Prin ea ei toţi lu- 
minându-se cu lumina cea adevărată au putut vedea ade
vărul şi au putut îndeplini toată dreptatea între oameni 
vestind tuturor adevărul, cum trebue să creadă în Dum
nezeu şi cum să se poarte cu ceilalţi oameni.

»

Numai prin puterea iubirei către Dumnezeu de care e- 
rau însufleţiţi au putut fi întăriţi şi au putut străbate 
pretuntindeni spre a face pre toţi să cunoască pre adavă- 
ratul Dumnezeu şi să se închine lui. Intru iubirea către 
Dumnezeu era toată credinţa, toată tăria şi toată puterea 
lor şi acestei iubiri se datoreşte toată izbânda şi tot tri
umful lor. Iată dar iubirea către Dumnezeu nu numai te
melie a credinţei, a pietăţei şi a religiozităţei, pentru cei 
ce cred şi se închină lui Dumnezeu, dar şi putere pentru 
a predică şi vesti tuturor oamenilor evangeliul mântuirei.

Φ

Dar să vedem ce este ea în sine si din ce constă a-*
ceastă iubire către Dumnezeu.

Drag. Demetrescu.
(Va urmâ).



D A R E  D E  S E A M Ă .

Biserica Ortodoxă si cultele străine·J
4

Am sfârşit în numărul trecut al revistei arătând 
în ce mod este organizată facultatea de teologie şi 
seminariile, trecem acum mai departe asupra celorlalte 
cestiuni.

Şcoalele de cântări. După o frumoasă introducere 
asupra muzicei şi asupra acţiunei pe care ea o exer
cită, se arată cum Biserica creştină dela întemeerea 
ei a întrebuinţat cântarea pentru exprimarea senti
mentelor religioase. Despre modul cum se cântă în 
Biserica primitivă nu avfem nici un indiciu, dar pro
babil că s’au întrebuintat cântări cu melodii ebraice. 
Creştini, după obiceiul din sinagogă, cântau împre
ună, fiecare popor în limba sa, şi aceasta ne o spune 
părinţii bisericeşti. Cântarea deşi eră simplă sau uni- 
sonă, totuşi se produceau nereguli, căci nu toţi ştieau 
să cânte, de aceea s’a hotărât ca unul din credin
cioşi să cânte câte un psalm, iar adunarea să repete
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în cor ultimele cuvinte. Cântarea face din ce in ce 
mai multe progrese şi începe sâ se ceară o anumită 
cultură muzicală şi astfel se ajunge câ nu pot cântă 
şi ceti în biserică decât numai persoane formate în 
acest senz. Sf. loan Damaschin introduce regulă în 
cântarea bisericii. El întocmeşte Octoihul şi dispune 
sâ se cânte după cele opt glasuri. Cântarea de acum 
înainte numai puteâ fi un lucru uşor, ca sâ poată

»

ori cine să cânte în biserică, de aceea s’au luat mă
suri ca muzica să fie cultivată ca o artă de cea mai 
mare însemnătate. Instituţiunea cântăreţilor şi a şcoa- 
leior de cântăreţi bisericeşti dela Constantinopol s’a 
răspândit în toate ţările ortodoxe.

La noi se cântă ca şi la Constantinopol. Românii 
au fost foarte religioşi şi de aceea şi serviciul divin 
se fâceâ în modul cel mai pompos. In ţările noastre 
se aflau în tot timpul cântăreţi vestiţi, formaţi în 
şcoalele de cântări de pe lângă Mitropolii, Episcopii 
şi monastiri. Macarie este întemeetorul psaltichiei bi
sericeşti româneşti. El curăţă muzica bisericească de 
obiceiul de a se cântă pe nas şi cu ifos de Ţarigrad. 
Lucrările lui de psaltichie se întrebuinţează până as
tăzi în Biserica noastră. Pe drumul croit de el au 
urmat şi alţi reprezentanţi însemnaţi ai muzicei la noi.

Cu timpul s’a introdus la noi şi muzica corală, 
lineară sau occidentală. Dar nici una nici cealaltă nu 
s a mai cultivat în timpul din urmă aşa cum trebuiâ, 
de aceea Chiriarhii Bisericei noastre au înfiinţat şcoli 
de cântăreţi în care o mulţime de tineri se prepară 
pentru acest scop. Din cauză că multe din cântările

Biserica Ortodoxă Română 7.



V

occidentale nu sunt proprii serviciului bisericesc, Sf. 
Sinod a numit o comisiune din sânul său, care să 
se ocupe cu această cestiune şi să aleagă cântările 
cele mai nimerite. In urma întervenirei Sf. Sinod, 
Casa Bisericii a numit şi ea o comisiune de bărbaţi 
cunoscători, cari să lucreze împreună cu comisiunea 
arătată mai sus pentru cultivarea şi îndrumarea mu- 
zicei pe calea progresului.

Şcoli de cântăreţi avem 18 în întreaga ţară, toate 
funcţionând în capitale de judeţe. Numărul elevilor 
e peste una mie. Aceste şcoli se întreţin din subven- 
ţiuni şi contribuţii date de elevi sau părinţii lor. Şcoa- 
lele din R.-Vâlcei si Piteşti sunt subvenţionate de 
P.P. S.S. Episcopi Atanasie şi Gherasim Timuş. Pe 
lângă cântări, elevii învaţă în unele şcoli şi diferite 
meşteşuguri ca: croitoria de veşminte preoţeşti, îm
pletituri, confecţionarea de opinci, legătorie de cărţi, 
tâmplărie şi grâdinărie. După cât se poate şti, din 
absolvenţii acestor şcoli au fost numiţi până acum 
641 de cântăreţi, deci rezultatul practic e destul de 
îmbucurător.

7 ipografta Cărţilor Bisericeşti. La noi primele ti
pografii s’au întemeiat pe lângă Mitropolii, Episcopii 
şi mănăstiri. Aproape toate tipăriturile noastre vechi 
sunt bisericeşti şi religioase. Tipografia cărţilor bi
sericeşti a început se funcţioneze în 17 Ianuarie 1882 
şi ea a eşit din nevoea de a se retipări cărţile de 
ritual bisericesc cu litere străbune.

Articolul 2 din regulamentul Sf. Sinod, sancţionat 
şi publicat în 1881, prevede înfiinţarea unei aseme

2 0 2  DARE DE SEAMĂ
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nea tipografii. Pentru acest scop Ministerul Cultelor 
a pus la dispoziţie materialul tipografic dela Epis
copia de Buzeu, localul din str. Principatele-Unite, cum 
şi suma de 15.000 lei. Din cauză că veniturile nu erau 
îndestulătoare Statul dela 1881 — 1888 i-a venit în 
ajutor cu suma de 117.998 lei. Tipografia e con
dusă de un director ales de Sf. Sinod în înţelegere

y o

cu Ministerul Cultelor. Controlul acestei institutiuni
1 are astăzi Casa Bisericii. Ca director funcţionează 

acum D-nul Const. Chiricescu, decanul facultătei de
7 y

teologie.
Revista Biserica Ortodoxă Română a apărut pen

tru prima oară la 1 Octombrie 1874. Această re
vistă s’a înfiintat conform dorinţei Sf. Sinod, care

y  y 7

în 1873 a votat şi un regulament stabilind scopul şi 
modul cum are să apară revista. «Biserica Ortodoxă 
Română» este revista oficială a Sf. Sinod şi scopul 
pe care îl urmăreşte este de a contribui la cultura 
cierului şi la luminarea poporului român ortodox a- 
supra diferitelor chestiuni religioase. In 1878, pe tim
pul răsboiului, revista încetează şi nu reapare decât 
în anul 1880. Cu numărul de pe luna Aprilie 1905 
revista a intrat în anul al XXIX-lea de existentă.

y

Se arată apoi numele tuturor redactorilor revistei de 
la început şi până acum, precum şi al colaboratorilor 
mai de seamă. Controlul financiar al revistei îl are 
tot Administraţia Casei Bisericii.

Societăţi preoţeşti cu caracter filantropic şi cultural. 
Dela i 860  a început a se înfiinţa un mare număr 
de instituţiuni din iniţiativă privată. Preoţii, cu apro
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barea si chiar cu îndemnul Chiriarhilor, au întemeiat
.  »  7

şi ei societăţi cu caracter filantropic şi cultural. Cea 
mai însemnată este societatea «Ajutorul» din Bucu
reşti cu un capital de 150.000 lei, care ajută 44 vă
duve de preoţi şi 2 preoţi infirmi; mai dă ajutoare 
de îmormântare membrilor decedaţi. Societatea «A- 
jutorul» publică şi o revistă lunară «Amvonul». Pre
şedintele activ al societăţei este P. S. Arhiereu Calist 
şi preşedinte de onoare I. P. S. Mitropolit Primat. 
Un mare avânt a luat şi societatea «Solidaritatea» 
întemeiată de P. S. Pimen, Episcopul Dunărei-de-Ios, 
pentru Eparhia sa. Numărul societăţilor din întreaga 
ţară este de 17. Afară de acestea în Giurgiu func
ţionează 5 societăţi economice şi de ajutor între preoţi.

Casa Sf. Biserici Autocefale Ortodoxe Române. 
Când am făcut în această revistă darea de seamă 
asupra scrierii: Şapte Biserici cu averea lor proprie 
am arătat pe larg scopul urmărit de această impor
tantă instituţie şi foloasele pe care ea le va aduce. 
Realizarea acestei vii dorinţe a Bisericei se datorează}
D-lui Spiru Haret ca Ministru al Cultelor şi instruc- 
ţiunei publice. El a înfiinţat Casa Bisericii, care a 
început a funcţionâ în ziua de 1 Aprilie 1902. Au
torul scrierei de faţă citează aici bucăţi din legea 
organică a acestei instituţii ca să lumineze pe cetitor 
asupra ţintei ce se urmăreşte şi aceste citate din lege 
le însoţeşte cu explicaţiuni proprii destul de intere
sante. D-sa luând parte la prima aplicare a le- 
gei ca administrator a putut sâ arate în mod clar 
scopul urmărit şi ceea ce s’a realizat până acum.
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Autorul scrierii de faţă arată că s’a făcut controlul 
asupra averilor bisericeşti şi modul cum se făcea în 
trecut de primării, că s’a făcut inventarierea averei 
bisericilor şi monastirilor din ţară, că s’a făcut cer
cetări asupra pământurilor rurale date bisericilor de 
stat, donate sau testate şi s’au luat toate măsurile pe 
de o parte ca să se conserve averea Bisericii, iar pe 
de altă parte ca se reintre în stăpânirea averei per- 
dute. S ’au înlăturat neajunsurile ce se făceau monas
tirilor de către agenţii silvici, s’au dat ajutoare pentru 
construcţiuni bisericeşti, s’a luat măsuri pentru întoc
mirea de planuri tip pentru bisericii, s’a întocmit un 
regulament pentru construcţiuni bisericeşti şi pentru 
supravegherea acestor construcţii şi s’a început a se 
construi case parohiale. Casa Bisericii a luat grab
nice măsuri pentru repararea şi restaurarea monu
mentelor publice şi istorice bisericeşti, care, spre ru
şinea neamului, ajunseseră adevărate ruini. A  reparat 

t

Snagovul, Viforâta, Govora, Arnota, Căluiul, Cotroceni' 
şi Gura-Matrului şi a restaurat Mitropolia din Bucureşti 
şi palatul metropolitan, a continuat restaurarea bise
ricilor lui Ştefan cel mare din Hărlâu, Botoşani şi 
Dorohoiu şi a bisericilor Golia, Cetăţuia şi Barnovschi 
din Iaşi, a început restaurarea bisericilor Zlatari şi 
Stavropoleos din Bucureşti şi Borzeşti a lui Ştefan 
cel mare. Tot Casa Bisericii a ajutat monastirea Va- 
ratecul cu 60.000 lei, iar la Agapia a făcut lucrări

I % .

de 100.000 lei. A  reparat casele bisericii Antim şi 
a reconstruit palatul metropolitan din Iaşi. In total, 
pentru acest scop, a cheltuit peste 800.000 lei. In
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bugetul pe anul acesta a prevăzut suma de 100.000 
pentru construirea unui local propriu al Casei Bise
ricii. S ’a întocmit de fostul ministru Spiru Haretun 
proect de lege asupra modului de fabricare al lu
mânărilor de ceară şi s’a depus pe biroul camerei. 
Motivul a fost lumânările falşificate cari au distrus 
aproape pictura bisericilor noastre. Scopul urmărit 
prin acest proect este de a se curmă acest rău, de 
a reinviâ apicultura în ţara noastră, şi de a se crea 
un venit pentru Casa Bisericii. Acest proiect este 
reprodus în întregime în această scriere. Tot Casa 
Bisericii a publicat şi e pe cale de a mai publică 
scrieri privitoare la istoricul bisericilor, monastirilor 
însemnate şi asupra tuturor monumentelor publice şi 
istorice religioase. S ’a pus bazele unei biblioteci pen
tru toate tipăriturile de ritual bisericesc şi religios 
dela prima tipăritură şi până acum. In scurtul timp 
dela înfiinţare Casa Bisericii a început să primească 
donaţiuni şi legate al căror număr cu siguranţă că 
va creşte necontenit.

Frumoasă şi bogată activitate. De se va urmă pe 
drumul stabilit această instituţie va dă cele mai fru
moase rezultate pentru binele şi fericirea Bisericii 
noastre naţionale.

Trecem acum asupra unui capitol despre al cărui 
conţinut până acum nu aveam decât foarte puţine 
cunoştinţe. Cu toţii ştiam că în ţară la noi sunt 
Greci şi Bulgari cu bisericile lor, sunt luterani, ca
tolici, calvini, lipoveni, armeni şi chiar anglicani, dar 
nu aveam cunoştinţe în mod legal cum acestea fiin-



ţează, nici de numărul bisericilor şi al personalului 
clerical. Scrierea de fată ne dâ toate lămuririle ne- 
cesare.

Bisericei Greceşti, în urma unei conventiuni cu> * y

România, i s’a recunoscut calitatea de persoană juri
dică. In toată ţara avem 9 biserici greceşti cu 14 
preoţi.şi 4 diaconi. Biserici bulgăreşti sunt 5 cu 6 
preoţi şi 1 diacon. Vorbind despre romano-catolici, 
autorul scrierei arată că încercări de catolicisare în 
Moldova s’au făcut de prin secolul al XIII prin în
fiinţarea episcopiei latine a Cumanilor. încercările fă
cute în secolul XIV şi al X V  de a se reîntemeia 
această episcopie n’au izbutit. La sfârşitul secolului 
al XIV s’a înfiinţat o episcopie latină în Şiret, care 
durează până pe la prima jumătate a secolului XV. 
Cam tot în acest timp s’a înfiinţat o altă episcopie 
la Baia, care ţinu până către începutul secolului al
XVI. Elementul catolic i’l formau Saşii şi Ungurii. 
Dela Baia, centrul de propagandă s’a strămutat în 
regiunea l'rotuşului şi a Bacăului. Dar dintre toate 
comunităţile catolice acea care s’a desvoltat mai mult 
a fost cea din Iaşi. Biserica de aici datează din a 
doua jumătate a secolului al XVI şi durează şi până 
astăzi. In Muntenia catolicismul n’a avut o organi
zaţie aşa de continuă ca în Moldova. Aici n’a fost 
o populaţie catolică aşa de numeroasă şi nici n’au · 
influenţat state ca Polonia şi Austria. Introdus cato
licismul la întemeerea statului, n’a prosperat, câci n’a 
găsit teren propriu. Se vorbeşte de un episcop al 
Severinului. după a doua jumătate a secolului al XIV,
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şi apoi de episcopii de Argeş, până în secolul al
XVII. După acest timp catolicii de aici au fost puşi 
sub episcopii din Bulgaria. In 1883 vicariatul de 
Ţara Românească a fost ridicat la rangul de Arhie
piscopie cu reşedinţa în Bucureşti şi are 19 parohii 
urbane şi 6 rurale, cu 28 biserici şi 40 preoţi. Die- 
cesa catolică din Iaşi are 27 parohii cu 135 biserici 
şi 47 preoţi. Din tablou statistic alăturat în această 
scriere se vede limpede numărul bisericilor, capelele 
catolice, localităţile unde se află, cum şi populaţiunea 
şi şcoalele catolice.

Μ. P.
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SAU

APAR ARE A CREŞTINILOR ÎN CONTRA PĂGÂNILOR

(Vezi Biserica Ortodoxă Română Anul al XXIX-Iea No. 1).

CAP. 22 şi 23.

Despre demoni: natura şi puterea lor; vicleşugurile, prestigiul şi 
oracolele lor; Ei sunt supuşi creştinilor şi mărturisesc, că 

Dumnezeul creştinilor este singurul "Dumnezeu adevărat.

Noi recunoaştem, că sunt fiinţe spirituale şi chiar nu
mele, ce’l dăm, nu este nou. Filozofii ştiu, că sunt demoni: 
n’aşteptâ Socrate răspunsul demonului său, care li eră ne
despărţit din copilărie şi care’l ducea numai la rău? Poeţii 
ştieau, că sunt demoni; chiar şi poporul cel mai neînvăţat 
ştie aceasta; el întrebuinţează foarte des în jurămintele şi 
In blestemele sale, numele demonilor şi al şefului lor, care 
este satan. Platon de asemenea recunoaşte, că există îngeri. 
Dacă vom ascultă pe vrăjitori, vom afla, că sunt şi demoni 
şi îngeri. Dar, cum din câţi-va îngeri, cari de bună-voe s ’au 
ficut răi, a venit raza cea mai înrăutăţită a demonilor, 
osândiţi de Dumnezeu, cu autorul şi cu şeful lor? Aceasta 
se vede cu amănunţime în cărţile sfinte.

Va fi de ajuns să vorbim despre lucrările lor: toate tind 
ia nenorocirea omului. Dela începutul lumei, răutăţile lor
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s ’au arătat la acest neam, cu o isbândă prea deplină. Ei 
pricinuesc corpului boale, întâmplări nenorocite, fac ca su
fletul să încerce de o dată emoţiuni straşnice şi cumplite. 
Subţirimea naturei lor, care nu se prinde de simţurile noas
tre, este foarte proprie pentru aceasta. Nu se pot zări spi
ritele; când lucrează ele, nu se pot recunoaşte, decât prin 
relele, ce au făcut: fie de pildă, că o tainică stricare a 
aerului face să cadă florile, să înnăbuşiască germenii sau 
să strice fructele; fie că aerul devenit stricat— răspândeşte 
aburi molipsitori. Prin lucrări aşa de ascunse, îngerii şi de
monii mişcă sufletele, le strică, le aruncă în atacuri de furie 
şi de nehunie, le insuflă, patimi inferate de legi, le orbesc 
până într’atâta, încât demonii fac a se adora ei înşişi; vă 
Iac să înălţaţi statui, să le oferiţi jertfe şi mirezme, de care 
aceste spirite necurate se satură. Dar, lucrul cel mai plăcut 
pentru ei este de a îndepărta pe om de adevăratul Dum
nezeu, prin amăgiri şi prin oracolele, ce vă voiu desvălui.

Ori ce spirit are iuţiala unei pasări; pentru aceasta, în
gerii şi demonii se transportă pretutindenea, într’un mo
ment. Pentru ei, tot pământul nu este decât un singur şi 
acelaş loc; lor, le este de asemenea uşor de a şti ce se 
petrece în vre-o parte, cât şi de a face cunoscut în public. 
Iuţeala lor—pentrucă natura le este necunoscută—îi face să 
treacă lesne, drept zei. Ei voesc să apară autorii a tot ce 
anunţă; sunt autorii răului şi nici o dată ai binelui. Ei au 
aflat hotărârile lui Dumnezeu, altă dată prin profeţii săi, 
acum prin scrierile lor. Astfel, furând divinităţei secretele 
sale, au ajuns a le falşificâ In ceea ce priveşte oracolele 
lor, Cresus şi Pirhus pot a ne informă, cât sunt de dibaci 
în răspunsuri echivoce, ca să fie în tot leauna de acord cu 
întâmplarea, ori care ar fi ea Dacă oracole dela Delfi ştiu, 
că Cresus punea să fiarbă o broască ţestoasă, cauza este, 
că zeul fusese în acel moment în L;dia. Fiind râspân liţi în 
aer, purtaţi pe nori,— vecini cu corpurile cereşti, le este 
foarte uşor de a prezice schimbările timpului. Aveţi drep
tate de a lăuda bineiacerea lor pentru tămăduirea boalelor; 
ei încep prin a le pricinui, prescriu apoi leacuri ne mai 
auzite, sau contrare boalei şi se crede, că ei au vindecat 
răul, cân I înşişi au Încetat de a’l face. Ce foloseşte, dacă 
am mai cită minunile şi amăgirile acestor spirite înşelă
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toare, ale acestor stafii sub chipul lui Castor şi Polux; apa, 
ce o vestală o duce într’un ciur; corabia, ce o trage o altă 
vestală cu brăul său; această barbă, ce roşeşte de o dată ? 
Şi pentru ce toate aceste minunăţii? Pentru a se adoră 
nişte petre, în paguba adevăratului Dumnezeu.

Deci, dacă fermecătorii fac să apară fantome; dacă chiamâ 
sufletele morţilor; dacă fac să vorbească oracolele prin 
copii, capre, mese; dacă imitează miuunile ca dibaci şar
latani; dacă pot chiar să trimeată visuri, prin mijlocul în
gerilor şi demonilor, pe cari i-au chemat— şi cari le-au în
credinţat puterea lor, — cu atât mai mult, aceste puteri 
înşelătoare vor face pentru ele însăşi, ceea ce fac pentru 
interesul străinilor. Dar, dacă zeii voştri n’ar face nimic mai 
mult decât Îngerii şi demonii, ce ar ajunge superioritatea 
de rang, care caracteriza esenţial natura divină? Vă îndu
plecaţi să recunoaşteţi, că zeii n’ar fi întru nimic mai presus 
decât îngerii şi demonii? Nu este oare-care umbră de a- 
devăr, că însăşi aceste spirite,— cari prin minunile lor, vă 
fac să credeţi în zei,— se vor adoră chiar ele de către voi, 
sub numele zeilor? Sau, toată deosebirea va veni dela lo
curi, în cât pe aceia pe cari îi recunoaşteţi drept zei în 
temple, încetează de a fi zei, în ori-care altă parte? Aceasta 
ar fi, ca şi când ai spune, că aceia, cari se urcă pe tur
nurile templelor nu sunt nebuni, ca cei cari merg pe aco
perişurile vecinilor lor; că acei, cari se schilodesc, nu sunt, 
ca acei cari se tae la gât. Bazaconii atât de asemănătoare 
unele cu altele, n’au ele aceleaşi principii?

Insă, până aici, acestea nu sunt decât vorbe: iată de- 
monstraţiunea de fapt, că zeii şi demonii sunt absolut unii 
şi aceiaşi. Să se aducă în faţa tribunalelor voastre un om. 
care sâ fie recunoscut ca stăpânit de diavolul şi un creş
tin.— ori-care ar fi el nu ne importă—să porunciascâ acestui 
spirit să vorbiască: spiritul va mărturisi şi câ este cu ade
vărat demon şi că de altmintrelea se numeşte pe nedrept 
zeu. Să se aducă de asemenea şi dintre aceia cari se cred 
agitaţi de un zeu; care respirând cu putere pe altare, ar fi 
primit divinitatea, împreună cu aborul; cari vorbesc cu sfor
ţare, ca şi cum pe nerăsuflate; da, dacă însăşi fecioara 
Celestis, zeiţa ploaei; dacă Esculap, descoperitorul medici 
nei, care a adus la vieaţă pe Socordiu, pe Tanaţiu şi pe
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Asclepiodot— ursiţi a perde pentru a doua oară;— dacă ei 
neîndrăznind să minţă unui creştin,— nu vor mărturisi că 
sunt demoni, atunci în acel loc, să vărsaţi sângele acestui 
creştin îndrăzneţ.

Ce este mai învederat şi mai sigur decât o asemenea 
probă? Iată însuşi adevărul în goliciunea şi puterea sa. Ce, 
aţi mai putea bănui: magie sau înşelătorie? Ochii şi ure
chile voastre v’ar ruşina. Nu, voi n’aveţi nimic de bănuit, 
faţă cu un lucru foarte învederat, cu totul gol— pentru a 

. zice astfel— şi fără artă.
Dacă zeii voştri sunt zei în adevăratul înţeles al cuvân

tului nu spun ei minciuni, când afirmă, că sunt demoni? 
Nu cumva, din respect pentru noi, fac aceasta? Divinitatea 
lor este atunci supusă creştinilor. Dar, ce divinitate este 
aceea, care ar depinde de oameni şi ceea ce este şi mai 
umilitor,— de adversarii săi? Dacă pe de altă parte, sunt 
îngeri sau demoni, pentru ce sedau ei drept zei? De oare 
ce, acei cari trec de zei, dacă ar există în realitate, nu 
s ’ar numi demoni, pentru a nu se degrada pe ei înşişi; 
astfel şi acei, pe cari îi ştiţi sigur, că sunt demoni, n’ar luă 
numele de zei, dacă de fapt ar fi demoni. Fără îndoială, 
n’ar îndrăzni să profaneze maiestatea stăpânilor lor. Atât 
este adevărat: că divinitatea, ce o adoraţi voi, nu există de 
loc, fiindcă dacă ar există, nici n’ar fi răpită de demoni, 
nici tăgăduită de zei. Şi unii şi alţii contribue a vă dovedi, 
că ei nu sunt zei. Recunoaşteţi aşa dar, că ei sunt toţi 
demoni şi prin urmare căutaţi în altă parte divinitatea.

Creştinii, după ce v’au încredinţat despre falşitatea zeilor 
voştri, prin chiar zeii voştri, v’au descoperit pe aceeaşi cale, 
care este adevăratul Dumnezeu, dacă este unul, dacă nu
mai pe acela îl recunosc creştinii, dacă trebue a crede în 
el şi a’l adoră, cum prescriu credinţa şi riturile creştinilor.

îndrăznesc zeii voştri, lepădaţi de creştini, să spună cine 
este Iisus Christos? Cutează ei să susţină, că istoria sa 
nu ar fi decât o fabulă? Că el însuşi nu ar fi decât un 
om de rând sau un mag? Că discipolii săi I-ar fi furat 
corpul din mormânt? Că ar fi încă printre morţi? Că nu 
este mai de grabă în cer? Că nu va veni iarăşi la sfârşitul 
lumei când va fi freamătul şi gemetul tuturor muritorilor—  
exceptânduse numai creştinii? Că nu trebue să se pogoare
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cu maiestatea Aceluia, care este puterea şi spiritul lui Dum
nezeu, cuvântul său, Înţelepciunea, raţiunea şi fiul său? Să 
râză ei împreună cu voi de misterile noastre, să tăgădu
iască, că Christos— după învierea generală— nu va judecă 
pe toţi oamenii; să pună pe scaunul de judecată, pe Minos 
şi pe Radamante,— după părerea iui Platon şi a poeţilor; 
să încerce barem de a şterge ruşinea osândei lor; să în- 
drăzniască să nege, că nu sunt spirite necurate, ceea ce 
se vede in deajuns din aceste sacrificii infecte, cu cari se 
desfâtează şi din toate nelegiuirile, ce îşi permit preoţii lor; 
să tăgăduiască, că nu vor fi condamnaţi în ziua judecăţii, 
împreună cu adoratorii şi miniştrii lor.

Puterea, ce noi o avem asupra demonilor, ne-o dă nu
mele lui Christos şi ameninţările, ce noi le facem lor, le 
săvârşim cu puterea lui Dumnezeu şi a lui Christos. Te- 
mându-se de Christos tn Dumnezeu şi de Dumnezeu în 
Christos, demonii sunt supuşi servitorilor lui Dumnezeu şi 
lui Christos. Şi, în faţa noastră, la porunca noastră îns
păimântaţi, gândindu-se şi închipuindu-şi focul cel vecinic, 
îi vedeţi eşind din corpuri, plini de furie şi ruşinaţi. Voi 
îi credeţi, când vă Inşală; credeţi-i şi când vă spun ade
vărul. Cineva minte lesne din mândrie, dar nici o dată 
pentru a se necinsti; şi noi suntem foarte mult sprijiniţi 
de a crede pe acei, cari mărturisesc contra lor înşişi, de 
cât pe acei, cari tăgâduesc pentru propriul lor Interes.

Mărturiile zeilor voştri fac mulţi creştini, pentrucă cineva 
nu'i poate crede, fără a crede în Christos. Da, ei aprind 
cre iinţa în sfintele noastre scripturi, ei întăresc temelia nă- 
dejdei noastre. Voi le oferiţi ca jertfă, sângele creştinilor; 
cum ar putea deci să se hotărască zeii a perde nişte ser
vitori aşa de folositori, aşa de zeloşi, expunându se— fă- 
cându-i creştini— a se vedea intr’o zi alungaţi de ei.

CAP. 24.

Zeii păgânismului nehind zei, din propria lor mărturisire, nu 
este o crima dacă se refuză adorarea lor. Alegerea religiunei este 

ceva liber. Numai creştinilor, nu le este permisă li
bertatea, în alegerea religiunei lor şi de a adora 

pe singurul adevăratul Dumnezeu.

Toată această mărturisire a zeilor voştri, prin care se 
tăgădueşte existenţa lor şi se recunoaşte că nu este alt
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Dumnezeu, afară de acela al creştinilor, ajunge fără îndo
ială, pentru a ne desvinovăţi de acuzaţiunea: că am fi a- 
tacat religiunea romană. Căci dacă este sigur, că nu există 
zei, rezultă neapărat, că nu există nici religiune— respec
tiv de zei. Dar, dacă nu este o asemenea relig'une, cum 
putem noi să fim vinovaţi, faţă cu dânsa? Din contră, în
vinuirea noastră cade asupra voastră înşi-vă, cari adoraţi 
minciuna, cari nu numai dispreţuiţi, dar şi luptaţi contra 
adevăratei religiuni şi adevăratului Dumnezeu şi prin ur
mare, vă faceţi culpabili de crimă de adevărată nereligiune.

Şi, când ar fi sigur că există zei, nu consimţiţi— dupre 
părerea generală,— că este o fiinţa mai înaltă, mai puter
nică, ca şi regele lumii; că puterea supremă, o are nu
mai el, de şi împarte cu mai mulţi funcţiunile divinităţii? Iată 
pentru ce Platon ne înfâţişază pe marele Jupiter, în cer, în 
fruntea unei armate de zei şi de demoni. Dupre voi, ar 
trebui a adora ru el, pe toţi aceia, pe cari i-a orânduit de 
locoţiitorii săi. Dar, ce crimă săvârşeşe cine-va nevoind să 
placă de cât lui Jupiter aşteptând totul de la el refuzând 
de a dâ la mai mulţi, numele de zeu, ca şi numele de 
împărat? Este o crimă capitală de a numi sau de a su
feri ca să se numească împărat ori care ar fi, afară de 
împăratul însuşi. Permiteţi unuia de a adorâ pe adevăra
tul Dumnezeu; altuia de a adorâ pe Jupiter; unuia de a 
ridică ochii către cer; altuia, de a-i îndreptă către altarul 
credinţei; aceluia, de a socoti— cum ziceţi voi— nori1); a- 
cestuia, tăbliile păreţilor templelor; în sfârşit, unuia de a 
se jertfi pe sine lui Dumnezeu; altuia, de a sacrifică un 
ţap. Băgaţi de seamă: sâ nu fie un fel de nereligiune, ri- 
ciicându-se libertatea religiunei şi alegerea divinităţii? ne- 
permiţându mi de a adorâ zeul, pe care îl vreau, constrân- 
gându mă sâ ador aceia ce nu vreau să ador? De sigur, 
că da; căci ce zeu va vrea să fie venerat în mod forţat? 
Un om nu ar face aceasta.

Egiptenii au toată libertatea de a se lăsă în braţele su-

!) Creştinii se adunan mai mulţi şi se rugau, avându-şi privirea în
dreptată către cer; păgânii îi luau în râs, ca şi cum ar fi numărat 
norii, întru cât n’aveau temple şi statui, unde şi către care să se 
roage.

Traducătorul.
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perstiţiunilor lor, de a pune ori ce fel de animale în rân
dul zeilor, de a pedepsi cu moarte pe ori-cine ar fi omo
rât pe vre unul din aceşti zei. Fie-care provincie, fie-care 
cetate Îşi are zeii săi: Siria are pe Astarta; Arabia are pe 
Dusare; Noricu are pe Belem: Africa are pe Celestis; Ma
uritania are regii săi. Cred, că n’am numit de cât provin - 
gii romane şi cu ţoate acestea, zei, lor nu sunt zeii Ro
manilor, Zeii oraşelor municipale ale Italiei nu mai sunt 
onoraţi la Roma. Delvetinu este adorat la Casin; Visidianu 
— la Narai; Ancaria— la Asculi; Nursia— la Vulsiu; Valen
cia—la Ocriculum; Nortia la Sutrin. Curis— la Fales 

Noi suntem singurii, cărora ni se refuză libertatea con
ştiinţei. Pentru că Dumnezeul nostru nu este adorat de 
Romani, voi nu mai suntem socotiţi ca Romani ci ca Bâr- 
fitori ai Romanilor. Insă, fie că voi aţi vrea, fie că n’aţi 
vrea, Dumnezeul nostru este Dumnezeul tuturor oamenilor; 
si la noi este liber a se adoră ori-ce afară de adevăratul*
Dumnezeu, ca şi când Dumnezeul,— de care depindem noi 
toţi*—n’ar trebui să fie adorat de toţi.

Traducere.
Pr, N. Georgescu.

Alexandria.



(Urmare. Vezi Biserica Ortodoxă Română, anul al XXIX-Iea, No. 1).

vi
I

Despre curăţenie.
Doamne şi stăpânul vieţei m e l e , d u h u l ’ 

curăţeniei dărueşte mie, slug ei Tale!

Fraţiii mei, dacă avem nevoe de ceva, apoi avem ne
voe de duhul curăţeniei, pe care trebue să-l cerem de sus, 
căci pentru păstrarea acestei frumoase virtuţi avem a ne 
lupta cu însăşi firea noastră, iar unde este vorba de biru- 
irea firei,— să ne servim de cuvintele sf. loan Scărarul,—  
acolo se cere ajutorul unei Fiinţe mai pre sus de fire. 
«In zadar te vei luptă»,—zice acelaşi sfânt părinte,— «şi 
vei goni dela tine duhul necurăţeniei trupeşti cu dovezi şi 
temeiuri filozofice, pentru că şi el poate la rândul său a- 
duce nu puţine lucruri, ce se împacă cu mintea noastră, 
şi a se luptă cu noi cu dovezi fireşti. De aceea, cel ce 
vreâ să biruiască trupul singur, acela în zadar se chinu- 
este. Aruncă către somnul neputinţa firei tale şi mărturi
seşte înaintea Lui toată slăbiciunea ta: atunci pe nesimţite 
vei primi dela Dânsul şi darul curăţeniei».

Afară de rugăciunea obştească cât de deasă, pentru că- 
pătarea duhului curăţeniei, după povaţa oamenilor sfinţi, 
noi trebue să avem în totdeauna gata şi o rugăciune par
ticulară scurtă, pentru cazuri de ispită din partea păcatu-
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lui. Şi anume, ne sfătuesc ei, când vei simţi fie pe calea 
vederei, fie pe calea auzului, fie pe ori ce altă cale, vrea 
să se furişeze In inima ta vre o dorinţă sau vre o poftă 
trupească necurată, atunci îndreaptăţi numai de cât min
tea spre Christos cu cerere de ajutor şi o ţine acolo până 
când vei primi întărire. Intorcându-ţi astfel ochii minţei de 
la scânteia păcatului, care a căzut în inima ta, prin aceasta 
tu vei lipsi această scântee oare-cum de aerul trebuitor 
şi ea se va stinge. Iar când va fi nevoe, atunci se va po- 
gorî şi ploaea harului spre stingerea ei.

După rugăciune, mijloacele cele mai bune pentru apă
rarea curăţeniei sunt: postul şi munca. In adevăr, luaţi 
de sub cazan locul, şi cazanul va încetă de a mai clocoti; 
luaţi trupului mâncările cele mai alese şi saţul, şi vor în
cetă de a mai clocoti într’însul poftele cele rele. Trupului, 
dedat toată ziua la muncă şi la lucru, nu i mai vine a 
zburdă; atuncea el caută repaos şi odihnă. Trândăvia, din 
potrivă, este un izvor nesecat de pofte. De aceea, cel ce 
socoate că şi va putea păstră curăţenia în mijlocul Îmbui
bărilor, acela se aseamănă cu cel ce s’ar culcă în noroi şi 
ar voi să rămână ne murdărit.

De asemenea, cel ce doreşte să-şi păzească ne atinsă 
curăţenia trupului şi a sufletului, trebue să Înlăture toate 
împrejurările; în care ea ar putea cu bună samă să fie 
întinată şi pătată. Pentru aceasta însă trebue, după pilda 
sf. loan Scărarul, a pune perdea pe ochit, pe auz şi pe 
toate simţirile noastre. Căci în zadar Prorocul numeşte 
simţurile noastre fereşti, pe care intră moartea In sufletul 
nostru. Toate păcatele îşi aleg loc de intrare prin aceste 
ferestre; dar nimic nu intră mai lesne şi mai des prin ele, 
ca poftele trupeşti; de aceea trebue să păzim bine aceste 
ferestre şi să nu le deschidem cu nechibzuinţă. Iar când, 
:fn vre o pricină oare care, nu se poate să nu vedem şi 

să nu auzim lucruri de sminteală, atunci trebue să avem 
doctorii duhovniceşti. 0  astfel de doctorie foarte folositoare 
Împotriva primejdiei din partea ispitelor ce ne înconjoară, 
afară de rugăciune, mai poate fi îndreptarea cugetului spre 
Crucea Domnului şi spre curatele Lui patimi, sau spre 
moartea şi mormântul nostru. Cu chipul acesta otrava is
pitei va fi biruită fără îndoială şi fără întârziere.

Biserica Ortodoxă Rom&nă 8
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Starea smerită a sufletului şi a inimei de asemenea este 
un puternic zid de apărare pentru curăţenie, şi aceasta fie 
pentru că spre cei smeriţi veşnic priveşte Domnul — şi 
unde priveşte El, acolo e şi harul său şi de acolo fuge 
ori ce ispită şi ori ce păcat,— fie poale şi pentru că sme
renia înăbuşă în om toate cele ce trec peste măsură şi 
prin urmare şi zburdările trupului. Mândria din potrivă, 
mai cu seamă când este unită cu osândirea aproapelui, 
după cum spun oamenii Încercaţi în lupta duhovnicească, 
supune mai de grabă de cât ori ce la ispite trupeşti până 
şi pe omul cel mai desăvârşit, şi aceasta drept pedeapsă 
ca să nu se mândrească cu virtutea sa, când vede In sine 
o rană aşa de rea.

Cugetarea la lucruri duhovniceşti şi iubirea unor astfel 
de lucruri, mai cu seamă iubirea către Domnul şi Mântu
itorul nostru, către crucea şi patimile Sale, de asemenea 
sunt mijloace foarte bune pentru păzirea curăţeniei trupu
lui şi a sufletului. «Omul înţelept», zice sf. loan Scărarul, 
«iubirea prin iubire o resfrânge şi focul trupesc îl stinge 
cu cel duhovnicesc».

Pe de altă parte curăţeniea se mai poate apără prin 
gândirea la muncile veşnice şi la focul gheenei. Acest foc 
are când va a arde şi a frige, iar acum poate răcori şi 
scăpă de focul patimilor, când ni-1 închipuim cu toată vioi
ciunea. Un sihastru nemulţumindu se o dată numai cu în
chipuirea acestui foc în mintea sa, se hotărî să guste chiar 
iuţimea lui, «tu mă îndemni la păcat, zice el: vezi încă 
de eşti în stare să suferi munca, care te aşteaptă pentru 
păcat»! Şi o dată cu aceste cuvinte puse degetul mâinei 
sale în flacăra unei lumânări. Durerea pricinuită de fla
căra lumânărei potoli flacăra poftei trupeşti

Chiar ceea ce serveşte pentru aprinderea poftelor tru
peşti, poate fi întrebuinţat ca doctorie împotriva lor. «Fru
museţea vre unei persoane le face să te răneşti la inimă, 
întreabă Sf. Dimitre al Rostovului? Dacă este aşa, atunci 
când această frumuseţe începe a-ţi răni inima, Inchipue- 
şte-fi-o în mormânt desfigurată, şi acoperită de stricăciune 
şi putoare, şi ea va încetă de a te mai atrage».

Iată, fraţilor, mijloacele, cu care trebue să ne apărăm 
împotriva năvălirei cugetelor şi poftelor trupeşti; iată ar-
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mele cu care trebue a ne luptă Împotriva acestor pofte 
şi a căută cu ori-ce preţ sâ ieşim biruitori din această 
Inpiâ. Căci trebue numai de cât să biruim, pentru că Dum
nezeu, după cum învaţă apostolul, ne·a chiemat nu la ne
curăţenie, ci la sfinţenie  (I Tesal. IV, 7). Nici cur- 
varii, nici slujitorii de idoli, nici pre curvari, zice 
acelaşi apostol, împărăţiea lu i Dumnezeu nu o vor 
moşteni (Corint, VI, 9). Şi de vreme ce unor oameni le 
place de obicei a se amăgi singuri pe sine, zicând că pă
catul curvie nu e mare, că prin aceasta ei nu iac de cât 
:mplinesc o cerinţă a firei, că, în fine, dacă fac vre o vă
tămare, apoi nu o fac decât loruşi, iar nu altora, şi afară 
de aceasta ei avănd o inimă bună şi compătimitoare pent ru 
aproapele, nădăjduesc în îndurarea lui Dumnezeu; de a- 
ceea apostolul având în vedere toate acestea, pune în frun
tea mustrărei ce face unor astfel de oameni cuvântul: nu  
vă amăgiţi! Voi— cam aşa ar voi să zică apostolul că
tre desfrânaţi— voi, cu toată necurăţenia trupului vostru, 
nădăjduiţi, că cu ajutorul câtor-va fapte bune veţi scăpâ 
de mânia cerească şi veţi fi primiţi în împărăţia lui Dum
nezeu, cea sfântă şi curată: nu, aceasta e o curată amă
gire; «nu vă amăgiţi, căci nici curvarii, n ici închi
nătorii de idoli, nici precurvarii împărăţia lui Dum
nezeu nu o vor moşteni. Pentru ce? Pentru că într’ân- 
sa nu poate intră nimic necurat. Şi băgaţi de seamă, 
unde pune apostolul pe curvari şi pe precurvari? împre
jurul slujitorilor de idoli, ca şi cum aceste păcate ar fi de 
acelaşi fel. Şi cu adevărat ele sunt de acelaşi fel. După 
cum slujitorul de idoli este precurvar, căci inima sa, care 
trebue să fie închinată numai lui Dumnezeu celui adevă
rat, pentru care este ca zidită, el şi-o dă unui idol şi 
astfel rupe legătura dragostei şi a credincioşiei, aşa şi pre 
curvarul este slujitor de idoli, căci în locul lui Dumnezeu 
şi Făcătorului îşi dă inima sa unei făpturi, făcânduşi din 
ea un idol ruşinos.

Să ne păstrăm mai intâi de toate, iubiţii mei fraţi ini
ma noastră în curăţenie, pentru că inima fiind păzită de 
pofte, să ne poată feri şi trupul de necurăţenie. Să nu ne 
rezemăm nici o dată pe tăria şi curăţenia noastră. «Nu 
crede, zice sf. loan Scărarul, trupului tău cel stricăcios în
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toată viaţa ta şi nu te lăsa în nădejdea înfrânârei lui până 
când nu te vei înfăţişă Înaintea lui Christos». Numai a- 
colo, unde nu vor mai fi mai mult vrăşmaşi, numai în 
cer, numai la Christos Domnul nostru ne vom putea dedă 
la repaos. Iar aicea, în această vieaţă, In mijlocul curse
lor umblăm, şi de aceea trebue să fim necontenit cu bă
gare de seamă.

«Dar ce să facă»,— veţi întrebă poate,— «acela care a 
avut nenorocirea să cadă în robia patimilor trupeşti şi este 
legat cu deprinderea păcatului? Acelaş lucru, iubiţilor, pe 
care l’am face şi noi, când am cădea într’o prăpastie a- 
dâncă: Văzându-şi starea sa, însemnându-se cu semnul 
crucei lui Christos, chiemând In ajutor pe Dumnezeu şi pe 
îngerul— păzitor, să caute şi să se silească a eşl din pră
pastie;— să se acaţere de va fi trebuinţă, cu mâinile şi 
cu picioarele, dar să iasă numai de cât; fie că se va ve
dea împresurat de ţărână şi pietre năruite, dar să iasă; 
fie că va suferi dureri si usturimi în toate membrele tru-*
pului, dar să iasă; fie că se va scăpătă câte o dată şi va 
cădea, el cu toate acestea să se scoale şi din nou să se 
silească a eşi. Când va face astfel şi va întrebuinţa ţoale 
puterile şi toate mijloacele, pe care le are la Indămână, 
să fie încredinţat, că într’ânsul se va ivi putere şi bărbă
ţie nebiruită. O mână nevăzută îl va sprijini şi fără îndo
ială i se va ivi şi vre un ajutor văzut, trimis de Acela, 
Carele a lăsat pe cele nouăzeci şi nouă de oi şi căută în 
munţi pe cea rătăcită. Amin.

Arhimandritul Nicodem Munteunn.
Vicarul sf. Episcopii a Dunărei-de-Jos.



D O N A Ţ I U N I .
Se aduc mulţămiri publice D-lui Petruş Raiciu şi soţiei sale Stera 

iin urba Urziceni, jud. Ialomiţa, cari au binevoit a dona bisericei fi
liale Adormirea, din acea urbă, două sfeşnice mari de alamă în valoare 
de 100 lei.

Se aduc mulţămiri publice următoarelor persoane pioase şi anume: 
D-lui llie Anghelescu, secretarul Primăriei din comuna Comana, judeţul 
Vlaşca, care a binevoit a dărui bisericei un rând de aere, o pereche 
rucaviţe şi un epitaf, toate în valoare de 25 lei; asemenea D*lui Nicolae 
Naumescu, comerciant din Bucureşti, a dăruit bisericei din comuna Sin- 
gureni un policandru cu 16 sfeşnice, o icoană „Sf. Voevoziw îmbrăcată 
cu argint şi suflată cu aur, şi untdelemn şi lumânări; iar Dnul St. 
Boiangiu tot din Bucureşti, a dăruit untdelemn şi lumânări de mai 
multe ori pe an.

Se aduc mulţămiri publice piosului creştin Matei Motroz din parohia 
Valea-Anei, comuna Star-Chiojd, judeţul Prahova, dăruind bisericii filiale 
„Naşterea Maicei Domnului14 o cruce de argint plache şi o icoană a 
Naşterei Domnului nostru Iisus Christos, în valoare de 40 lei.

Se aduc mulţămiri publice piosului creştin Vasile Iacovescu, care a 
binevoit a dona bisericei Sf. loan din urba Văleni, judeţul Prahova, 
două sfeşnice de alamă în valoare de 160 lei.

Se aduc mulţămiri publice D-lui Const. Georgescu şi soţiei sale Ma- 
tild j cari au binevoit a donâ bisericei Sf. împăraţi, din Alexandria, 
judeţul Teleorman, două sfeşnice împărăteşti de alamă în valoare de 
200 lei.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor pioase mai jos notate, cari au 
binevoit a dărui bisericei Popa-Tatu, diferite obiecte şi anume: Dl. Di- 
mitrie Ionescu şi soţia sa Elena, un rând odăjdii în valoare de 150 
lei; Dl. Christo for Niculescu, o perdea de atlas pentru icoana Maicei 
Domnului şi D na Maria Teodorescu, o poală de catifea pentru icoana 
Sf. Nicolae.
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Se aduc mulţămiri publice D-lui Vasile Iliescu, funcţionar la gara 
Balaci, judeţul Teleorman, care a binevoit a dărui bisericii din acea co
mună două sfeşnice pentru aprinderea lumânărilor aduse de credincioşi.

Se aduc mulţămiri publice D-lor Coloneii G. Arion şi loan I. Arion,
cari au binevoit a dărui bisericei Sf. loan nou (piaţă) o icoană mare a
Maicei Domnului îmbrăcată în argint şi două tocuri de stejar, lucrate 
artistic şi înalte de trei metri.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor pioase în număr de şeapte, 
cari au binevoit a dona bisericii din comuna Poiana de-Vărbilău, jud. 
Prahova, diferite obiecte pentru podoaba şi îmfrumuseţarea acelei biserici.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor pioase în număr de 147, cari 
au binevoit a contribui cu diferite sume de bani, la facerea capelei cu 
patronul Sf. Marele Mucenic Gheorghe dela cimitirul cotunei Yaratec, 
parohia şi comuna Dumbrăveni, judeţul Botoşani în valoare de 3919 1.

Se aduc mulţămiri publice binecredincioşilor creştini din Regina (As- 
siniboia) America-Mord, „Canada“, cari au binevoit a contribui cu di
ferite sume de bani pentru clădirea bisericii, a turnului bisericii, a casei 
parohiale şi a mai multor lucruri trebuitoare bisericii din localitatea 
amintită şi anume: pentru biserică cu 429 dolari, pentru turn cu 148 
dolari, pentru casă cu 479 dolari şi 50 ţent. şi pentru clopot cu 67 
dolari.

Se aduc mulţămiri publice Monahiilor Eudoxia şi Elisaveta Vrabie, 
care au binevoit a dărui un clopot în valoare do 334 lei, bisericii Sf. 
Nicolai din parohia Fundeaau, jud. Tutova.

Din partea Chiriarhiei Sfintei Episcopii din Huşi, se aduc călduroase 
mulţămiri, persoanelor pioase mai jos notate care au binevoit a contri
bui cu bani la reconstruirea bisericei parohiale din parohia Şchiopeni 
jud. Fălciu, şi la înzestrarea ei şi a bisericei filiale din aceiaşi parohie, 
cu cărţi de ritual şi alte obiecte bisericeşti, precum urmează: Constan
tin Mocanu cu soţia sa Elena 300 lei; Prectul Joan Popescu 130 lei; 
D-l, Gh. Dimitrescu şi soţia sa Profira 110 lei; Gheorghe Dimitrescu 
cu soţia sa Profira 80 lei; cântăreţul Const. Donea 100 1.; Gh. Dia
conul 100 lei; Const. Baciu 100 lei; Arghire Sinică 100 lei; Miha- 
lache Mocanu 60 lei; Alixandru Mocanu 80 lei; Dimitrie Volschi 50 
lei; Vasile R. Botez 50 lei; Nicolai R. Botez 50 lei; Gavril T. Tiron 
50 lei; Vasile Pânzariu 50 lei; llie Gavriluţă 50 lei; loan Pânzariu 
50 lei; Const. S. Zaharia 50 lei; Const. Penişoara 50 lei; Vasile Pa- 
lade 50 lei; V. Creţescu 50 lei; Const. Hariton cu soţia sa Nastasia 
40 lei; loan Pândariu şi Gavril Sofrone 13 lei; Gh. Stoian 13 lei; 
Sterian Spânu 20 lei; Gheorghe D. Ghiban 30 lei; loan Droană cu 
soţia sa Păuna 30 lei; loan Luca cu soţia sa Ana şi maică sa Zoiţa 
230 lei; Catinca G. Gârneţ 150 lei; Gheorghe Dimitrescu cu soţia sa
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pr îra 200 lei: Constantin Hariton cu soţia sa Nastasia 40 lei; Sterian 
S: im  40 lei; Idem tuturor enoriaşilor parohiei Şchiopeni cari şi cu 

şi prin adunarea de cereale au contribuit cu suine însemnate la 
>: pul arătat mai sus.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor pioase mai jos notate, cari au 
nevoit a contribui cu diferite sume de bani la facerea unui clopot în 

irritate de 520 kilograme şi în valoare de 1660 lei pentru biserica 
iîn comuna Bogza, jud. R.-Sărat şi anume: Epitropia a contribuit cu 
S00 lei din fondul bisericii; Parohul C. A. Negoescu cu 40 lei; Coman 
Şt. Negoescu epitrop, cu 20 lei; Alex. Orăşanu proprietar cu 25 lei; 
loan Mihăescu arendaş cu 20 lei; Dumitru I. Coman notar cu 10 lei; 
Alex. Serescu perceptor 10 lei; Gh. I David 10 lei; Gh. Irimia 10 lei; 
Oprea Nica 13 lei; Petrache V. Nica 10 lei; Stamate Barbu 8 lei; iar 
enoriaşii în număr de 270, au contribuit cu 860 lei şi D-nul Petrache 
V. Nica proprietar a dăruit o pereche cununii de argint în valoare de 
30 lei.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor pioase mai jos notate, cari au 
binevoit a contribui cu sumele arătate, pentru procurarea unui rând de 
veşminte preoţeşti bisericii din parohia Malurile, judeţul R.-Sărat, şi 
anume: D-nul Stoica Lepadatu cu 150 lei; loan D. Saragea şi Mihalcea 
Lepadatu cu câte 20 lei; loan Gh. Banciu cu 15 lei; Ilie D. Saragea 
40 lei şi D-nul loan C. Gogonea a dăruit o cruce pe sf. Pristol în 
valoare de 24 lei. idem următorii locuitori din parohia Măxcineni jud. 
R -Sărat au dăruit bisericii din acea parohie diferite obiecte şi anume: 
Sima Enache, o cruce în valoare de 40 lei; Anastase P. Rizea, un 
sfeşnic cu trei lumini în valoare de 40 lei şi D-nul D. P. Marinescu, 
o candelă în valoare de 34 lei.

Se aduc mulţămiri publice D-nei Iosefina Moroschievici, din Bucu
reşti, care a binevoit a dărui bisericii din parohia Balţaţi, judeţul 
R.-Sărat un candelabru cu 7 candele de argint.

v

Se aduc mulţămiri publice următoarele persoane mai jos notate, cari 
au făcut următoarele donaţiuni bisericilor din judeţul Brăila, şi anume: 
D-lui Oprea Ilie Girip, din com. Chişcani care a donat bisericei din 
zisa comună un steag în val. de 127 lei; D-lui Gh. Peneş, din com. 
Cotu-Lung, care a dăruit bisericei din acea comună una Sf. Evanghe
lie, ediţia Sf. Sinod, în val. 125 de lei; D-nei Victoria Şerbănescu, pro
prietara moşiei. Vrăbiescu, a dăruit suma de 50 lei pentru poleitul sf‘ 
Vase de-aur, două kgr. lumânări pentru policandru de ceară curată a 
şease lei kgr. şi un kilo untdelemn. D lui Alexandru Grosn şi soţiei 
sale, D-lui Iancu Meţianu şi soţiei sale Elena, D-lui Const. Lupescu şi 
soţiei saţe Aurelia, mari propietari în com. Viziru, au contribuit cu 
suma de 450 lei pentru un rând veşminte preoţeşti. D-l Dobre Coteţ
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din com. Viziru care a făcut un puţ de apă în curtea bisericei din 
acea comună. D-lui Călin Codolban, tot din Viziru a contribuit cu suma 
de 30 lei pentru un scaun Arhieresc.

f  >' ♦

Se aduc mulţămiri publice pioşilor creştini din parohia Ulmu jud 
Brăila, oare au ajutat, după a lor putinţă la reparaţiunea şi pictarea 
bisericei din acea localitate în sumă de trei mii lei.

Se aduc mulţămiri publice D lui loan Musteaţă care a binevoit a face 
cu a sa cheltueală reparaţiunile necesare în exterior a pereţilor bise
ricei sf. Voevozi din parohia Tuluceşti, jud. Covurlui cum şi văpsirea 
lor în interior cu oleiu.

Se aduc mulţămiri publice persoanelor mai jos notate cari au bine
voit a donâ bisericei Sf. Treime din parohia Vizir a de sus jud. Brăila, 
veşminte şi obiecte bisericeşti şi pentru facerea unui puţ de apă în cur
tea menţionatei biserici. D-nii Alexandru Grrossu şi soţia Argentina, 
Iancu Meţianu şi soţia sa Elena, Constantin Lupescu şi soţia sa Au
relia au olerit un rând de veşminte preoţeşti în valoare de 450 lei. 
D*1 Călin Codolban, au dăruit un scaun arhieresc în val. 30 lei. D l 
Dobre Coteţ a contribuit cu suma de 80 lei, pentru facerea unui puţ 
cu apă în curtea bisericei. D l Constantin Nedelcu şi soţia sa Maria 
cari au dăruit bisericei din parohia Tudor Vladimirescu una pereche 
cununii în val. de 24 lei; şi Dior loan Paraschiv şi Radu Paraschiv 
o cădelniţă de argint în val. 30 lei.

A  V  I S.

ψ

Onor. abonaţi direcţi din ţară şi străinătate, cari 
n’au achitat încă abonamentul la Revistă, sunt rugaţi 
a grăbi cu achitarea, căci contrar nu li se vor mai 
expediâ Revista.

C O M I T E T U L  R E D A C T O R .


